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Az egyik bécsi lap ma azt írja, 
hogy csütörtökön lesz az a magyar mi­
nisztertanács, amely gróf Serényi föld­
művelésügyi miniszter előterjesztése 
alapján foglalkozik majd a husbekoza- 
tal kérdésével s hogy csak ez a minisz­
tertanács fogja megadni a magyar szak- 
referenseknek a végleges utasításokat 
arra, hogy minő rekompenzácziókat kö­
veteljenek Ausztriától a. husbehozatal 
megengedéséért. Ennek folytán a ma* 
gyár. szakreferensek csak a jövő héten 
fognak Becsbe menni a tárgyalások 
folytatása érdekében.

Örömmel gondolhatunk arra. hogy 
végre mi követelhetünk Ausztriától ru- 
kompenzácziókat s hogy nem Ausztria 
az, amely nekünk feltételeket szab. Oly 
ritkán, van erre alkalom, hogy a kor­
mánynak kötelessége ezt kihasználnia. 
Ausztria sohasem volt tekintettel a mi 
szocziális és gazdasági érdekeinkre s ha 
saját érdekeit kellett szolgálnia, képes 
volt végig gázolni rajtunk, mert kapzsi­
sága, önzése soha határt nem ismert. 
Most Ausztria kér tőlünk engedménye­
ket s végre teljesen tőlünk függ, hogy 
mennyire vagyunk hajlandók ezekét 
megadni.

Ha csak arról volna szó, hogy az

osztrákoknak: olyan kérése telj es ittes­
sék, amely minket közelebbről nem 
érint, még akkor is kötelessége volna a 
magyar kormánynak ellenszolgáltatáso­
kat kieszközölnie az osztrákoktól. Mert 
az osztrákok szinte mesterségesen tör­
tek arra, hogy Magyarország gazdasági 
fellendülésének előfeltételeit megsem­
misítsék. Az összes kereskedelmi szer­
ződések Ausztria érdekében köttettek s 
mikor a. magyar parlament többsége 
azokat elfogadni hajlandó nem volt, a 
király katonasággal verette szót a par­
lamentet s olyan kormányt nevezett ki, 
amely rendeletileg életbe léptette azo­
kat a szerződéseket. Ha most. ezeknek 
a szerződéseknek káros hatását végre 
nem mi, hanem az osztrákok érzik, 
most van alkalom és mód. hogy a reánk 
káros szerződések némely hátrányát 
megszüntessük.

Annak a kereskedelmi forgalom­
nak, amely egyrészt a monarchia, más­
részt Románia, illetőleg Szerbia közt 
bonyolittatik le, nyolczvan százaléka a 
magyar kereskedelem javára esik. En­
nek daczára másfél évtizedig nem volt 
kereskedelmi szerződésünk Romániával, 
mert Románia nem volt hajlandó az 
osztrákoknak baikánaspiráczióit szol­
gálni s Szerbiával évekig vámháborut 
folytattunk, ismét az osztrák nagyzási 
hóbort kedvéért'. Magyarország egész

Asszony.
Irta: Sz. Szigcthy Vilmos,

tUtanuyumáa tilos.)
Az utczán, száz meg száz ember között, 

azt mondta Noszlopyné a Lebánovics fiúnak.
— Valami baja van velünk, hogy sosem 

jön már hozzánk?
A fiatalember mosolyogni próbált.
— Bocsásson meg, az ember nem élhet 

önmagának, akármilyen szívesen is tenné.
A szép asszony keserű kedvében volt, 

ma szét tudott volna valakit szedni.
— A régi jó ismerősök számára szán­

hatna azért néhány pillanatot. Már találkoz­
tunk színházban is, még csak felénk sem né­
zett. Azaz hogy felém, hiszen magam ülök a 
páholyban. Tudja.

.— Én? — riadt föl Lebánovics. — Hon­
nan tudnám í

A korzó végére jutottak, de nem fordul­
tak vissza. Az asszony irányította a lépése­
ket, most ki akart kerülni ebből a tömegből, 
ahol folytonosan bele kell iitődni valakibe s 
ahol kiváncsi fülek tapadnak oda minden szó­
hoz, amihez semmi közük sincs.

— Egyedül vagyok mindig, maga is 
tudja azt. Azelőtt följárt hozzánk, de jó ideje 
kerül. Pedig én nem vétettem semmit.

Lebánovics még mindig zavarban volt s 
pirult, mint a kis lány. Szeretett volna más­
ról beszólni, ez a kérdés kínozta, ha nem is 
volt éppen kellemetlen, de semmi sem jutott 
az eszébe azon az egyen kívül, amivel hóna­
ljuk óta foglalkozott.

— Asszonyom, liigyjo el, hogy így van

ez jól. Én nem merek arról beszélni, amit 
maga kitünően lát. Bolondos gondolatok ker- 
getőznek bennem, Troubadur-mesék és meg­
váltási tervek, talán önzőén még a magam 
megváltását is előtérbe merem hozni. Nem 

I magyarázom ezt ki, mert kínos beszélnem 
róla, hiszen önmagam előtt is szent titok. 
Az asszonvi szem többet lát.

— Tudok mindent, barátom. Elfogom 
mindig a tekintetét, ha nem is nézek maga 
felé. De ismerem a lelkét, tudom, hogy az 
tiszta s azért merem bátorítani, hogy keres­
sen föl néha. Nagyon, nagyon egyedül va­
gyok. Nem tartozom azok közé az asszonyok 
közé, akik oktalanul panaszkodnak. Mekkora 
szenvedéseken kell valakinek átesnie, hogy 
ennyit is mondjon, cl tudja képzelni?

A fiatal ember arcza lángolt, valami 
érthetetlen merészség lepte meg.

— Nagyon nagy baj lesz, ha még job­
ban beleszeretek. Azért jó igv. ahogy van, 
mert el tudom magammal hitetni mindazt 
valóság gyanánt, ami csak álom,

Noszlopyné nevetett.
— Furcsák maguk, férfiak. Szerelem 

nélkül nem is tudnak közeledni az asszony­
hoz ?

— Tudunk közeledni. De a magamfajta 
ember elkerüli azt, akit szeret, különben bo­
londokat csinál.

— Bennem nem is bízik? Hiszen itt va­
gyok még én is, aki mindig visszavezetem a 
helyes országúira, ha dühökre tévedt volna.

Szemebe nézett n fiatalembernek, hogy 
az mpgrnmogve lnmytn le a tekintetét.

— Nem 1 fizik bennem ( Bennem bízzék, 
lm önmagában kételkedik.

kereskedelme hihetetlen veszteségeket 
szenvedett, de a román és szerb keres­
kedelmi szerződés mégis csak akkor 
köttetett meg, mikor az osztrák ipar 
ebben a két Balkán-államban kedvez­
ményes jogokat nyert s mikor az- osz­
trák külpolitika egyoldalú érdekei ezt 
követelték.

Annak a rövidlátásnak, melyet 
Aehrenthal a romániai és szerbiai hus- 
kontingensek megállapításánál tanúsí­
tott, hátrányait érzi most Ausztria. S 
rögtön kész volt a tervvel, hogy Argen­
tínából kell a husbehozatalt megen­
gedni. Mikor maga Ga-utsch, az osztrák 
miniszterelnök hivatkozott az Ausztria 
és Magyarország közt fennálló kiegye­
zésre és az ahoz fűzött pótegyezményre 
s kijelentette, hogy azt Ausztriának 
meg kell tartania, akkor őriiletes tohu- 
vabohu támadt az osztrák parlament­
ben s azt hangoztatták, hogy Magyar- 
ország és a magyar mezőgazdaság érde­
kének nem lehet az osztrák fogyaszeó- 
kat. kiszolgáltatni. De az osztrákok meg­
feledkeznek arról, hogy az egész közös 
vámterületnek s annak az egész gazda­
sági közösségnek, melybe Magyarorszá­
got belekényszeritették, az a" ezélzata, 
hogy a magyar fogyasztókat az osztrák 
ipari érdekeknek szolgálatába kénysze­
rítsék. Ezt Ausztria természetesnek, 
helyénvalónak tartja, sőt minden lehető

Később azt mondta:
•— Feljön estére a páholyomba? Ne is 

feleljen, akarom, hogy feljöjjön. Most pedig 
haza értünk, szabadjára boesájtom.

Egész sor üres szoba várta fennt az asz- 
szonyt. Egyik ridegebb, mint a másik, akár­
milyen illatosak és puhák. A szobalány is 
előkerült.

— A nagyságos ur azt üzeni, hogy csak 
nagyon későn jöhet haza. Esetleg éjfél is lesz 
belőle.

Az asszony tudta már, hogy ez az éjfél 
a virradatot is túléli. Hogy mi czime van a 
kifogásnak, olyan mindegy az is. Ülés, min­
dig csak ülés, dorbézolásokban való fellob- 
banása a sokat élt férfinak, aki igy tartja 
ébren az idegrendszerét, különben talán vég­
leg elaludnék az. A szobák homályában pedig 
semmi biztató, mikor egy kis nyugtalanságra 
okot adó gyermeklárma olyan boldogság 
volnál \ alami, ami foglalkoztat, indulatba
hoz, iiogv
semiui.

aztán lecsendesitseu. Semmi,

A másik héten azt mondta az asszony a 
színházban.

— Roppant unalmas ma itt minden. Sok­
kal okosabb dolog jutott az eszembe.

S hogy Lebánovics érthetetlenül bámult 
rá, folytatta:

— Az uram megint nincs itthon, állitó- 
Ing Brüsszelbe ment, tíz nap előtt nem is jön 
haza. Ez a Brüsszel a szezonban Mcnte-Car- 
lot jelenti, a belga pénzcsoport valami t.<Ln- 
ezosnö lesz. Szenvedélye a táncz, örök kár, 
hogy sosem jártam bálba.

Idegesen, halkan kaczagott hozzál
I I
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EGYETÉRTÉS
és lehetetlen eszközt igénybe vett annalt 
rneggátlására, hogy Magyarország gaz­
daságilag függetleníthesse magát. Tör­
vényeinket ki kellet játszani, alkotmá­
nyunkat sárba kellett taposni, a nemze­
tet „hihetetlen nyomorba és szenvedés­
be'1 kellett kergetni, hogy Ausztria ér­
dekei megvédessenek. S most. hogy a 
sors ellenük fordult, most ők beszélnek 
arról, hogy Magyarország az osztrák 
fogyasztókat kizsákmányolja.

Örülnünk kell, hogy a helyzet igy 
alakult s hogy végre az osztrákoknak is 
okuk van panaszra. S ha csak mint 
megtorló eszközt alkalmaznék is azt. 
hogy tőle a husbchozatal megengedé­
séért rekompenzácziókat követelünk, 
még ahoz is jogunk volna azután a 
magatartás után, melyet Ausztria ve­
lünk szemben az 19Ó7-iki kiegyezési 
tárgyalások alatt tanúsított. De most 
nem is erről van szó. Most arról van 
'Szó, hogy Ausztria olyan engedményt 
akar, amely a magyar mezőgazdaság 
érdekeit sérti, tehát az egész magyar 
közgazdaság érdekeibe ütközik. Nem 
mondjuk, hogy a kormány maradjon 
meg a merő negáczió álláspontján, de 
a csütörtöki minisztertanácson köteles- | 
sége a kormánynak olyan ellenkövete- j 
lésekben megállapodnia, amelyek teljes 
ellenértékiiek azzal a kárral, amelyet a j 
husbehozatal megengedése folytán a j 
magyar mezőgazdaság szenved. Ausz­
tria volt az. mely az 1007-iki kiegyezési | 
tárgyalások alatt legjogosabb kivárná- ! 
gaink teljesítéséért is „rekompenzáczió- j 
kát" csikart ki tőlünk, most itt az ideje, 
hogy a botot végre megfordítsuk.

szabadság iránti kérelmed, valamint. Márama- 
r óé megye felirata tárgyában s a véderöjavnslut 
tárgyalása.

Budapest, augusztus 2. |

A képviselőház ülése. A képviselőház i 
legközelebbi ülése holnap, csütörtökön dél­
előtt tiz érakor lesz. Napirend: névszerinti 
szavazások Barabás Béla és Horváth ("ívnia

Ma is szavaztak. A mai ülést Kabós 
I Ferencz alelnök tiz órakor nyitotta meg. A jegy­

zőkönyvet hozzászólás nélkül hitelesítiik'. Az elnök 
bemutatja Barabás Béla és Horváth Gyula le velőit, 
amelyekben 16—16 napi szabadságot kérnek. Kun 
Béla kéri, hogy a szabaddá "kérelmekre az elnök 
kiilön-külön szavaztasson. Elnök jelenti, hogy 
mindkét, kérelemre névszerinti szavazást s? annak 
a 'holnapi ülésre való halasztását kérte busznál 
több képviselő. (Zaj a jobboldalon.) A határozatot 
ily értelemben mondja ki. Bemutatja Márnmnros 
vármegye közönségének feliratát a hét éven felüli 
gyermekekről űzőié törvény megváltoztatása iránt. 
Javasolja, adják ki a kérvényi bizottságnak. Lo­
vászi/ Márton elleninditványt nyújt be, Jiogy a 
feliratot a közgazdasági és pénzügy 1 bizottsághoz 
utasítsák. Elnök jelenti, hogy ebben a kérdésben 
névszerinti szavazást és annak holnapra való ha­
lasztását kérték. (Helyeslés halfelöl.) Felolvassák 
az interpellácziós könyvet; a Ház délután egy óra­
kor ter at az interpelláeziók előterjesztésére. Követ­
kezett a napirend: névszerinti szavazás Rákos! 
"Viktor szabadságkérelme fölött; Rákosi kérelmét 
visszavonta. Ezután névszerint szavazott a Ház a 
Tolna vármegye föliratára vonatkozó előterjesztés 
és Lovászi/ Mártonnak ezzel szemben beadott in­
dítványa fölött. A szavazás megtörténte után az 
elnök kihirdeti az eredményt: 128 szavazattal 31 
ellen az elnök indítványát fogadják el. A föl­
iratot tehát csak a kérvényi bizottságnak adják ki.
A pestújhelyi népgyülés fölirata dolgában is név­
szerint szavaztak s 131 szavazattal 20 ellen az el­
nökség indítványát, fogadták el. Még egy névsze­
rinti szavazás volt az ülés napirendjén: Polónyi 
Gézának a függőben levő indítványok és Interpol, 
láeziók jegyzékének felolvasásával kapcsolatos in 
din anya. Ezt is elvetették. Napirend szerint, a 
véderő javaslat tárgyalása következett volna, de 
Bernáth Béla az idő előrehaladott voltára való te­
kintettel kérte, hogy beszédét holnap mondhassa cl. 
(Helyeslés.) A Ház hozzájárult a kéréshez. A hol­
napi ülés napirendjének megállapítása után kö­
vetkeztek az interpelláeziók. Benedek János az 
ó-budai Dunn-hid építését sürgeti. Elodázhut- 
lan szükség ez már ét csodálja, hogy a kormány

még nem intézkedett ebben az ügyben, holott 
szerződésben vállalt kötelessége van e tekintetben, 
A főváros ó-budni része az idők eorán visszafejlő­
dött., valósággal mostoha gyermeke a fővárosnak. 
A forgalom és a városrész lakosságának órdelcs 
egyenesen megköveteli az uj hid fölépítését, kéri 
tehát, a pénzügyminisztert, szivlolje meg ezt 3 
kérdést. Ábrahám Dezső intcrpelláczióját lapunk 
más helyén közöljük. Az ülés ncgyedkettőkor éri 
véget.

Fcjérváry Géza jubileuma. Mint a bécsi
,,Zcut- jelenti, báró Fcjérváry Gézát, a dara­
bont testőrség kapitányát augusztus 15-én hat­
van éves katonai szolgálati jubileuma alkal­
mából úgy a király, mint a hadsereg egészen, 
rendkívüli ünneplésben fogja részesíteni,

Láng Lajos — báró. Politikai körökben nagy 
érdeklődést keltett ma az a hir, hogy Láng Lajos 
titkos tanácsos, volt kereskedelmi miniszter báró 
lesz s a kinevezéséről szóló királyi kézirat ezen a, 
héten meg fog jelenni a hivatalos lapban.

Küldöttség Zichy miniszternél. A közoktatás- 
ügyi miniszternél ma a szombathelyi nyári szín­
ház leégése által okozott károsodás ügyében dr‘, 
Székely Ferencz igazságügyi miniszternek, mint a 
város képviselőjének vezetésével tisztelegtek a 
szombathelyi szinügyi bizottság delegáltjai: Herbst 
Géza alispán és Lingauer Béla, a Vasvármegye 
szerkesztője. Hozzájuk csatlakozott Tanay Frigyes, 
a \ igszinház művésze is, aki a legutóbbi napokban 
ar szombathelyi színtársulatnál vendégszerepelt, 
Herbst alispán, a küldöttség szónoka elmondotta, 
bogy a tűzvész által okozott anyagi károkat a 
város a színtársulatnak teljesen meg fogja téríteni, 
do hogy a színtársulat addig is tovább játszhassék, 
kérik a minisztert, hogy sz ottani kulturházat a 
társulat ezéljaira adassa át, azonkívül a színtár­
sulatot. ideiglenesen díszletekkel és hangszerekkel 
-ássa el. Gróf Zichy János kultuszminiszter vála­
szában megígérte, hogy a kérelmet a legnagyobb 
jóakarattal veszi fontolóra.

'Csűfcörfcók, augusztus 3,

Beszámoló. Egry Béla, Pécs város képvise­
lője, augusztus 6-án, vasárnap, délelőtt tartja be­
számoló beszédét a városi tornacsarnok udvarán.

— Igaz is 111, maga a tervemet szeretné 
tudni. Menjünk el valami kis csapszékbe va­
csoráim. Sosem láttam még azokat a külvá­
rosi kocsmákat, ahol a vendéglőéné maga főz 
és jobban, mint a hires szakácsnők.

Lebánovics akart valamit mondani, de 
az asszony nem engedte szóhoz jutni.

— így akarom. Maga most haza kisér, 
valami egyszerű ruhát veszek magamra, az­
tán én várom meg a kocsiban, hogy- nyárs­
polgári gúnyát öltsön a smoking helyett.

Mar föl is állt s a páholy hátulsó ré­
szébe vonult, kiterjesztve a karjait, hogy Le­
bánovics ráborítsa a köpönyegét. Egy csöp­
pet mintha hátradőlt volna, hozza,simult a 
fiatalemberhez, de pár másé,'perez volt csak 
az egész. Azután az ajakába harapott.

— Maga megvár itt. lennt — mondta a 
házuk előtt. — Ne türelmetlenkedjék, egy 
kissé lassan öltözöm,

Tiz perez be sem telt, már jött vissza. Le­
bánovics szótlanul bámulta, még a szája is 
megnyílt,

— Tán nem tetszem igy ? — koczagott 
az asszony.

A frizurája is más volt, egyszerű és 
sima. Illett az nagyon a szelíd tekintetéhez. 
A ruháját meg alighanem a szobalányának 
adja már másnap, annvirn egyszerű,

— Tetszeni ? — negédcskedctt.
Soli a ilyen szop nem volt — lángolt

n férfi.
— Maga is egyszerű úti ruhát vegyen 

föl, oktatta Noszlnpynó a fiút. — Semmi 
feltűnés. Tekintsenek bennünket - ~ mondjuk 
— egy rézöntő-párnak, Maga a rézöntő, én a 
felesége.

Mikor Lebánovics lakásához értek, az 
asszony mást gondolt.

— Majd feljövök, megnézem, milyen a 
szállása ]

Nem jobb volna, ha itt várna meg ? — 
aggodalmaskodott a fin.

- Nem! pattogott kurtán az asszony, 
— így akarom.

Mint a kiváncsi gyerek, úgy nézett sorba 
mindent. Még a szekrényeket is kinyitotta s 
bámult a tapasztalt renden.

— Ugyancsak gondját viseli valaki!
— A takarítónőm — felőlié ! ,-cn

a fiú.
— Szép? Fiatal ?
— Úgy hatvan körül jár.
— Szerencséje!
Nagyon komolyan akarta, mondani, de 

maga is nevetett n fenyegető hangon.
' Szén házigazda — tette hamar utána

helyivel sem kínál meg.
Lebánovics egv knrosszéket gördített fe- 

le.je. Arra azt an más kívánni valója volt 
megint az asszonynak.

— Nem félt, hogy át melegszem ? Isten- 
kém, istenkém, képes volna kitenni egy tüdő­
gyulladás veszedelmének is!

S ahogy leszedette magáról a kabátot, 
most már csakugyan heledőlt Lebánovics 
karjaiba. 1 gy nézett föl reá lángoló tekin­
tettel, megnyílt ajakkal. Az átölelte és a szá­
ját kereste.

Nem engedem — mondta. Noszlopyné. 
— Ereszszen el.

Letilt a karosszékbe, a fiatnlenilier elébe 
kuporodott és halkan beszélni kezdett.

— Maga nagyon kegyetlen, igy meg fog
ölni.

Az asszony a vállára tette a kezét, 
mintha fehér galamb szállt volna a házte­
tőre, néha megtámogatta a haját, az arczát 
is érintette szórakozottan. Közben az ajkát 
harapd álla, majd a rángatózó ujjait nézte.

— Maga meg fog jgy ölni, hiszen érzem, 
hogy szeret, miért tagadja meg mégis azt, 
ami olyan boldoggá tenne? Én tudtam előre, 
hogy minden igy lesz, én nem hiába féltem 
ettől.

Noszlopyné a fiú szájára tette a tenyerét.
Maga csacsi és sosem érti meg az 

asszon j okát. A mi kettőnk dolgában mindig 
az fog történni, amit én akarok, magának 
nem lehet akarata.

— És ha nem vagyok hajlandó engedel­
meskedni ?

Bátortalanul, érthetetlen merészséggel 
azért, de el röpült ez a sző. Az asszony felállt, 
nagyon magas lett egyszerre, Lebánovics 
úgy látta, hogy szinte a végtelenségbe emel­
kedik és onnan tekint gőgösen alá.

Nekem nem szoktak parancsolni. Más 
asszony sóvárogja a brutális erőszakot, de 
engem örökre elszakítana ezzel magától. Ezt 
csak figyelmeztetésül mondtam.

S látva, hegy a fia ,-ireza egészen elborul, 
mintha a boszankodásból is kerülne arra 
valami, a régi puha gnlambturbékolással 
tette hozzá:

— Csókoljon szépen kezet, tisztelt réz­
öntő ur. Én most, ezek után itt maradok. Itt 
fogok ülni és maga engedelmeskedni fog ne­
kem. Majd én moirmutatoml



Csütörtök, augusztus 3. 3
„Az én taktikám.“

— Mert tolódtak cl a kritikus napok? —
Budapest, augusztus 2.

Abból a forrásból, mely nekünk a bécsi 
és budapesti Unngulatról már annyi szenzá­
ciós informáczióval szolgált, kapiuk ma a 
politikai helyzetnek következő megvilágítását:

A miniszterelnök ma azt mondta, hogy 
neki augusztusra nincsenek kritikus napjai, 
őt dátumok egyáltalán nem feszélyezik s ő 
megmarad az ö taktikájánál. „Az én takti­
kám győzni fog.“

Erre a kijelentésre néhány sugárral 
rávilágíthatok.

A miniszterelnök csakugyan eltért attól 
az eredeti szándékától, hogy már augusztus 
hónapban valami elhatározó lépést tegyen a 
katonai javaslatok minden áron való keresz- 
tiilhajezolására. Do erre jó cka volt. Sőt 
több jó oka is volt.

Az első ok: a trónörökös látogatása a 
királynál. Hogy Ferencz Ferdinand csakis 
a katonai javaslatok kérdésében tiszteleg­
hetett a királynál, azt tudja a magyar kor­
mány és tudja az egész politikai közvéle­
mény. Az se szorul bizonyításra, hogyha 
trónörökös ezt a látogatást nem forszírozta 
volna, ha a katonai javaslatok dolgában egé­
szen egy véleményen volna a királyival. 
Odaát Ausztriában nagyon jól tudják, hogy 
a trónörökös art is sokalja, amit a magyar 
kormány a katonai kérdésekben kierőszakol'. 
De ha tisztában is van vele mindenki, hogy 
a trónörökös bizonyos aggodalmakat fejtett 
ki a király előtt, ezeknek az aggodalmaknak 
természetéről autentikusát senki sem tud. 
Sőt nem tudott autentikus táiékoztatást 
kapni maga Kkuen-Héderváry sem, lilába 
próbálta gróf Paar és Montenuoro utján 
minden összeköttetését felhasználni. Már 
pedig Kimen Elédcrváry nem szeretné, hogy 
hiába dolgozzék s megcsináljon valami par­
lamenti erőszakot, holott néhány nap múlva 
az derülne ki, hogy a trónörökös nem is azt 
akarja, amit a kormány nagynehezen és

erőszak árán elért. Ha már erőszak: legyen 
olyan, melynek gyümölcse a királyt, de a 
trónörököst is kielégíti. A magyar minisz­
terelnök tehát egyelőre csakugyan kitolta a 
tervezett erőszak határidejét, de csak addig, 
mig valahogy sikerül neki megismernie a 
trónörökös aggodalmait. Minden követ meg­
mozdított már is, hogy a trónörökös állás­
pontjáról pontos informácziót kapjon. Hogy 
mikorra sikerül ez neki, napok vagy hetei: 
múlva: azt nem lehet tudni. De mihelyt 
tisztában lesz a trónörökös álláspontjával, 
akkor hozzálát eredeti szándékának végre­
hajtásához. Ez bizonyos.

A kritikus nap kitolásának második 
oka: Lukács László helyzete a kabinetben. ! 
A pénzügyminiszter tudvalévőén erősen áll 
a korona bizalmában. Mikor a helyzet kény­
szere a dehgnált miniszterelnököt hátrább 
szorította a pénzügyminiszteri székbe, akkor 
is félremagyarázhatatlan jeleit tapasztal­
hatta Lukács László, hogy az uralkodó az ö 
miniszterelnökségét még nem tartja meg 
haladott álláspontnak. A pénzügyminiszter 
helyzete fölfelé azóta se változott. Bízik 
benne a király és az róla a vélemény az 
udvar körében, hogy „Lukács László keve­
sebbért többet érhet el az ellenzéknél, mir/ 
Khuen többéri is csak kevesebbet“. Ilyen kö­
rülmények között Lukács László eem fölfelé, | 
sem lefelé nem jut ellenkezésbe a közfelfo­
gással, ha magát a jövő emberének, sőt a 
helyzet igazi urának tartja. így látja és 
persze igy féli is öt a kabinet, Minthogy pe­
dig Lukács László szemmcllátkatóan nem 
helyesli az esetleges erőszakosabb lépéseket s 
azok elöl iparkodik idejében clVizódni: az 
óvatos Khuen már a pénzügyminiszter maga­
tartása miatt is jégre tette egyelőre erősza­
kos terveit.

S van aztán egy harmadik ok is: a Ház 
elnökségének magatartása,. Annyit máris si­
került kitapogatni, hogy az elnökség tagjai 
közül Bcrzeviczij Albert cs Kabós Ferencz 
semmiféle erőszakoos lépésre sem lesznek 
kapható. Návayí' Talán. De már ez az eddig
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táplált balhiedelem is megdőlt. Návay Lajos 
éppen ma ielentette ki a folyosón, hogy Ő 
semmiféle törvénytelenségre, házszabályelle­
nes csínyre nem kapható, mert ő becsületes 
ember és csak mint ilyen óhajt a politikában 
is érvényesülni.

Ez a helyzet.
Marad még az, hogy a miniszterelnök 

bizik az ö taktikájában. „Az én taktikám 
győzni fog.“- Hát erre csak azt jegyzem 
meg, hogy Mikszáth Kálmán irt egvszer egy 
oligarcháról, aki minden válságos időben azt 
mondta, hogy van neki egy ötlete s ha ö 
azt egyszer előadja ... De akármikor és 
akárhányszor ostromolták megváltó ötletéért, 
ő csak rejtelmesen mosolygott s azt mondta: 
„ha én azt egyszer előadom...“ S mikor az 

üreg oligarcha már haldokolt és még utoljára is 
ostromolták az ötletéért, akkor is azt sut­
togta csak: „ha én art egyszer előadom . . .“ 
De meghalt úgy, hogy sohasem árulta el az 
ő megváltó ötletét. És azt hiszem, Khuen is 
résen bukott ember lesz, mikor még mindig 
azt fogja mondani: „az én taktikám győzni 
fog“'. De hogy mi a taktikái a: annak titkát 
a sirba is magával fogia vinni.

Egy kis pihenő
— Ellentétek a munkapártban. —

Az alkotmányos elnökség.
— Hírek a politikai küzdőtérről. —

Budapest, augusztus 2.

A függetlenségi tábor — megtisztulva a 
néppárti koloncztól — lankadatlan intenzivi- 
tással folytatja nagyszerű küzdelmét a véderő­
reform ellen. Ez a harczi kedv azonban nem 
a kisebbséget, hanem a többséget fárasztja ki, 
amit igazol az a jellemző tény, hogy az újon­
nan berukkolt turnus máris egy heti vakáczió- 
ért cseng. A pihenő, a fegyverszünet alkal­
masint e hó tizenharmadikán fog kezdődni s 
huszonegyedikéig fog tartani.

A munkapárt sorait azonban nemcsak a

A fiú érthetetlen grimaszt vágott, am. 
sehogy sem illett arezához.

— Asszonyom, azt hiszem, mást tervezett 
ma estére.

— Mi köze hozzá ? Talán terhére vagyok?
Fölkelt, magára vette a köpenyét, még 

segítséget sem fogadott el.
— A kapuig lekisérhet, haza találok 

egyedül is.
— Nem bocsáthatom önt el.
— Magam megyek — mondta az asszony.

— Jó éjszakát.
Másnap nem ment színházba, ki sem 

mozdult hazulról. Lehánovies egy csomó ró­
zsát küldött, azokat szálankiut megcsókolta, 
sirt mindegyikhez egy verset s egész nap fe­
küdt, Néha felugrott, és az ablakhoz rohant.

— Ha most el mer ide jönni, kidobatom!
— gondolta magában és megremegett, mikor 
este lett s az csakugyan nem jött,

— A gyáva, a nyomorult! — sziszegte.
És hozzátette azt is:
— Meg tudnék érte halni, mert úgy 

szeret.
Két rapot kibírt, valahogyan. A sárga 

rózsák csak visszatértek, de Lehánovies nem 
mutatkozott. Nem volt a korzón, a színház­
ban, egyszer valami üriigyön táplálkozva, 
annélkül, hogy kidolgozhatta volna magá­
ban, telefonált utána a kaszinóba, de azt fe­
lelték, hogy ott sem fordult meg három 
napja, A harmadik délutánon siirgönyzütt 
neki, hegy jelenjen meg azonnal, fontos ér­
dekek parancsolják,

— Hol volt i — kiáltott rá indulattal.
— Nem tudom — mondta a fin.

Sápadt volt, a haja a szemébe lógott, az 
ajaka kicserepesedett.

— Miért nem jött ?
Az rángatta a vállát, mint a durczás 

gyerek.
— Mert nem akarom többet látni.
Az asszony akkor odalépett egészen 

elébe, kezét a vállára tette, a lehelteiével per­
zselte az arezát.

— És azt hiszed, hogy el tudsz felejteni?
Lehánovies lehunyta a szemét, hogy ne 

j szenvedjen annyit,
— Meg fogom próbálni.

■— Nem akarom, hogy elfeledj, hogy tudj 
elfeledni — lihegte az asszony és odanyuj- 
totta a száját.

A fin, gyámoltalan, szegény szerelmes 
: jószág, csak sírni tudott ezen.

— Azt akarom, hogy mindig az eszed­
ben legyek. Csak az történik, amit én akarok. 
Megkövetelem az engedelmességet, de tudok 

; jutalmazni is. Most menj, mert babonás va­
gyok, ezt a csókot sem lett, volna szabad itt 
clcsókolni. Várj otthon. Egy, két, esetleg há­
rom nap múlva, de eljövök. Ha szeretsz, föl 
sem veszed az időt, aztán átruházom rád az 
akaratomat. Menj . . . menj.

Béggel megérkezett Noszlopy. Váratla­
nul jött, kellemetlenségei voltak, valami 
meghánásfélét érzőit s a telkében sok kisebb- 
nngyobb komiszság olvadozott, A feleségéhez 
túlságosan gyöngéd voll, alig győzte elősze- 

: deget.ni az ajándékait,
— Ilyen csipkére rég vágyakoztál, sza- 

I ladt utánam a pénz, rád gondoltam első 
sorban. 1

Az asszony még az ágyban feküdt, elem­
ién boszankodott, később csodálkozásba 
ment át az érzése.

— Ez Brüsszelből való! — mondta.
— Onnan.
— Hát nem Monte-Carlóban voltál?
— Ugyan, hiszen írtam is!
Az asszony vógigsimitotta a homlokát,
— Igaz. Szórakozott vagyok.
— Strapa nekem már az ilyen ut, ezen­

túl nem adom rá olyan könnyen a fejemet — 
jegyezte meg a férfi.

— Mit bámulsz ? — kérdezte később, va­
lamivel enyhébb hangon az asszony,

— Semmit — dadogta Noszlopy, de any- 
nvira nézte a takarón a felesége gömbölyű 
fehér karját, hogy szinte belezavarodott a 
beszédbe. Az asszony hamarosan el is dugta a 
paplan alá.

— Sipircz — mondta duzzogva — nem 
neked való.

— Holló, angyalom! Hát kinek?
— Senkinek — bigyesztette el az ajkát, 

már megint keserűségbe csapva. — Eddig 
észre sem vetted.

Boszankodott, hogy annyit beszél a 
olyasmiket, amiket nem szokott. Maga sem 
tudta, mi ez, de mikor az ura elkapta a ke­
zét és csókolni kezdte fel, a villáig, a csiklan­
dós érzéstől kaczagni kezdett.

— Menj, te bolond, mi jut az eszedbe! 
Még bejön a szobalány,

— Ide nem szokott bejönni csöngetés 
nélkül!

•— Akkor majd csöngetek.
Noszlopy mintha megrettent volna, hogy 

az asszony be is váltja az Ígéretét, hirtelen
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kimerítő nyári Campagne lazítja, hanem 
a belső súrlódás is. Mindinkább szem­
beötlővé válik, hogy a Lloyd-klubban három 
árnyalat s ugyanannyi áramlat mossa alá az 
egységet és szolidaritást. Kimenők a „kivárást-1 
hirdetik, Tiszáék az ellenzék letörését, a Li- 
hacs-frakczió pedig egyik taktikával sincs meg­
elégedve, aminek a legékesebb bizonysága a 
pénzügyminiszternek feltűnő elvonulása a par­
lamenti porondról, ha a titkos isoldi útjáról 
korportált hir nem is igaz éppen.

Igen érdekes az elnökség viselkedése i=,
8 a munkapart magatartása az elnökséggel 
szemben. Bcrzeviczi/ Albert általános tisztelet­
nek örvend, ismerik makulátlan karakterét, öt 
tehát eleve kizárják minden kombináczióból. 
Babos Ferenczcxel szemben pedig a. mamelti­
kok bizonyos hidegséggel és bizalmtaalnsággal 
viseltetnek, mert ő igen jó viszonyban van a 
szélsőbal legtöbb tagjával. Maradna Návay 
Fajos, a vihar-elnök, akit esetleg alkalmasnak 
találna a „fekete gárda“ erőszakos terveinek 
végrehajtására. Csakhogy ezt a vékony re- 
menykedést is szétfoszlatja majd a következő 
hiteles történet

Három Ítéltél ezelőtt, a véderővita megin­
dulása idején gróf Tisza István kérésére a 
miniszterelnök bizalmas tanácskozást hivott 
össze, amelyen résztvettek a kabinet, az elnök- 
ség és a párt vezető tagjai, köztük Perezel 
Dezst* is. Ezen a konferenczián Tisza fölvetette 
az eszmét, hog,- a koalicziós módosított ház­
szabályokat ismét életbe kellene léptetni, tan­
nak a passzusnak a törlésével, amely a közös 
ügyeket, (tehát a katonai kérdéseket is) kiveszi 
a sürgősség alól. Ez ellen a terv ellen in prin- 
eipio senkinek sem volt kifogása s Berzeviczy 
kijelentette elnöktársai nevében, hogv ilyen 
irányú indítvány megtehető, de hozzáfűzte, 
hogy ennek alkotmányellenes, parlamenti csíny 
ni tán való keresztülcrőszakolására az elnök­
ség nem kapha ró. Erre Tisza dűli ősén felugrott 
s nyomban eltávozott. Az ellenzék letörése mel­
lett csupán Perezel foglalt még állást, mm a
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miniszterek ellene voltak s ekkor határozta cl 
magát gróf Ahuen-Jiéderváry a passzió rezisz- 
tencziára.

Az eszmecsere után az elnökség három 
tagja még együtt maradt s Návay fölvetette a 
kérdést, vájjon Tisza kire akarta közülük bazi- 
lozni erőszakos tervének végrehajtását? A ka­
pott válaszokból Návay nah arra kellett követ­
keztetnie, hogy éppen J reá, mert hiszen az ó 
elnökségét éppen Tisza forszírozta a legeré­
lyesebben, Amikor Návay igy a neki szánt rut 
szerep teljes tudatára ébredt, azonnal elsietett 
.1 iszához s közölte vele, hogy, bár mindenben 
nelyesli az ő politikáját, azonban egy uj no­
vember lS-ára ninn lesz sohasem megnyerhető.

I iszaek tehát az el nökeogi^r immár 
egyáltalán nem számíthatnak. (Návay egyéb­
ként a Tisza előtt tett nyilatkozatát ma a Ház 
folyosóján is megismételte.) Lehet, hogy Tisza 
István ezért utazott el duzzogva, mert néki 
aligha lehetett Ínyére az, hogy felszólalására 
‘ a vitarendezőktől kellett engedélyt kérni. 
A kormány egyelőre vár, de vájjon meddig 
várhat? Keni hisszük, hogy szeptember köze­
pénél tovább, amikor az uralkodó ismét vissza­
tér -Becsbe. Az nyilvánvaló, hogy a Tisza-fcle 
taktikára nem meri a fejét adni a kabinet, 
annál is inkább, mert ezzel megtagadná Lu­
kács a szolidaritást. A miniszterelnök előtt 
tehát két ut áll: vagy lemondani, vagy pedig 
teljesítem az ellenzéknek úgy nemzeti, mint 
népjogi követeléseit, amennyiben biztosítani 
akarja a véderő-reform sorsát.

Egyéb híreink itt Következnek?

mivel ezen az utón biztosíthatná legbönyebben azt, 
hogy a király, születésnapján nn legyen ülés, |j 
híreket regisztráljuk, de azok hitelességéről jót 
nem állunk.

Minisztertanács.
Holnap délután öt órakor a miniszterel­

nökségi palotában minisztertanács lesz, ame­
lyen a kormány a folyó ügyeken kívül nyil­
ván megbeszéli a politikai helyzetet is.

Kossuth Ferencz visszaérkezése.
Kossuth Ferencz lényegesen javulva bár, 

de nem teljesen gyógyultan, ma elhagyta Nau- 
heimot és orvosai rendeletére a bajor hegyek 
közé ment rövid utókuráva, ahonnan augusz­
tus 15-ike körül érkezik Budapestre. Az illusz­
tris politikust az ellenzéki pártok visszatérése 
alkalmából nagy ünneplésben készülnek része­
síteni.

elkapta a felesége derekát. Az ingvállró] ak- 
kor lepattant egy gomb s az ember felhör­
dült. A homloka verejtékezni kezdett, egy­
szerre lecsapott szájával a márvány nyakra.

— ISe. ne . . . engedj, — nyögdécselte 
az asszony. Utállak, kiállhatatlan vagy.

— Gonosz vagyok, tudom. De ezután 
másképpen lesz. Add ide a szádat.

Gyűlöllek — súgta az asszony — meg- 
rontod az egész életemet.

Es olyan sírásba kezdett, bogi- görcsö­
sen vonnglott belé a teste. Nem is igen tudta, 
hogy mit s,r. de annyit érzett, hogy valamit 
el kell siratnia. Talán nagy megváltások elő­
hírnöke ilyenkor a köny. álomból való füléb­
redés. mikor már meredek szirteken czipc-lt 
az álomisten, zsongó halld,,,ják az ébrenlét­
ben, azért visszakivánása mégis a túlsó viláo- 
rettegéseinek.

~ No, n-e sírj. — vigasztalta Noszlopy.
Egyszerre eszébe jutott valami, ugv tu­

dóit nek, örülni, mint a kis diák.
• 1 TE 7°nf'°k egyet. Csomagoltass, estére 
induljunk egy kicsit Olaszországba Ott már 
nyílik a rózsa, hófehér violák várnak.

Gyűlöllek! — mondta még mindig az 
láthatóvá váltak „iból azok a 

yakitóan fehér karjai, az ölelő márványok.

_ Valaho] Veleneze táján eszélie jutott 1>- 
báno-ves is, aki azóta a negyedik napfölkel- 

Ie-<,. hory mikor érkezik már el az f, szo­
lid akarattnlanságánnk a jutalma s nép, is 
se\ '- hnf,v n rózsái elhervadnak soha 
csók nem éri már többé őket.
, - Sninálom Rzngénvt. - gondolta ak­
kor f,Adag mno-ébnn Noszlopy„é _ dc miért 
io;t annyira engedelmes;

Khuen-Héderváry nyilatkozat?..
Állandóan tartja magát politikai körökben az. 

a hír, hogy augusztus hónap kritikus lesz az ob- 
strukezióra. Erőszakról beszélnek az ellenzéki ío- 
1x06011 6s_ önnek a perspektíváját festik sötét szr 
flekkel. Némelyek különösen augusztus 13-át jó­
solják elsőrendű kritikus napnak. Ma délelőtt 
erof Khuen-Hédeiváry Károly, miniszterelnököt 
megkérdezték, hogy mennyiben számíthatnak hi­
nne ezek a politikai jóslatok. A miniszterelnök a 
következőket mondotta:

k-n is hallottam a híresztelésekről • 
amelyek augusztus egyes napjainak bizonyos 
jelentőseget tulajdonítanak. Lehet, hogy' az 
illetőkre nézve e napoknak csakugyan van 
valami titkos jelentősége, hogv azonban 
ream néz ve nincs, azt egészen biztosan tu- 
í'-™: - ,e" Programmom nincs napokhoz 
kehe « dátumok egyáltalán nem tudják be­
folyásolni. J

1 elemlitették a miniszterelnök előtt azt is, 
h°8y az cllenz6k c&.vrószo és a sajtó házszaofilyrc- 
VJZ10t man-arázott ki Tallián Béla tegnapi hevé- 
clenck zarópasszti-ából. Erre vonatkozólag a minisz­
terei nox a következőket mondotta:

1 hiszem, hogy Tallián beszédéből
a kazszabn Ív revíziót csak ideges és izgatott 
fantázia magyarázhatja ki. Tallián hivat­
kozott, a többség jogaira és a többség köteles­
ségeire Egy vélem, hogy ez a felfogás anv- 
nyira bongjlikerezik a parlamentarizmus 
term esze telten, hogy magyarázatokat és kom­
mentárokat igazán nem igén vei.

A munkapárti folyosón meg azt hangoztatták 
hep.v augusztusban mire sem készülnek ás ezt azz.] 
okolták meg, hogy fél „személyzettel" nagyobb ak- 
eviót úgy sem lehet csinálni. Meg kill tehát várni 
a -zeptemhart, amikor az összes munkapárti kép. 
viselők tartoznak levonulni. Sőt hire járt, hogy a 
kiilikusnnk jelzett időpontban, augusztus tizenöt- 
t:zcnnyolczadika iáján nem is lesz együtt u ILáz, 
amennyiben azt tervezik, hogy e hónap 
-'íny szüntet jen a parlament. E spáciumra ugyanis 
három ünnep esik, — 15-ón Nagvbddogasszony 
l'--an a király születésnapja, 20-án Szent István.

amelyeken am úgyis vnkáozió lenne s igy va hi­
sz,mi, hogy n holnapi minisztertanács hozzá r ,g 
járu’ni az egyhctce elnuDoláshoz, annál is inkább,

A véderő-vita.
A képviselőház mai ülésen ismét nem került 

sor a vodero-vita folytatására, holnap azonban min­
den valószínűség szerint három beszéd lesz. Bernálli 
Béla Kossuth-pártié a javaslat ellen, Okolicsányi 
..ászló pártonkivülie, aki már éppen csak külsősé­
gekben ragaszkodik görcsösen a 18-as jelzőhöz, a ja- 

I va&iat mellett, ós gróf Károlyi Józsefé, a javaslat 
ellen. Ha azonban Okolicsányi hosszasabban igyek­
szik érthetetlen állásfoglalását kifejteni, akkor 
gróf Károlyinak nagy érdeklődéssel várt felszóla­
lásé esetleg holnaputánra marad.

A kompromisszum utján.
A bécsi „Zeit“ ma reggeli száma -— egybe­

hangzóan az „Egyetértés“ informácziőjával — igy 
jellemzi a magyar politikai helyzetet:

A felség isohli nyaralását a közel jövőben több­
ször fogják a magyar miniszterek auaiencziái meg­
zavarni; Hazai honvédelmi miniszter kihallgatását 
más magyar minisztereké fogja követni, mert végre 
is becsületesen és nyíltan meg kell mondani 
uralkodónak, hogy a véderőjavaslatok elő a magyar 
parlamentben oly nagy akadályok merednek, ami- 
nőket várni egyáltalán nem lehetett s amiuőkot 
legkevósbbé a kormány láthatott előre. Mert hiába 
igyekszik gróf Khuen-IIéderváry minden rendelke­
zésére álló sajtóeszközzel azt hirdetni, hogy ezeket 
az akadályokat ő előre látta, egy bizonyos, hogy az 
obstrukeziónak ily haves támadására nem számít­
hatott, hiszen ha számított volna, akkor a vóderő- 
javaslatoknnk beterjesztéséhez fűzött reményei 
minden logikus gondolkozást nélkülöznek. A tény 
pedig az, hogy nz obstrukezió megvan és a végét 
nem lehet látni. Ez pedig újabb válságot jelent Ma­
gyarországon! Hasztalanul teszi magáévá gróf 
khuen az idősebb Andrássy jelszavát: „Auslaufen 
lassen“, ez a mostani helyzetben értéktelen. A tü­
relem nem használt soha semmit, a végén mindig 
az obstrukezió győzött. Hogyan lehetne tehát a 
dolgon segíteni ? Két mód van. Az egyik a házsza­
bályok reformálasa, a másik a képviselőház felosz­
latása. Az elsőre nczvo senkisom hiheti, hogy az ,1- 
icnzék a házszabályok szigorítását lehetetlenné 
tenni meg ne kísérelné. Ez esetben nem volna más 
hatra, mint az ismeretes császárvágás: egy, a fönn­
álló házszabályok sérelmével elkövetett esiny, mely 
a további vitát lehetetlenné tenné. Ezt gróf Tisza 
['erezel elnök .segítségével már megpróbálta, do 
mindketten pária jártak. De. kapnának-e most ilyen 
csínyhez elnököl? És ha gróf Tisza az ö csinyjévcl 
Kivégezte n szabadelvű pártot, vájjon jobbak volná­
nak-e most a kilátások? Ehhez járul az, hogy az el­
lenzéki pártok éppen úgy, mint okkor, mikor Tiszát 
megverték a választásokon, egyesült erővel menné­
nek a választási küzdelembe, nem egymás elten, 
up.v. mint 1010-bon. Ha tehát, nz obstrukezió önkén­
tesen föl nem adja a küzdelmet s a házszabályok 
szigon ásn nem sikerül, a válság elkerülésére isak 
így ut marad: n kompromisszum. Iínzai miniszter 
legutóbbi ischli útja nyilvánvalóan a kompro­
misszum előkészítése érdekében történt. A kompro- 
tflisszum útja egyengetve van, az ellenzék egyik 
csoportja in általános egyenlő választójogot, a ma­
ck a éhes progiamm végrehajtását követeti. Mir d „ 
két követelést az uralkodó trónbeszédében már el
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fogadta. Egyesíteni kell tehát a követelési alapokat, 
ez Iahet egyedüli megoldása a magyar politikai vál­
ságnak/

A katonai terhek ellen.
Xéniáról jelentik: Kalmár Simon, a zent a i 

törvényhatósági bizottság tagja indítványt nyújtott 
he a képviselő testülethez, melyben inditványezzu, 
hogy a város foglaljon állást a katonai javaslatok 
ellen és sürgesse meg a trónbeszédben ismételten 
beígért választójogi reformot. Indítványának tár­
gyalására rendkívüli közgyűlés összehívását kérte. 
Az indítványt igen sok képviselőtestületi tag irta 
ala. Érdekes, hogy az indítványozó annak kimondá­
sát is leéri, hogy a képviselőtestület, erélyesen hívja 
fel a város országgyűlési képviselőjét, Mikosevits 
Kamit, munkapárti képviselőt, hogy a kérvényt az 
országgyűlés előtt támogassa.

A sajtó függetlensége ellen.

EGYETÉRTÉS
tesen igyekezzenek a rendelkezésre álló eszközökkel 
megnyomorítani, illetve cxisztencziájukat megne­
hezíteni.

En ezt a kérdést a sajtószabadság kérdésének 
tartom, azért, mert hiszen nemcsak Magyarorszá­
gon, hia'nem a világon bárhol is, ahol a sajtónak 
egyik feltétele ideális, ott viszont vannak a saj­
tónak materiális hátterei is. A t. kormány és ér­
dekeltsége, éppen ilyen materiális hátteret tartott 
szem előtt, mikor a konkurrens vállalat megalapitá" 
sát czéloztia.

Itt egy szerződésről van szó, amelyet a kormány 
az Általános Beszerzési és Szállítási Részvénytársa­
sággal kötött. Ebben a szerződésben bizonyos jo­
gok és bizonyom kötelességek vannak megállapítva. 
Jogok vannak megállapítva ennek az uj társaság­
nak, az Általános Beszerzési és Szállítási Részvény­
társaságnak javára és pedig jogok és kedvezmé­
nyek abban az irányban, hogy ez a vállalat kap 
a kormánytól bizonyos évi, mint mondják — és 
talán illetékes helyen mondják •—• majdnem egy. 
negyedmillió korona készpénzre menü szubvencziót, 
azonkívül, hogy biztosítva van ebben a szerzödés-

— Interpelláczió a képviseloházban. — 
Budapest, augusztus 2.

A Csomauvzállitóval kapcsolatos botrányos 
dolgok ma ; uét szóba kerültek a kópviselőház- 
ban. Abraham Dezső interpellálta meg a keres­
kedelmi minisztert amiatt, hegy a jól bevált, 
vállalat szándékos tön k rét ételével megalapí­
totta az Általános Beszerzési Vállalatot, nyil­
vánvalóan azzal a czélzattal, hogy a kormány 
ellen állást foglaló sajtót exisztcncziújában 
megtámadja. Abraliám Dezső kifejtette azt, 
hogy a kormány horribilis szül wen ezi óval és 
sok kedvezéssel Támogatja az uj vállalatot s 
ennek a fejében a neki tetsző lapoknak nagy 
szállítási kedvezményeket kötött ki. Kifejtette 
azután, hogy az uj vállalatnál magasabbrangn 
kormánytisztviselők is anyagilag érdekelve 
vannak, köztük olyan vasúti főtiszt,viselők is, 
akiknek az volna a kötelességük, hogy a Máir. 
érdekeit juttassak érvényre az uj társasággal 
szemben.

A Beszerzési vállalattal kötött szerződés­
nek az a pontja, mely egymagában halálos 
csapás a sajtó szabadságára és vlósággal ellen­
őrző szerepet ád a kormánynak, igy hangzik:

Köteles a részvénytársaság a szóban lévő 
szállítási díjkedvezmény tartama alatt, azon 
budapesti napilapokat., melyeket akár a korov 
kedelrmiiy.vi minisztérium, akár a miniszter­
elnökség kijeiül naponkint 200 kg.-ot, meg nem 
haladó mennyiségben, a díjkedvezmény alap­
ján esedékes díjtételek 50 százalékos mérséklé­
sével, kisebb mennyiségeket pedig dijmento- 

,í!*n vidékre szállítani.
■. Tartozik a részvénytársaság mindazon 

röpiratoknt, füzeteket, és egyéb sajtóterméke­
ket, melyeket a mngy, kir. kormány kijelöl, 
úgy Budapesten, mint vidéken egész szerve* 
zetének rendelkezésre bocsájtásávnl szállítási 
kéltség és közvetítési dij felszámítása nélkül 
olykfp terjeszteni, hogy Budapesten tőzsde 
ügyfelei és vidéken hirlapelárusitói és könyv- 
kereskedői között, nyert utasításhoz képest 
ingyen szétosztja, vagy a megszabott árban 
árusittatjo.

Ez a két pont magyarázat nélkül magá­
ban véve megmutat ja, hogy a kormány a 
Csomagszállító ellent intézett 1*td-jiirátával 
milyen czélokat követ.

Abraliám Dezső interpellácziója a kö­
vetkező :

A Magyar Kiviteli és Csomag v.állitó Rósz- j 
vény társaság éveken, sőt évtizedeken keresztül be- | 
csiiletoseu teljesítette azt a hivatását, amely n ] 
napilapoknak a közön Bír körébe való juttatását | 
czélozta. Ennek a vállalatnak az cxisztencziájút | 
alá kellett ásni azért, lne/y a kormány inteneziói- 
sikeresebben megva 1 ósuIhas.«anak egyes napilapok 
terjesztésénél, illetőleg terjesztésének megakadá­
lyozásánál.

Amidőn a jelen kormány megalakult és külö­
nösen akkor, amikor a védorőjavnslatok felszínre 
kerültek ezen véderöjavnslaloknak a sorsát, akarta 
a kormány irányítani a •ajtóban is, észrevehetők 
voltak bizony-s nexusok, bizonyos törekvések abból 
a ázom pontból, hogy a sajtót igyekezzenek lehető­
leg irányikuni. természeteden nem a kormány ja- i 
vasi at a ellen, hanem a javaslatok mellett, fis mi j 
ennek a természetes következménye ? Az, hogy 
azon sajtótermékeket pedig, amelyek a kormány * 
javaslatai ellen foglal nők állást, nagyon termesze-

ben bizonyos refakczionális és más egyéb kedvez, 
iníny is, amely lényegesen megkönnyíti ennek a 
társasagunk helyzetét, a másik társasággal, a Cso­
magszállítóval tízemben, azért, mert ez talán nem 
volt hajlandó könnyen beadni a derekát a kormány 
intencziőinak. (Igaz! ügy van! balfclől.)

Az Altalanos Beszerzési Vállalatra a kedvezé­
sek fejében kötelességek' hárulnak, még periig -a 
szerződés 0. pontja szerint: „Kötelest a részvénytár­
saság a szóban levő szállítási díjkedvezmény, tar­
tama alalt azon budapesti napilapokat, melyeket 
akar a kereskedelemügyi minisztérium, akár a m. 
lir. miniszterelnökség kijelöl, naponkint 200 ki­
logrammot meg nem haladó mennyiségben a díj­
kedvezmény alapján esedékes díjtételek 50 száza­
lék mérséklésével, kisebb mennyiségeket pedig díj­
mentesen vidkre szállítani. (Zaj a baloldalon.)

Ha valahol meg volt állapítható a kormány 
ingerencziája a sajtó befolyására, (Igaz! Úgy 
van! balfelöl.), akkor itt megállapítható ,az és 
ennél iskolaibb példát, mint a szerződésnek ez a 
hatodik pontja, nem tudok erre felhozni. Az ilyen 
díjkedvezmény, egy ilyen refakczionális kedvez­
mény, mint aminő ebben a szerződésben is bizto­
sítva Man, nem való egyébre, mint a mindenkori 
szabad sajtóvélemény megölésére é • a kormány tá­
mogató mindenkori sajtó v-élctmények istápolására. 
(Úgy van 1 balfclől.)

Ennek a szerződésnek 7. pontja szintén rend­
kívül fontos. Ez azt' mondja, hogy tinrtozik a rész­
vénytársaság mindazon röpiratokat, füzeteket és 
egyéb sajtótermékeket, amelyeket a magyar kir. 
kormány kijelölt, — tehát itt sincs az ellenzékről 
szó, t. Ház, — úgy Budapesten, mint a vidéken 
egész s’zcTvczetéiK-k rendelkezésére bocsátásával, 
szállítási költség és közvetítési dij felszámítása nél­
kül elvképp terjeszteni, hogy Budapesten tőzsde- 
ügyfelei és a vidéken hirlapelárusitói és könyv, 
kereskedői utján a nyert utasításhoz képest iin­
gyen szétosztássá vagy a megszabott áron árusit­
ta s's a. (Elénk felkiáltások a baloldal -n : Hallatlan!)

A „Miaué Gergely “-ok nem haltak’ ki még a 
magyar irodalomból, az ilyen Maró Gergely-fő la 
alakok özönével teremnek meg a kellő ellenszolgál­
tatás fejében és ezeknek megjelenendő röpiratait 
is azokban a kedvezményekben fogják részesí­
teni. Ha egyéb nem volna ebben a szerződésben, 
mint ez a két pontozni, már ezek is érdemessé, te­
szik a kérdést arra, hogy azt a t. képviselőházban 
szóvá tegyem.

Azonban egy másik érdekes dologgal is talál­
kozunk ezen uj vállalat megalapítása körül. Itt 
ugyanis magasabb rangú kormánytisztviselők van­
nak anyagilag érdekeire, részint mint igazgatósági, 
részint mint egyéb érdekelt "'gü tagok. Továbbá 
azzal a jelenséggel találkozunk, hogy olyan vas­
ul i főtisztvisolők. akik a rofiakezia osztály élén 
állanak, tehát, akiknek hivatalos kötelességük, hogy 
a magyar államvasutaknak refiakcziálie érdekeltsé­
gét. ellenőrizzék, szintén bizonyos megállapított dí­
jazás mellett vannak itt alkalmaznia. Hogyan mél- 
tőztatmk elképzelni azt, hogy azok az itt. anyagilag 
érdekelt vasúti tisztviselők kellően fogják ellen­
őrizhetni a magyar államvasutak érdekeinek meg­
óvását ezen magánvállalat érdekeivel szemben. 
(Elénk helyedé« a szélsőbaloldalon.)

Mikor egy ilyen hadjárat — mert máskép nem 
nevezhetem — (Helyeslés a sszélsőbaloIdolon.) in­
dul meg egy független gondolkozást! magánvállalat­
tal szemben és istápolónk olyan vállalatot, amely­
nek ilyen szerződé -ileg biztosított jogai vannak, 
akkor nem tudom, hogy vájjon az önök érdekei 
is nem azt kivanjtik-e, hogy a sajtó a mindenkori 
kormánytól lehetőleg fiiggetlenittcsséik. (Élénk he­
lyeslés a szélsöhnlolclalon.)

A következő interpellncziót van szerencsém a 
xereskedelemiigyi miniszter ur elő terjeszteni:

1. Igaz-e, hogy a kereskedelem ügy i minisz­
térium az Általános Beszerzési cs Szállítási Vál­
lalattal szerződést kötött ?

2. Igaz-e, hoc,/ e szerződés elsősorban és kü­
lönösen olyan gyón Irak, hírlapok szállítására 
vonatkozik, amely szállítások lebonyolítása ed­
dig a Magyar Kiviteli és Csomagszállitási Rész­
vénytársaság szerződésileg biztosított jogát 
képezte ?

0. Vnn-o tudomása a miniszter urnák, hogy 
az Általános Beszerzési és Szállítási Részvény­
társaság a kormány részéről nagyobb összegű 
évi készpénz-szubvenczióban részesül?

4. Igaz-e, hogy a készpénz-szubvenczión kí­
vül az Általános Beszerzési és Szállítási Rész­

vénytársaság részére refa,kczionális kedvezmény 
is biztosítva van a szerződésben?

5. Van-e tudomása arról, hogy államvasuti 
tisztviselők fizetett alkalmazottai most nevezett 
vállalatnak és összeegyeztethetőnek tartja-e azt, 
hogy éppen a refakezia-osztály vezetői vannak 
igy anyagilag érdekelve?

6. Összeegyeztethetőnek tartja-e azon álla­
potot a miniszter ur, hogy egy hozómra dolgozó 
magánvállalatnál, melynek az érdekei nem fedik 
mindig az állam érdekeit, magasabb állami tiszt­
viselők és vasúti hivatalnokok anyagilag érde­
kelve legyenek ?

7. X aló-e, hogy a minisztérium kikötötte 
a szerződésben magának, hogy miszerint az ál­
tala megjelölt lapok 50 százalékos és még ennél 
is nagyobb szállítási díjkedvezményben részesed­
jenek ?

8. Igaz-e, hogy a kormány által kijelölt röp- 
íratok, füzetek s egyéb sajtótermékeket a válla­
lat köteles ingyen szétosztatni, vagy meghatáro­
zott áron árusítani?

0. Hajiandó-e a miniszter ur a szóbanforgó 
szerződést a Ház asztalára letenni ? (Élénk él­
jenzés a baloldalon.)

Az interpellácziót kiadják a kereskedelmi mi­
niszternek.

4r
A bájáig hirlapclárusitók a következő levelet 

intézték az Általános Beszerzési és Szállítási Vál­
lalathoz:

„Hivatkozva tekintetes Czimednek alulírott, 
hirlapelárusitókhoz intézett ama felhívására, hogy 

I a nekünk annak idején aláírás végett beküldött 
j egyoldalú szerződőst aláírva visszaküldjük és ennek 

tetejére még hat heti forgalomnak megfelelő 
kamatmentes készpénz-óvadékot beküldjünk, van 
szerencsénk teljes tisztelettel értesíteni, hogy sérel­
mes félteidéit el nem fogadhatjuk és amennyiben 
lek. Cziméd a megszabott feltételek betartásához 
ragaszkodnék, a lapok árusításától egyszersminden- 
korra lemondunk, fix szükségletünket közvetlenül a 
k i a dó h i va t a 1 ok n a 1 előfizetjük és e körülményről az 
összes hírlapok kiadóhivatalát értesítjük. Aláírva 
az összes bajai hirlapclárusitók által.

Miután az Általános Beszerzési és Szállítási 
Vállalat ragaszkodott feltételeihez, a bajai hírlap­
árusítók levelük értelmében beszüntették a válla­
lattal való összeköttetést és az ország összes hírlap- 
árusítóihoz átirattal fordulnak, hogy a szállítási' 
vállalatot sérelmes intézkedéséi miatt helyezzék 
szigorú bojkott alá.

Budapest, augusztus 2.
Az osztrák képviselőhöz elnöke Anglia ellen.

Salzburgból jelentik: A népszövetség tegnap esti 
gyűlésén dr. Sylvester is megjelent, először azóta, 
hegy a képviselőház elnökévé választották ós az 
üdvözlésre válaszolva, figyelemreméltó beszédet tar­
tott, amely éles támadás Angolország ellen. Beszé­
dének ez a része igy hangzott:

— Hogyha ezelőtt a Thauern-vasut kiépítését 
sürgettem és amellett agitáltam, hogy jobb össze­
köttetést, kell létesíteni Trieszt és az anyaország 
szh'e közt, az Adriára gond'oltam mindig, mert 
meg voltam győződve, hogy Salzburgot közelebb 
kell hozni a tengerhez. Ma még messzebbre irá­
nyul tekintetem. Harmóniára, kell törekednünn a 
földközi tengeri hatalmakkal. Ez olyan gondolat, 
amely valószínűleg kínosan fog hatni abban az 
államban, amely a német-germán fajokat üldözi 
és ez a gondolat, ebbe a mondatba foglalható: A 
földközi tengert a szomszédságában és partjain 
levő országoknak! A gondolat az ellen a hatalom 
ellen irányul, amelynek keze mindenütt, ott van, 
ahol a németség háttérbe szorításáról van szó.
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Ezt nem tűrhetjük tov'ább. Francánországgal és 
Olaszországgal karöltve meg kell keresnünk a föld­
közi tengert jogszerű birtokosainak. Egyesült erő­
vel kell fellépnünk, hogy szembeszáll, ássunk az 
elten a hatalom ellen.

A honvéd-törvény.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

JT iá naps félhivatalos tudósítás.
Budapest, augusztus 2.

A képviselőhöz pénzügyi bizottsága, amely 
a múlt héten határozatképtelenség miatt, nőm 
tanácskozhatott, ma megtarthatta ülését. A 
napirenden a honvédségről való törvényjavas­
lat volt, amelyet úgy általánosságban, mint 
részleteiben is változatlanul elfogadtak. Meg­
ütközéssel kell konstatálnunk, hogy erről az 
igen fontos ülésről a félhivatalos ,,Magy. Táv. 
Iroda-- igen hiányos tudósítást közöl. Az ellen­
zéki szónoknak jóformán csak a neveit említi, 
mig Hegedűs Loránt'nak — elismerjük, kétsé­
gen kívül közérdekű — beszédéből a rendes 
kereteken túlmenő kivonatot ad le. J)o a leg- 
különlősebb s egy félhivatalos kőnyomatostól 
egyszerűen érthetetlen, hogy a miniszteri vá­
laszokat is elsikkasztja, holott a közönség mél­
tán érdeklődhetik aziránt, mit feleltek a füg­
getlenségi képviselők kifogásaira, főként pe­
dig — a munkapárti Hegedűs ama követelé­
sére, hogy az osztrákoktól három millióval 
megkárosított magyar ipart nyomban rekom- 
pcnzalják. A nyilatkozatok, úgy látszik, nem 
számíthatnak nagy népszerűségre, azért, hall­
gatják el ezeket. De mindenképpen igen hely­
telen eljárás a Táv. ír. részéről.

A képviselöház bizottságaiból a karzat 
ugyan ki van zárva, azonban a nyilvánosságot 
éppen a félhivatalos, a kormány kőnyomatosa 
képviseli. Ha tehát ez hiányosan vagy tenden- 
cziózusan teljesiti kötelességét, ez a nyilvános­
ság ellenőrzési jogának rovására megy. A bi­
zottsági tagok nem azért, jönnek össze", hogy 
egymás között zenrfecsegéseket folytassanak, 
hanem amit mondanak*, ez a közvélemény tá­
jékoztatására van szánva s e tétel fokozott 
mértékben áll a miniszterekre, az ország ügyei- 
nck felelős intézőire, mert az ö kijelentéseik 
mégis csak bírnak némi sulykai. Vagv nem ? 
Mindenesetre helyén való lenne, ha eziránt a 
félhivatalos titkolózás iránt, az ellenzék a kép­
viselőhöz plénumában is érdeklődnék, mert a 
mostani állapot tarthatatlan.
, .. ...A. félhivatalos tudósítást egyébként itt 
koncuk. Hegedűs Lóránt beszédének szüksé­
gem megrövidítésével:

A képviselöház pénzügyi bizottsága ma d n 5 éra­
kor gróf Khuen.Hédervánj Károly miniszterelnök 
e- Hazai Samu honvédelmi miniszter részvételével 
id. Erdélyi Sándor elnöklete alatt tartott ülésen 
letárgyalta és elfogadta a honvédségről szóló tör- 
ién\javoívatot, A (honvédelmi minisztérium részé­
ről: Kan,f,on Lajos államtitkár, Szvrmay Sándor 
vezérőrnagy, Beliceka Sándor és Tall ián- Zsigmond 
alezredesek, dr. Knapp Aurél osztálytanácsos és 
Bernjén Ottó hadbiztos»; a pénzügyminisztérium 
képviseletében Teleszky János államtitkár vettek 
3‘vszt <17, ülésen,
i. - y^ Én adatot beható részletességgel ismertette 
ban, k ály mossy Ödön előadó és utalva arra hogy 
a nemzet forró óhaja is megköveteli honvódségiink 
.ngen kívánt fejlesztését, melegen ajánlja a ja- 
vnslatot ej fogadásra.

Desy Zoltán, Bakonyi Samu. gróf Batthyány 
Tivadar es Mezössy Béla kijelentik, hoirv bár a 
honvédség fejlesztéséhez a maguk részéről a lepna- 
gyobb örömmel ,vs készségűd járulnak hozzá, a ja­
vaslatot meg som fogadhatják el, mert a honvéd- 
regnek n javaslatban tervezett kiegészítésével nem 
hitjak biztosítva azt. hogy az az önálló magvar 
hadsereg megvalósulása felé fejlődhessen.

Hegedűs Lóránt utal arra, hogy az lenne lie-
1 ét esi t fi mfyar ig-VUír-vár ncm fiHami üzemben 
Jctesit tétnél;, hanem úgy, mint külföldön mindéi
r,uu történt _ a magyar ágyugyár is mint magái,- 
M'llalkvzas lesni. Csak Így lehetne roménvünk 
nrrn, hogy külföldi államok is fognak megróiule- 
Jeseket telin, a magyar ágy „gyárban, mert máské­
pen a befektetett tokét kamatoztatni nem lehet 
Ezután annak fejtegetésére tért át, hogy a hon­

védség tüzérségi beszerzéseinél nagy körültekintésre 
lesz szükség, hogy a. magyar adózók és a 
magyar ipar no károsodjék. A magyar 
ipar a honvédségnek most átengedett tüzér­
ségi iparban ugyanis nem 1(X) százalékban, liá­
néin 1907-ig 34.1 százalék, 1907 után 30.4 százalék­
ban volt érdekelve. Igaz, hogy a magyar ipar ugyan­
ilyen százaléknyi részesedést kapott, ama közösíiad- 
seregbeli megrendelésekből is, amelyeket a közös 
hadvezetöség most 14 millió tüzérségi anyag formá­
jában az osztrák landwehrnek enged át. De ha 
évenkint gondosan összeadjuk ezt. u kettős kvótát, 
akkor kitűnik, hogy a két államnak átengedett kö­
zös tüzérségi anyagban azáltal, hogy a honvédtüzér 
sin beszerzésében Magyarország nem kapta meg a 
100 százalékot-, a magyar ipar kerek 3 millió ko­
ronára! károsodott. Ez a hiány másként nem pótol­
ható ki. és ezen igazságtalanság másként meg ncm 
korrigálható, minthogy ha a magyar képviselöház 
arra kötelezi a közös Iia cl vezet őségét, hogy a löő 
millió rendkívüli tüzérségi hitelnek még eddig fed 
nem használt részéből mindenekelőtt még 8 millió 
korona erejéig tegyen Magyarországon megrendelé­
seket és csak ha eme három millió által helyreállít- 
tatett. az egyensúly és Magyarország elmaradt ré­
szesedése kipótoltatott, akkor következik a többi 
megrendelések összegének egyrészt Ausztria, más- 

' r&zt Magyarország között a kvóta arányában való 
felosztása.

A kormány részéről gróf Khucn'Héderváry Ká­
roly miniszterelnök, Hazai Samu honvédelmi mi­
niszter és a pénzügyminiszter képviseletében TV 
hszky János államtitkár reflektáltak a vita során 
felmerült észrevételekre, aminek megtörténte után 
a bizottság többsége a javaslatot általánosságban, 
valamint a részletes tárgyalás során Bakonyi Samu 
indítványainak mellőzésével részleteiben is változat­
lanul elfogadta.

nem állítottak fel német mintára altiszt-nevelő 
iskolát? Végezetül kifogást tettem a horribilis 
terhek ellen is félig tréfásan, do komolyan gon­
dolva hozzáfűztem, miután úgy látom, hogy a 
szegény nép a leghatározottabbam ellenzi ezeket 
a terheket, n legnagyobb vagyonú embereit, a 
virilisták pedig, miként ezt egyes tőrvényha'Jr 
súgok határozatai bizonyítják, követelik azokat, 
— az lennti az igazságos, hogy ezek a virilisták 
^gy sürgősen hozandó törvény nyel progresszív 
adózás alá vétessenek.

^Tudósítónknak alkalma volt gróf Bat­
thyány Tivadarral találkoznia, aki volt szives 
a félhivatalosan agyonhallgatott nagvjelentö- 
seg-ii beszédének tartalmát a következőkben el­
mondani :

— Az ellenzék készségesen megszavazná a 
honvédség fejlesztésére vonatkozó költségeket, 
ha nem látná azt a mindenképen elítélendő ten- 
dencziát, hogy a honvédséget, amelynek voltaké­
in magyar hadsereggé kellene kialakulnia, be 
akarják olvasztani a közös ármádiába. A honvéd­
tüzérség szervezésével kapcsolatban azt kívántam, 
hogy ne magán ágyugyár, hanem osztrák-mentes 
áUami ágyugyár állíttassák fel. A költségemclée 
sei szemben megjegyeztem, hogy a vámjövedel. 
mek fokozódásáról való tételt nem fogadhatom el, 
mert. ez nem rekompenzácziő, hiszen ez a vám- 
emelkedés egyenest baj, mivel ha erősödnék' ipa­
runk, akkor annál kisebb lenne a vámjövedelem, 
mic az ellenkezője iparunk gyengeségére vall. Ez 
a magas vám-politika egészségtelen s úgy lát­
szik, nem is czélravezető, mert hiszen az idei 
első negyedévi állampénzügyi kimutatás vám- 
csökkenést. könyvelt el. (Teleszky államtitkár he­
lyeselt e passzusnál.) Ezután utaltam arra hogy 
amig mi 25,000 főnyi honvéd-ujonezot leszünk 
kötelesek ezentúl kiállítani, addig Ausztria ,i 
Landwaehr részére csak 28,000-ct fog besorozni, 
holott, a népességi arány szerint 34,000-et kellene 
Érzet „ hatezer főnyi különbözettél pénzben és 
vérben megcsal bennünket Ausztria. Magyaror­
szág eleddig 840 milliót, Ausztria pedig 710 
milliót költött a maga honvédségére, holott a 
v’apyonosság arányában Ausztriának két, milliár 
dot kellett volna reszkíroznia. Majd rávilágítot­
tam arra, hogy noha a kormány kétéves szolgá­
latot. ígért, a honvédségnél jórészt mégis három 
évet kell szolgálnia a legénységnek. Javasoltam, 
hogy a harmadik évet ejtsék el és csupán az 
altiszteket (azok közül is lehetőleg csak azokat, 
akik evégből önként jelentkeznek), igen magas 
anyagi kárpótlás mellett tartsák vissza „ bar 
madik erben októbertől karácsonyig, az ujoncz- k 
kiképzésére. A honvéd lovasságnál ás lovasifott 
tüzérségnél pedig minden ezredben állítsanak 
rpy osztályt, amely a «-mondákat bclovagolja s 
igy az ezred mindig bclovagnlt paripákat 
kapu.i, ami által itt. is olojthetné-k a harmadik 
ivet, Olaszország példájára, ahol ez a rcnd.zvr 
kitünően bevált. Szemére hánytam azt is a in.-.v 
véd'lmi miniszternek", hogy amennyiben tényleg 
gondoltak a honvédség fejlesztésére, akkor miért

Újabb hadügyi milliók.
— Olaszország szövetségesünk vagy ellen­

ségünk? —
Budapest, augusztus 2.

A"cm hiözszük, hogy van hatalom, amely 
hatalmi hóbortját olyan drácán fizetné 

inc", mint^ az osztrák-magyar monarcliia. 
Elmek u két államnak, ennek a sok részből 
összeragasztott, soknyelvű, sokféle érzésű hata­
lomnak szegénvségé tkell meglátni, hogy sej­
telmünk legyen arról a felesleges erőlködésről, 
timely nekünk semmit sem ér, nagyon drága 
is és nem való egyébre, mint arra, hoo-y 
A ehren thai kifelé büszkélkedhessél-: vele.

Csak most kezd erősen láthatóvá lenni as 
a fortéi yos módszer,, amelylyel a monarchiát 
szinte beleugratták a hadügyi kiadásokba. A 
Kisimről es az ejtesz kézről szóló ezeréves cl- 
melec olyan kifejező, mint a külügyi kormány 
módszere, amelylyel fokozatosan préseli ki » 
milliókat az ország zsebéből. Legközelebb ismét 
huszonhét millióról lesz szó. amelyet a méreg­
drága Dreadnoughtokért, mint utólagos pótlé­
kot fogunk fizetni. Es ezzel egyidejűleg bélé­
rt eszkedunk egy újabb részletiizlet.bo is és 
o huszonhét millión kiviil évi hatmillió kom- 
nat fogunk fizetni azért, hogy az olasz hatá­
ron szép erődítéseink legyenek, még nem bizo- 
nyo,., hogy olasz szövetségeseink támogatására, 
vagy raegfelem 1 i t.ésére.

, ,.Ez,a két ujabb hadügyi manőver röviden 
a kővetkező tényekben foglalható össze-

f-U SZÓ Van- róla- h°ffV « tengeré- 
s~rh vezetőség megvásárolja Brioni szigetét
SreWü luln’dGn°saM°l' ,a Kupelwieser test-
hsrHk-A- -t"- Dnadnmi^fl°ita czéljaira. Póla 
hadikikotoje ugyanis nem elég mély, sogy a
Drendnoughtok ott állomásozhassanak. \ tár­
éval ások megk-ezdődtek és az okos ivunel- 
vvieser-Wvérek nem kevesebb, mint huszonhét 
mitho koronát kernel- a. szigetért. A toncero- 
6«ti kormány sokaija ugyan ezt az összegig,

. azért az alkudozások még ncm szakadtak
íidni Mitnm D-ÍO£rnak Predménytelenül vésr- 
zoűnt. .Mit. csináljon a tengerészeti vezető--',™» h.dih,«U:„l. h, nme, m,Sk«Z Ttf
£ L;,S?T? .*•«**> fi«!.«,,.!,,!

S -"! nvkU: <■ is,-,. ,„fc , n,T,d„„,™ch,.ít
d(! Ohbnll TA huszon,l6f milliós tulkiadást,
d . ,obbna> lat,ak nőm előre bejelenteni Mos- 
mar aki a-t mondott, annak b-t is kell ' mon-

V í°*,a. (h,lkai,m M uiabb összeget is 
.. ™a-ik andugyi esetben egv kis h-irmn

.71,;; Z'diZt eko e,:bm

un™,.
Ar bien thal es az olasz külügyminiszter min' 
ocii adott alkatommal politikailag szerelmet' 
vallanak eevmáu.ak és közben hatámért^ 
történnek az olasz-osztrák 1,a,áron, ainehUo" 
masnap hűségese,, mogczáfolnak. De azért 
mim erochteseket kell építeni az olasz-oszTr/k

ílrdelw az is. hogy ez a két kérdés mi- 
hmi formában került szönvegre csaknem lét 
-r-V ‘ “ magvar képvisel,’iházbnn. Gróf

m/a István a katona,; javaslatok mellett tar­
lóit beszédében n többi között a tengeri had­
erő Icjlesztescuek ezükségeeséfféröl is ré-szlcto-
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sen nyilatkozott s a beszéd hévében azt a meg­
lepő kijelentést tette, hogy a Dreadnoitghtok 
építését részben Olaszországgal való szövetsé- 
(lünk indokolja. Tisza úgy tüntette fel a mil­
liókba kerülő hadihajók építését, mintha az 
egyenesen Olaszország •védelme érdekében tör­
ténnék. Ls most, kot hét múlva kiderül, hogy 
olasz szövetségeseink ellen erődítéseket kell 
építenünk a határon. Hol itt a konzekven- 
eziaf A polit'kai ellen mondások egyik legszebb 
példánya ez.

Európában nemzetközi bonyodalmak ké­
szülnek, amelyekhez azonban semmi közünk. 
A mi külügyi kormányunk ezzel az össze­
vissza fejlesztéssel talán azt akarja megmu­
tatni, hogy mi is, beleszólhatunk az európai 
bonyodalomba » Aki ismeri a mi hadügyi szer­
vezetünket, az azt tanácsolja, hogy inkább hall­
gassunk. Do akkor minek fizetünk ennyi 
milliót?

Török—montenegrói háború.
— Az albániai bonyodalom. —

— Saját tudósítónktól.
Budapest, augusztus 2.

Igen furcsa szerepet játszik Montenegró 
az albániai bonyodalomban. Átbocsá.jtotta a 
határán a forradalmárokat, segélyezte őket, 
küzdött mellettük és most, amikor az albánok 
végre győztek és a porta hajlandó nekik min­
den követelést megadni, a két fél közé odaáll 
Montenegró, erőszakkal visszatartja az albáno­
kat, a bekétől ós igv, minden áron, érthetetle­
nül provokálja a háborút Törökország és Mon­
tenegró között. Bekövetkezett az a furcsa hely­
zet, hogy amikor kész a béke, akkor tör csak 
ki igazán a háború a Balkánon.

A helyzet igen válságos. A török kormány 
meghosszabbította a meghódolásra adott határ­
időt, teljesíti az albánok összes követeléseit, az 
albánok vissza is akarnak már térni, de Mon­
tenegró nem engedi őket. Törökország levonja 
ebből a kohZelcveticziálcat és meg fogja üzenni 
Montenegrónak a háborút.

Montenegróban higgadtan és közönyösen 
fogjak fel a helyzetet. Egy látszik, Nikit a min­
den áron háborút, akar. Ami könnyen meges­
ketik, mert a nagyhatalmak nem fognak be­
avatkozni a bonyodalomba.

A konstantinápolyi osztrák-magyar nagy­
követnek a kollektiv intervenczióra vonatkozó 
lépése már is meghiúsult. Törökország már ké­
szül a Montenegróval való háborúra cs lázasan 
vonja Össze csapatait.

A balkáni helyzetről szóló táviratainkat a 
következőkben adjuk:

Török — montenegrói háború.
Konstantinápoly, augusztus 2.

Tegnap este politikai körökben azt a fel­
tűnést keltő hir terjedt el. hogy a malisezorok 
minden előkészületet megtettek az Albániába 
való visszatérésre, a montenegrói kormány 
azonban meg akarja őket ebben akadályozni. 
A portához közel álló körök a helyzetet igen 
komolyan Ítélik meg ó-e azt mondják, hogy 
abban az esetben, ha a hir igaznak bizonyul, 
Törökország a legvégső konzelcvencziát vonja 
le belőle.

Konstantinápoly, augusztus 2.
Jelentékeny számú montenegrói csapat 

egyesülve a fölkelőkkel, tegnap az egész vona­
lon általános támadást kezdett. A harcz dél­
előtt kilcnez órától délután négy óráig tartott.

Konstantinápoly, augusztus 2.
Minden érkező hajó ős vonat nagymennyiségű 

1«(hanyagot noz Tegnap száz láda dinamit érke­
zett Németországból. Az itteni műszaki zászlóalj 
elindult Szalonikibo.

A török kormány Montenegróról.
Konstantinápoly, augusztus 2.

Montenegró magatartására vonatkozólag a 
kormány kebelében u.cy látszik, megoszlanak a 
vélemények. Mig a külügyminisztérium Monte, 
negro lojális magatartása miatt annak legutóbbi 
Ígéreteire utal, addig a belügyminisztérium tegnap

este a helyi sajtóban hivatalosan közölte, hogy a 
podgoriczai törők konzulátust, amely a hazatérő 
malisszoroknak útiköltséget, ad. montenegrói csend­
őrök őrzik és megakadályozzák a malisszorokat az 
útiköltségek átvételében.

A szkutani váli egy távirata szerint a mon- 
tenegróiak megakadályozták két, már visszatért 
malisszor főnök családjának a visszatérését. Biz­
tos informáoziók szerint a berlini és párisi török 
l-.atonai attasékat Abdullah basa vezérkarához be­
osztották. Egy híresztelés szerint a berlini török 
natonni attasé fölszólította a Németországban 
tanuló török tiszteket, hegy legyenek készen az 
elutazásra.

A közönyös Montenegró.
Cettinje, augusztus 2.

A koszovói váli által tegnap elterjesztett jelen" 
t.éet, mely szerint og.y montenegrói banda a múlt 
hó 28-án átlépte a határt, hivatalosan valótlannak 
mondják. Ezzel kapcsolatban kijelentik, hogy a 
kir. kormány a legutóbbi hónapokban tett intézke­
déseket, amelyek a határ szigorú őrizetére vonat­
koznak, az utóbbi napokban az- Ipekben előfordult, 
koleraceetí-kre való tekintettel, még megkottőzte. 
Ami a porta bejelentését illeti, hogy szigorúan el 
Van határozva a malisszorokat adott esetben a 
haláron túl is üldözni, azt itt közönyösen fogadják 
óa nem tekinik komolynak. Abdullah basa a mon­
tenegrói határt éppen úgy respektálni fogja, mint 
annak idején Torghut basa, daczára, annak, hegy­
ez ü jövetelét is hasonló fenyegetések előztek meg.

A béke-kisérlet meghiúsult.
Konstantinápoly, augusztus 2.

Ilire jár, hogy Pallavicini őrgróf osztrák- 
magyar nagykövet kollektiv lépésre, szólította 
fel a hatalmakat annak érdekében, hogy 
a fenyegető háború elkerülhető legyen, A ha­
talmak azonban a felszólításra elutasító vá­
laszt adtak.

A kormány és a lázadók.
Konstantinápoly, augusztus 2.

A külügyminisztériumban kijelentik, hogy a 
tegnap bizonyos kormánykörökben, valamint ma 
a török sajtó egy részében észlelhető pesszimisztikus 
fölfogása a helyzetnek főképpen a ezettinjei török 
követnek tegnapi távirataira vezethető vissza, aki 
a malisszorok föltételeinek bizonyos pontjait rosz- 
szul fogta föl. A porta által nyújtott magyarázatok 
után ma táviratok érkeztek a követtől, amelyek 
a helyzetnek egészen optimisztikus megítélését 
teszik lehetővé és amelyekből remélni lehet, hogy 
a malisszorok rövidesen vissza fognak térni. A 
diplomácziai körök is ezen optimisztikus felfogás 
felé hajolnak. A porta előbbi elhatározásai alapján 
a malisszorokkal majdnem valamennyi pontra I 
nézve megegyezés jött létre, mindössze egyes nil- j 
anszok maradnak elintézit,lenül. A fegyverviselés J 
kérdése annyiban elint,szettnek látszik, amennyi- j 
ben a török követ informácziói szerint a legtöbb \ 
malisszor pásztor és csősz, akiknek a fegyver, j 
viselés úgyis meg van engedve. Azonkívül két évi j 
adóelengedés is biztosíttatott a malisazoroknak. A : 
fakadóra vonatkozólag, amelyet a malisszorok fe­
jenként, egy piaszterbon akarnak fizetni, elhatározta 
a porta, hogy a kamara elé terjesztendő törvény, j 
javaslatban a juh a dót minden provincziára vonat- ■ 
hozólag a határos országok viszonyainak a fígve- 
lembe vételével fogják szabályozni. Miután Mon- ] 
tenegrőban a juhadó egy piaszter, a malisszorok 
is ugyanannyi fognak fizetni. A hivatalnokokra 
vonatkozóing a porta már beleegyezett, hogy az 
ország nyelvét beszélő hivatalnokokat nevezzen ki.
A malisszorok azon követelésére, hogy törzsfő. 
r.ökcik a vilajetek és a hazák kormányzótanácsaiba 
1^engedtessenek, azzal felelt a porta, hogy a kor­
mányzótanácsot a lakos-ág választja. Miután a 
gnranczinkérdói ki van kapcsolva, nincs többé 
nehézsége annak, hogy végleges megegyezés éres­
sek el. A törül; követ T’odvorioxái a megy, hogy a 
malisszorokkal az utolsó megbeszéléseket folytassa

Konstantinápoly, augusztus 2.
A jnninni váli legutóbbi távirata szerint Flint j 

mellett összeütközésre került a sor felkelők és csa­
patok között, melyeknek eredményét még nem is­

merik. Prevesáből segélyosapatokat küldöttek ki. 
Üszkübből érkezett távirat szerint Issa Boljetinac 
ideérkezett és beszolgáltatta a fegyvereket.

Török minisztertanács.
Konstantinápoly, augusztus 2.

Ma délután minisztertanács volt, mely a ma­
lisszorok kérdésének utolsó részleteit letárgyalta. A 
miniuztertanácsón a kormány több tagja kijelen, 
tette a sajtó képviselői előtt, hogy a kérdés végleg 
rendezettnek látszik. A minisztertanács elhatározta, 
hogy a visszai-éro malisszoroknak egyelőre napon­
kint fel font tengerit, megfelelő pénzösszegeket 
ad fejenkint addig, amíg maguk képesek fentartá* 
sukról gondoskodni. A cettinjei török követ Pod- 
goriczába ment, hogy a malisszorokkal közölje a 
porta legutóbbi határozatait. A porta konczessziói- 
iioz járul még az is, hogy a malisszorok' viselhet­
nek ugyan fegyverekét, de a városokban nem. Azt 
hiszik, hogy a malisszorok két napon bőiül vissza­
térnek. Hir szerint a minisztertanácson szóba ke­
rültek azon kérdések is, amelyek Montenegrónak bi. 
zonyos gazdasági előnyöket biztosítanak, elhatároz­
ták továbbá, hogy a Bója na folyó szabályozásának 
kiadásához, daczára annak, hogy ez Montenegrónak 
javara válik, utóbbi nem tartozik 'hozzájárulni,

Konstantinápoly, augusztus 2.
A minisztertanács határozatait, illetőleg azt 

beszélik, hogy a porta hajlandó a skuturi—anti- 
vari-i vasutat illetőleg a montenegrói határig 
meghosszabbít ám. Ami azt a hirt illeti, hogy l 
porta által Montenegrónak bizonyos czólokra fi­
zetett évenkinti 5000 korona összegét is rendezni 
fogják, kijelentették, hogy ez ügyben nem hatá­
roztak. Ami a régebbi szultánok által Montenegró­
nak fizetett évi 10.000 fontnyi összeget illeti, ez 
ügyben szintén nem határoztak.

Konstantinápoly, augusztus 2.
Biztos értesülések szerint a malisszoroknak 

tett konezossziók a következők i 1. Amnesztia. 
2. a katonai szolgálatnak részben Skutariban, 
részben Konstantinápolyban való teljesítése; 3. 
az alban hivatalnokok előmenetele; 4. két évi adó- 
elengedés; 5. a birkaadó fejenkint egy piaszter; 
0. fegyverviselés megengedése; 7. községi iskolák 
felállítása, valamint más iskolák létesítése állam- 
költségen; 8. és 9. különböző utak építése; 10. a 
lerombolt házak újbóli felépítése; 11. a szultán 
által adományozott 10.003 font kártalanításra 
való felosztása és 12. a malisszoroknak ellátása az 
aratásig, mely czélra naponkint fel kiló tengeri 
adagokat, osztanak szót.

Az albán vezér nyilatkozata.
Konstantinápoly, augusztus 2.

Izmail Komat basa Londonba utazott, hogy 
folytassa misszióját albán honfitársai érdekében. 
Becsből való elutazása előtt egy újságíró előtt ki­
jelentette, hogy az albánok nem forradalmárok és 
csak azt kívánják, hogy a török alkotmány holt 
eetii ne maradjon. I orradalmár a kormány, mert 
az alkotmánynyal ellentétben keresztül gázol élet. 
bevágó kívánságainkon. Hiába hívták vissza 
Torgliut Scfket pasát, nem tulajdonítok annak 
semmiféle jelentőséget. Az egyik talán enyhébben 
jog eljárni, mint a másik, do Abdullah basa is 
csak a központi kormány engedelmes eszköze lesz.
A lázadás folytatása a törökök belátásától és az 
albánok erejétől függ. A törökök iszonyú erősza­
kosságokat követtek cl Albániában. Nem kíméltek 
életet, vagyont, ezer meg ezer házat felgyújtottak 
K az elpusztított házak felépítésének kérdése a 
békének egyik legfontosabb feltétele. Elmondta a 
bég, hogy a skutarii érsek azért hagyta abba köz­
vetítő nkezióját, mert arról értesítették, hogy a 
felkelők addig nem hajlandók lerakni a fegyvert, 
f-.mig összes követeléseiket nem telj-sitik
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KÜLFÖLD.
Bizalmatlansági indítvány az angol kormány 

ellen. Londonból jelentik: Az alsóház mai ülésén 
Balfour bejelentette, hogy e hó 7"én a kormány 
elleni bizalmatlansági indítványt nyújt be azén. 
tanács miatt, amelyet a kormány uj pooi*ekuok 
bizonyos esetekben való kinevezése ügyében a ke" 
aonának adott.

Az angol felsöház ülését! Lansdowr.e 
lord bejelenti, hogy a lord Curson e hó 
iS án bizalmatlansági indítványt nyújtott be 
a kormány ellen. A kormány liivei most azt 
hiszik, hogy a parlamenti törvényjavaslatot, uj pce- 
!rek kinevezése nélkül is elfogadják és a bejelentett 
bizalmatlansági irditványt az ellenzék utolsó de 
toonstrácziőjának tekintik.

Törökország a dragománck ellen. Konstanti­
nápolyból jelentik: Julius 24-én reggel az osztrák 
és magyar nagykövetség segétMragománját. Lázár 
Markot a galatai hídon1 jelentéktelen szóváltás 
miatt török rendőrök letartóztatták. Úgy ő, mint 
a kevéssel utóbb odaérkezett bátyja, Lázár Alfréd, 
Jaki szintén dragoman, tiltakoztak a letartóztatás 
ellen, de eredmény nélkül, mert a rendőrök erő 
Szakkal elvitték a dragomint. A rendőrök, amikor 
a dragománok jogaikra hivatkoztak, lenéző váll- 
eonogatással csak ennyit feleltek: Ezek az idők 
elmúltakl Kevéssel azután egy rendőr tisztviselő 
szabadon bocsátotta a dragománt, aki az esetről 
jelentést tett, A nagykövet a következő napon a 
körök külügyminisztériumban tiltakozott az exltr- 
viforialitás és a kapitulárék megsértése ellen. A 
sajtó élénken foglalkozik az esettel. A porta a 
nagyhatalmakhoz intézendő jegyzéken dolgozik, 
amelyben kifejti, hogy a dragománok intézményét 
meg kell szünten!, minthogy ez az intézmény sér^i 
Törökország szuverenitását,

L'j orosz államkölcsön. Parisból jelentik: I 
Pénzügyi körökben hire jár, hogy az orosz kormány j 
a párisi pénzpiaezon puhatolózik Vgy nagyobb kél- j 
csőn felvétele czéljából.

tak érdekében a Berlin czirkáló parancsnoka inter­
veniálni akart, ezek azonban az erro vonatkozó 
ajánlatot nem fogadták el.

Vilmos császár utazása.
Altengrnbov, augusztus 2.

A ilmos császár ma reggel 7 órakor külön 
vonaton ideérkezett és részt vett a lovassági kar' 
czászati gyakorlaton1. Jelen Volt Gemmingon lovag 
altábornagy és French, az angol hadsereg főfel­
ügyelője.

A Haiti szigeti forradalom.
Ncwyork, augusztusi 2.

Egy port au princei távirat szerint Simon eb 
nők belátta a további ellentállásnak czéltalan vol­
tat és beleegyezett abba, hogy három nap alatt ide­
gen zászló védelme alatt hajóra ül. Az elnök a há­
rom napos fegyverszünetet azért kérte, hogy intéz­
kedéseket. tehessenek a fővárosnak a forradalmárok 

I ültal való kifosztásának megakadályozása végett.
1 A diplomácziai kar ugyanebből a czclból lépéseket 

tesz,

London, augusztus 2.
Port au Princeböl érkező távirat szerint a 

forradalmárok teljesen körülzárták a várost. Való- 
szinü, hogy el fogják utasítani Simon elnöknek 
azt a kérését, hogy bárom napon belül ne nyomul­
janak be a városba.

Az elemek pusztításai.

TÁVIRATOK.
A marokkói bonyodalom.

Berlin, augusztus 5.
A Kolonial Gesellschaft a marokkói kérdés­

ben feltűnést keltő nyilatkozatot tesz közzé. A nyi­
latkozat szerint abban az esetben, ha Frnncziarr- 
szágnak és Spanyolországnak kedve támad arra, 
hogy a marokkói kalácsból egy jó falatot harapjon, 
akkor ugyanez a jog illeti .s érne tor szágó t is. Nem 
fogú na megelégedni azzal, mondja a nyilatkozat, 
hogy a Csad'tó vidékén néhány ezer négyzetkilo­
méternyi területtel kielégítsenek, hanem mi is ma­
gában Marokkóban kívánunk területet. A legalkal­
masabbnak tartjuk az Adagir mögött elnyúló l-rii- 
letet. A Kolonial Gesellschaft irányadó tényezői 
megegyeznek abban, hogy Németország nem enged­
ni meg azt, hogy Marokkóban nagynehezen meg­
szerzett pozicziőjnből kiszorítsák.

Berlin, augusztus 2.
Cam bon franezia nagykövet tegnap ho-z- 

szabban tanácskozott Kielérien-Wae-ckter kVil­
ii trvi államtitkárral.

London, augusztus 2.
A Times írja: Egy uj marokkói konferencia 

egybehív ásót a magunk részéről nem tartjuk ;zc- 
rcncsés gondolatnak, Ha azonban az érdekelt felek 
között folyamatban lévő tárgyaláson nem sikerül 
megoldást találni, ekkor egy esetleg összehívandó 
nemzetközi konferencián talán sikerülni fog a 
függőben lévő kérdéseket elintézni.

London, augusztus 2. !
A Iteuter-ügynökség marokkói értesülése sze­

rint az agadiri marokkói hatóságok ismeretlen ok- 
.-xd kiutasították a Daily Express Ostler nevű tu­
dósítóját (és egy másik angol embert. A Daily Ex- I 
press tangeri tudósítója jelenti, hogy * kiutasítok I

Rémuralom Perzsiábám
Fétervár, augusztus 2.

A perzsa kormány az orosz diplomáczia ellen 
irányuló jegyzéken dolgozik. E jegyzék szerint az 
orosz kormány a volt saht rendszeresen támogatja 
és folyton beavatkozik Perzsia ügyeibe. A perzsa 
sajtó azt követeli, hogy a volt uralkodót 5VL La­
jos példájára büntessék meg és azt mondja, hogy 
a~ °rosz konzulok jelenléte állandó veszedelemmel 
fenyegeti Perzsia függetlenségét,

Fétervár, augusztus 2.
A Kovoje W rém ja tiltakozik az ellen, hogy a 

perzsa medslisz dijat tűzött ki Mohamed Ali 
Mirza ex sah fejére. Csodálatos, hogy a hét minisz­
ter és a törvényhozótestület tagjai közül senki 
sem akadt, aki ez ellen tiltakozott volna s iey kény- 
szeritették az ifjú sahot, hogy aláírjon egy hatá­
rozatot, amely az apagyilkossággal egyértelmű.

London, augusztus 2.
Mint a Reuter-ügynökségnek Teheránból je­

lentik, a volt sah Benderigesben gőzösre ült és a 
Kaspi-tengeren Mesdisszerbe hajózott.

Konstantinápoly, augusztus 2. '
Benderbus-.rból jelenti a török konzul, hogy a 

perzsa forradalmárok megtámadták az angol kon­
zulátust. A török konzul sürgősen kér katonasá 
got a konzulátus és a török alattvalók védelmére.

Közgazdasági táviratok,

*— Viharok, tüzek. —•
Budapest, augusztus 8,

A hőség engedett perzselő tűiéből. Némileg 
enyhültebb az időjárás. Azonban a rendkívüli g-,.:. 

razság következményeit még mindig többféleképp,.], 
szenvedi a föld népe. Viharok és tüzek pusztítanak 
mindenfelé. Az elemek pusztításairól a kővetkező­
ket jelentik.

Viharok a vidéken.
- „ békéscsabai jelentés szerint hétfőn délután =* 
es o óra kozott a gerendás! határban mogyorónak 
sagu jégeső pusztított, mely a határ cgyrőszót mi 
Ionosén Beliczcy Géza, Szalag József és gróf Kér,, 
leuch uradalma:oun óriási károkat okozott a ku- 
kericza es dohánytermésben. A jégeső Medgyesházn 
fele húzódott es ott még nagyobb pusztításokat 
w t vegbo. A gerendasi határban a jégvihar énné,,
iávaT h^f VH-an!Í MÍhlUy béreslög’ényt, aki kocs--
aial hazafele igyekezett, a lovak megvadultak a

ő-ToHS'iP,'C\jl'iat0' °S “ koosit W árokba fordl- 
t , • A , lcg6nJ ®*«e ki vágódott a kocsiból

f'an .S,p,yos. kerüléseket szerveden, hogy % 
kcJett szállítani a csabai kórházba 
, Lvf°s°n hétfőn délben körülbelül egy f.ü 
ora.g dionagyságu jég esett, mely 5 ezen tómé t<i- 
magassagban elborította az utczákat és a szőlőben 
es gyümölcsösökben óriási károkat okozott,
. .. pH/Vvaradról jelentik, hogy ott hétfőn délben 
onasi felhőszakadás zudult a városra és a Magyar 
i-tczat es kornyékét annyira ellepte a vizái- hogy 

U< ^n,-em..mCk[nyi magasságban állott ° 
n{ ,‘ílo“tott3l a hazak udvarát és az ablako- 

' A. “unkából hazatérő lakók kény 
-enek xoltm, tutajokon, csónakokon és teknőkön 

a lakásukhoz jutni, sokan pedig lóháton vágtattak 
n , VwDr iz, b n-utezában, ahol a csatornázás 

unkalatok folynak, talajcsuszamlós történt ős 
Kjein I-ercncz bérkocsija lovastól a földhányásba 
zuhant, ahonnan alig tudták kimenteni.

Nyirmező község' határán a villám lesújtott 
Wt asszonyt, akik egy szénaboglya alá húzódtak 
Állandóan vérző, súlyos sebeket szenvedtek.

Szászváros vidékén vegyes eső esett, de a gm- 
nyoruen kifejlődött kunoriczában nem tett nagyobb

tnrt/ÍTnSPerme10, tropikus és hosszan
tartó szárazság után ma az idő kellemesen lehűlt
ts megeredt, a sóvárgott, jótékony eső. mely a ka,- 
pasnovenyekra ígVn jó hatással van.
. Magyarkanizsa. Tűrhetetlen hőség után a* 
nio hűvösebbre változott és éjszakánként erős har- 
mat van. mely a kukonczára nagyon hasznos.

0 als zees Tartós szárazság és rekkenő hőség 
után ma Galszccsen és környéken kiadós eső esik 

SzatmarnemeU. Az éjjel óta a lwegö itt ->r£-
S0”'i if ,- fS “a eg6sz nap esik az eső. Több kör­
nyékbeli községből nagy zivatart jelentenek jég-

Amerikai tőzsdék zárlata.
Newyork,

aug. 2. aug.
Búza helyben 941 i 05

augusztusra
szeptemberit- 95% 05
deczc-mberre 99% 09%

Chicago.
Búza augusztusra 88%

szeptemberre 90% 00%
Tengeri augusztusra 64% 63%

jul. öl. 
bi

8 7 TI 
00% 
62%

Ncwyork, augusztus 2. Gyapot Newyorkban, 
jielybcn 12.50 (12.50). Gyapot uugusztusra 1200 
(32.15). Gyapot októberre 10.97 (»40.94) Gynp.-t
Xcw-OrleansbcM helyben 11.80 (12.—). Petroleum 
»Vaud v.hito Newyorkban 7.25 (7.25). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.25 (7.25). Petro 
leum Rafinvd in Cases 8.75 (8.75). Petroleum
( recht Blancos at Oil City 1.30 (1.30). Zsir
Western^Meani 8.85 (8.80). /sir Koho cs Brothers

f bicago, augusztus 2. Zsir szeptemberre 8.77 
Zsír ^októberre 8.02 (8.07). Szalonna 8.7:

(8.43). Sertéshús szeptemberre 17.42 (17.12).

Pusztító tüzek mindenfelé.
Váczharf iónban hétfőn délelőtt kigyula-lt 

Gosztonyi 1 ibor birtokos majorjának egvik is-ál - 
eja amelyben 03 tehén volt; ebből nagy- erőfeszD 

terse] sikerű.t. ha rminczkilenczet megmenteni ,i ■ 
•V darab szmmer.táli tehén az istállóval együtt a 
lángok martaléka lett. A kár mintegy 18.000 ko­
rona. A tűz gondatlanságból származott.

Hódmezővásárhelyről Írják, hogy a batidai ura­
dalomban Domokos János munkás aratás közben. 
PU.ara gyújtott és az égő gyufát eldobta, ami-öl 
a talpon álló búza kigyulult és mikorra a munká­
sok az oltáshoz fogtak, már tiz hold búzatermés 
le» get t,

Esztergomból jelentik: Párkány, esztergomi!,e- 
gyei községben péntek óta napról-napra vannak ti,/ 
eretek. X asainap egyszerre öt ház gyű ladt ki és 
az egész fóutezát r.agy v-zvdclcm fenyeget le. mert 
1 auncz kereskedő háza is tüzet fogott, hol mk he, 
zni, petróleum és lőpor van felhalmozva. A párki- 
r.y; es esztergomi tűzoltók csak nagv cröfeszité „4 
tudtak a tüzet lokalizálni. Hétfőn délben, valamint 

tciIdén is tűz volt és kér ház és takarmány égett 
,.:X, községoen nagy az ijedelem a naponkint H- 

n.ctlodu tuze-k miatt. A gyújtogatások tervszerül.- 
vannak végrehajtva, sőt Bakonyi Bébinél ebire 
igyelnieztették, hogy fösvénysége miatt házát fel­

gyújtják. A hatóság a tetteseket erélyesen nVo. 
mezza. A villám Knczka Gábor I érném! i gazdái, 
n.u.un kocsin hazafelé tartott, agyensujtm !u.

Zólyomból jelentik, hogy Badiny Lajos on*, 
képviselőnek Felső M lesi rgen lévő majorja tegnap 
este tizenegy órakor kiuyuladt és az összes gnz hr 
-egi epiiletekkel leégett. Oltani a vízhiány miatt 
nem lehetett, lobb szarvasmarha és ló is h-nnét-üt 
.. ,h::s::'h"["r;d írják, hogy Deli József talián- 

dörögdí gazda feleségével a tanyán dolgozott. ()•,- 
hon maradt 4 éves kis gyermeke öreg anyjával.

V



egyetértés'Csütörtök, augusztus 3.

Nemsokára a pajta lcigyuladt és az öregasszony a 
gyermekkel együtt bennégett. Azt hiszik, hogy a 
gazda egyik haragosa gyújtotta fel a házat. A 
estndőrseg nyomozza a tettest.

Aradról jelentik: Na hajnalban kigyuladt 
Aradon a Keresztesy-féle ház a vasút, mentén, mely 
leégett. A tiiz belekapott a Hídvégi-féle kocsigyárba 
is, melyet elpusztított. A tüzet nehezen lehetett 
megfékezni, mert a hatóság legutóbbi rendelkezése 
szerint a vízvezetéket minden esto 10 órától hajon" I 
lig elzárva tartják. — Aradon ma hajnal­
ban kigyuladt Hídvégi Pál kocsigylártó 
telepe s mire az oltáshoz foghattak volna, 
a húsz méter hosszú és öt méter széles fate­
lep teljesen leégett. A tűzoltóság tehetetlenül állott 
a veszedelemmel szemben, mert nem volt elegendő 
viz és csak a többi épületek megmentésére szorít­
kozhatott. A Hidvógi-féle kocsigyár égése ügyében 
ma délután tartották meg a hatósági vizsgálatot, 
amikor nagy me.glepcté.sre a padláson két megsze- 
nesedett holttestet találtak. Megállapították, hogy 
a két elégett egyén a vasúti vendéglős szolgáival, 
Farkas Pál 16 éves és Todorics János 18 éves szol­
gákkal azonos. Több munkás állandóan a padláson 
aludt és a két szolga is ott keresett magának fek­
helyet s oly mélyen elaludtak, hogy a tűz kitörése 
után már nem bírtak menekülni. A tiiz keletkezésé­
nek okát eddig nem sikerült megállapítani.

Szombathely. Ma délután 2 óra tájban kigyu­
ladt a gróf Szápnry Pál tulajdonát képező, Kis- 
iinvomtól Egyházasdarőcz felé húzódó fenyőfaerdő 
és csakhamar 40—50 holdnyi erdőterület állott lán­
gokban. A tűz továbbterjedését a közeli falvak tűz­
oltóinak csak nagy erőfeszítéssel sikerült meggá­
tolni. A vizsgálat megállapította, hogy az erdő mel­
lett elhaladt egyik vonat mozdonyából kipattant 
szikrától fogott az erdő tüzet.

unisne község mellett az úgynevezett Bory 
tüzfamezök a szárazságtól meggyuladtak és csak 
nagy fáradsággal sikerült a tüzet lokalizálni. San- 
tirik József 75 éves liamrii gazda afeletti bánatá­
ban, hegy a községben kiütött tiiz alkalmával fele­
sége bennégett, ma meghalt.

A külföldi pusztulások.
Prágából táviratozzak, hogy Veprikov község 

(Chotebori járás) tegnap majdnem teljesen leégett.
A tűzvésznek 67 ház közül 59 esett áldozatul. A 
kárt, 470.000 koronára becsülik; csak egyrésze van 
biztosítva. Sok gyermeknek nyoma veszett, azt hi­
szik, hogy a tűzben pusztultak el.

Prágából jelentik: A Rakonitz közelében fekvő 
herezeg Pürstenberg tulajdonát képező erdő, mely 
a helyiérdekű vasút vonala mellett húzódik el. va­
sárnap két helyen kigyulladt. A tűznek mintegy 
200 hektárnyi terület esett áldozatul, A kár mintegy 
negyedmillió korona.

Innsbruck. Az öt zi-völgy bon fekvő TJmhauson 
község környékén tegnap villámcsapás következté­
ben kigyuladt az erdő, amely 30,000 négyszögölnyi 
területen már leégett.

Berlin. A nagy hőségtől tegnap este éti Ber­
linben huszonkét napszurás fordult elő és köztük 
négy halálos volt. Berlin környékén ugyancsak teg­
nap óta a nagy szárazság miatt negyven tüzes 'l 
volt. A meteorológiai intézet azt jósolja, hogy a 
forrósát? még növekedni fog. Több vidéki városban 
is tűrhetetlen a hőség és az áldozatok száma" igen 
nagy, úgyszintén a tüzeseteké is. Az aratás sok 
vidéken siralmas eredményt ad, mert minden -el­
száradt.

TIaltéban a gyermekhalandóság ijesztő. Tegnap 
27 csecsemő gyermek halt meg, a legidősebb egy 
éts-s. Szászországbnn ugyancsak tegnap 23 halálos 
napsz-urást jelentettek be.

Az Obereggentlorfi papírgyárban is tűz ütött 
ki Salzer és Hetzer tulajdonosok lakóházi, vaka­
rni nt a miihelyek elpusztultak a tűzben.

Londonból táviratozzak; Az Union Gold Sto­
rage Co. tlicmserurti raktárházainak égésekor szá­
mos tűzoltó füst mérgezést kapott, különösen az ott 
elraktározott tojén-készletek égése folytán. A tűz­
oltóparancsnokot, valamint tizenegy más tűzoltót 
eszméletlenül szállítottak el. Egyébként London­
ban a hőség ma sem enyhült, A hetek óta tartó 
szárazság következtében sok váróéban és vidéki köz­
ségben nagy a vízhiány.

Az amerikai Oltárából jelentik, hogy a ha­
rr,iltoni (Ontario) örültek házában tiiz tárnáit. 
Ayolez beteg elégeti s mintegy ezer sértetlenül meg­
menekült. — Key másik jelentés szerint az öt­
emeletes épületnek csak ez. ötödik emeletén ölvén 
beteg pusztult el. Az ápolók ott. kitörték a rost1 
lyukat, és azokon ál ledobták az őrülteket, az n.ttl 
kikészített ponyvába és ilyen módon sikerült néhá­
nyat közeliik megmentenu

UJ DONSÁGOK.
A soffőr mulat.

* **

Néhány nappal a sa,jnála iramé 1 tó Mál- 
Tiássy rendőrfogalmazó katasztrófája előtt 
éjféltájban az A nclrássy-utón ültünk egy ká- 

, véiház előtt. Egyszerre süvítve, dübörögve, 
1 berregve és zakatolva elrobogott előttünk ki 

a liget felé egy automobil. Nagy, fekete autó 
volt, egészen üres, a soffőr egyedül ült a bak­
ján, alig néztünk oda, már őrült tülköléssel 
túl volt a körút keresztezésénél. Az Oktogon- 
téren éjszaka sétáló emberek szét ugró szil­
it nettjeit láttuk. Megfagyott bennünk a vér; 
az u(keresztezésen maradt vergődő ember­
roncsok annyira hozzátartoztak volna eb ez a 
látványhoz, hogy szinte csodálkoztunk rajta, 
hog.v nem történt semmiféle katasztrófa. Va­
laki megnézte az óráját: tizenkét óra múlt 
tíz perczezel. Még mindig arról beszéltünk,

; micsoda disznó gazság az, hogy a fővárosban
I igy száguldozhatnak az ördögszekerek, ami­

kor sivitas, dübörgés, berregés és zakatolás 
— ugyanaz az automobil száguldozott vissza­
felé. Ismét ijedten szétrebbenő alakok, átko­
zod ások. káromkodások. Egy perez: és jön az 
automobil újra. Úgy látszik az őrjöngő soffőr 
a maga szórakoztatására kocsikázott a Váczi- 
körut ós a milleneuini cserebogár között (ezt 
a torz monstrumot miért nem gázolja már

— le egv automobil!) És sehol egy rendőr, aki 
j ebben n passziójában megakadáyozza.

Másnap este Budán vacsoráztunk. Szép 
este, ;ió vacsora után álltunk a megálló he­
lyen és vártuk a villamost, A kocsiút szélén 
álltunk egy lépésié a járdától, ott, ahol a 
Margitkörutra enyhe haj lássa! egy másik ut 
kanyarodott. Egyszerre messzi pöffögés, tül­
kölés — egy autó jött ezen az utón. Egészen 
üres volt az ntcza, sehol villamos, kocsi vagy 
gyalogmenő ember, gondoltuk elférünk, az 
automobil a szabad úttesten majd csak ki­
kanyarodik. De nem, egyszerre csak bumm! 
Ott van az automobil köztünk, hiúban volt 
üres az utcza, hiúban álltunk mi az úttest 
legszélén, a soffőr nem volt hallandó széle­
sebb sugarú kanyarodással vesztegetni az 
idejét, szédítő gyorsan, egész kis körívben 
fordult be a körútra egyenesen ránk fordí­
totta a gépjét, úgy hog.v alig győztünk szét­
ugrálni előle. Azután visszafordult és ránk 
nevetett. Úgy nevetett, hogy ezéárt bicskát 
szokás szúrni az emberek mellébe, bizony 
isten! meg is tettük volna, de neki könnyű 
volt. egv másod perez múlva már messze járt 
s tovább szórakozott azon, hogy a kocsija elől 
úgy iramodnak szét az emberek, mint a tóiba 
fejest ugró békák

lg v szórakoznak Budapesten a soff őrök. 
Kétségtelen, hogy jó mulatság lehet, A világ 
egyik legszebb btilvarcljún kivilágított kávé­
házak előtt, ahol szép asszonyok fagylalt-őz- 
nak. és ez i gúny ok muzsikálnak, hajrás futás­
ban nyargalni végig s a kánikulai hőségben 
lehütözni abban a szélviharban, aminek ez a 
veszett nyargal ás nekiszalad. Vagy közibe- 
röpiteni egy csoport, embernek az automobilt, 
mintha pajkos óriás dobna egerek közzé egy 
követ, hogy azután telő tüdővel nevessen az 
ijedtségükön s az esetlen kapkodásukon. Rö­
pülő madarak és tömegű y akozó kény urak is­
merhetik csak ezeknek a passzióknak a kéjét, 
A soiTőrök azonban nem röpülő madarak és 
kény urak, szerényen hinni merjük, hogy a 
sarki rendőr nekik is parancsol.

Hát miért nem parancsol í
NAPIREND. Naptár: 1911. augusztus 3-án.

— Rém. kiith.i Jttv. vl. mgt. — Biot.: Kfibn. — Ijii- 
i'6g-orosz: jtilius 21. — Zsillé: Ab íl. — A nap kél rég­
gé.' 4 éra 30 perezkor. nyugszik c4e 7 éra .ti peruikor.
— A lioM kél délután 1 Cra 41 perezkor, nyugszik este
II óm IS perezkor.

A miniszterein;-,k mint belügyminiszter ÍQgiul a 
bclllgyminis/.lériiimbiin délután ö érakor.

Az igazságügy-miniszter fogad délben 12 ómkor.
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 12—2 

óráig.
A képviselőit ftz ilié<e délelőtt lil ómkor,
l’etöfi-báz (Bajz.a-litcr.il. 21.) Nyitva 10—2-ig. Re- 

lépőd!kedd kivételével, 1 korona. — Háziipari Sző- 
vei-é" kiállítása (Kigyó-tCr 1.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincsen.

9
NyilvcilevŐ múzeumok: Nemzeti Muzeum Allaitára 

9—2-ig. — Aquincumi Muzeum 9—4-ig. — Erzsébet
Muzeum 9—4-ig. — Földtani Muzeum 10—1-ig. — 
Mczőgazdasfigi Muzcuni 10—1-ig. — Néprajzi kiállit*e 
az Iparcsarnokban 3—7-ig. —- Rátli Muzeum 10—4-ig.
— Széchenyi Muzeum (Akadémia-uteza 2.) 10—12-ig.
— Tanszermúzeum 9—7-ig. — Technológiái Tparmu- 
zeum 9—7-ig. — Technológiai Iparmuzeum 9—1-ig.

üyitvalcvö könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
újáig. — Egyetemi Könyvtár 0—1-ig. — Fővárosi
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára 9 12-ig és G—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum
Könyvtára ü—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig.
— Statisztikai Könyvtár 9—2-ig.

NyiivalevŐ képtárak: A Szépművészeti Muzeum 
régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

" király Gödöllőn. Becsből jelentik: egy 
déli újság ma állítólag hiteles helyről szerzett 
értesülés alapján közli, hogy a király október kö­
zepe táján csakugyan Gödöllőre utazik és két he­
tet fog ott tölteni. A gödöllői vadaskertben va­
dászni fog a király.

— A bajor régens állapota. Lajos bajor her- 
ozeg holnap a regonsherczeg látogatására rövid 
időre Hohensehwnngauba érkezik. A havasi vadá­
szatok, amelyeknek _ eredetileg pénteken kellett 
volna kezdődnie, miután a régenshercze-gnek nyu­
galomra van szüksége, orvosi tanácsra egyelőre 
el hal asztalnak. A regensherczeg állapotáról a szol­
galattevő háziorvos közli, hogy a nagy hőség csök­
kentével a legutóbbi napokban javulás állott be. Az 
éjszakai nyugalom alig van megzavarva. Az étvágy 
egyformán jó.

— A pápa betegsége. Berlini diplomácziai 
körökbe az a hír érkezett Rómából, hogy a pápa 
állapota folytonosan nagyon komoly. Különösen 
az egyre gyengülő szívműködés ad okot aggódta 
lomra.

— A czári pár utazásai. Pétervárról megezá- 
foljálc azt a hirt, hogy a csári pár Nauheimba 
utazik. A czári család a jövő héten visszatér Pé- 
tervárra s azután a Krimi félszigetre utazik.

Egy egyetem jubileuma. A boroszlói egye­
tem 100 éves fennállásának évfordulóját a Vil­
mos császár intézkedésére pompás kivitelben re­
novált Aula Leopoldinában impozáns ünnepség 
keretében ülték meg. A trónörökös, aki Vilmos 
császár képviseletében jelent meg az ünnepségen, 
legfelsőbb rendeletet olvasott fel, mely az egye­
temnek Schlesische Friedrich Wilhelm Universi- 
tact novet adományozza.

— Kecskemét újjáépítése. Berzeviczy Albert, 
a képviselőház elnöke ma beküldte a képviselőhál 
Julius 12-iki ülésen a képviselők által a kecske­
méti károsultak javára felajánlott egynapi tiszte- 
letdijukat, 3900 korona összegben a horvát-szla- 
vonországi képviselők dijain kívül.

A főrendiház elnökétől ma Kada Elek pol­
gármesterhez a következő tartalmú levél érkezett)

A magyar országgyűlés főrendiháza a mai 
napon tartott ülésében jegyzőkönyvbe iktatta 
mély részvétét azon súlyos megpróbáltatás alkal­
mából, amolylyel az elmúlt napok elemi katasz­
trófái Kecskemét városának egyetemét úgy mint 
egyes polgárait sújtották s megbízott engem, 
hegy együttél zésének kifejezését Nagyságod utján 
a város közönségével közöljem. Azon hazafias 
óhajtásom kifejezésével teljesítem e megbízd m 
vajha annak a nemzeti őserőnek, mely Kecskémé, 
tot az ország legvirágzóbb városainak egyikévé 
tetto s mely a megpróbáltatás nehéz napjaiban 
sem csüggedő önérzettel érdemelte ki a közrészvét 
mellett a köztiszteletet is, a nemzet egészének tá­
mogatásával mielőbb sikerűmé a mélyen sújtott 
várost uj virágzásra s további csapásoktól meg 
nem zavart jólétre emelni.

Gróf Ráday Gereon kedden az egész napot 
Kecskeméten töltötte és telfies részletességgel tű- 
jékoztatta magát, valamint személyes meggyőző­
dést szorzott az eddigi összes intézkedésekről és 
a további teendőkre nézve a polgármesterrel meg. 
állapodott. T jabban a következő adományok 
érkeztek be: A Mátra-kőrösvidéki h. é. vasút, r. t. 
5000, Bérli stye község 100, Magyar Leszámítoló, 
és Pénzváltó Bank 500, Dtraapataji Takarékpénz­
tár 50, a nagyváradi 10. tüzérezred tovább szol­
gáló altisztjei 3-1 korona.

A belügyi tárcza 1011. évi költségvetésbe a 
városok segélyezésére fölvett 2 millió korona ál­
lamsegélyből a Kecskemétet megillető 30.000 ke- 
nát a belügyminiszter kiutalványozta.

— A vasút és a líinilygyakovlntck. Eperjesi 
jelentés szerint I’ulszky Garibaldi, n kassa-ndev- 
hergi vasút vezérigazgatója, két vasúti felügyelő 
kíséretében bejárta azokat a felsömagyarországi 
vonalakat, amelyeket a király gyakorlatok alkal­
mával igénybe fognak venni, A vezérigazgató 
megtette a szükséges intézkedéseket.
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— \ crtcsy Arnold halála. A magyar iroda­

lomnak és a magyar olvasóközönségnek mély gyá­
sza van. Egy régi jó s mindvégig népszerű magyar 
írónk, a finomlelkü Vértesi Arnold tegnap délután 
elhunyt. 1 'értesy az elbeszéléseknek volt a mester­
irója, akit nemcsak a közönség beezézgetett, a Ver 
tesy érdemeit irodalmi társaságaink is méltányol­
ták. A Kisfaludy-társaság már régen tagjai közé 
választotta, a Petöfi-társaságnak pedig alapítása 
óta tagja volt. Halála hírére az Akadémia épületére 
kitűzték a gyászlobogót, Berznviczy Albert pedig, 
az Akadémia elnöke, nyomban intézkedett, hogy az 
elhunytat díszsírhelyre temessék e.l amihez a ta­
nács készséggel hozzá is járult. Vértessy Arnoldet 
régi szívbaja ölte meg, amihez későbbi éveiben ér­
elmeszesedés járult. Tegnapelőtt délután szivgör" 
csőket kapott. Hasonló rohamai máskor i-s voltak, 
de rövid idő alatt elmúltak, most azonban tartós­
nak mutatkozott a baj s bár a két injekezió. ami­
lyet háziorvosa adott neki, lecsillapította valameuy 
nyíre, a katasztrófának már nem állhatta útját. A 
jeles iró tegnap délután, anélkül, hogy eszméletét 
egy pillanatra is elvesztette volna, csendesen jobb­
létre szenderült. Hetvenöt évet. élt. Temetője holnap 
délután ötödfcl órakor lesz a kerepesi-uti temető 
h'alottas'ház'ából. Életrajzi adataiból megemlítjük 
a következőket:

Vértesy Arnold l$36-ban született Egerben. 
Iskoláit is ott végezte, majd beiratkozott az egye­
temre. jogi tanulmányait azonban csakhamar abba- 
hagyta és kizárólag irodalmi működésnek szentelte 
magát. Bátyjával együtt, mint fiatal gyermek, a 
eza.badságharcz néhány csatájában is rászívott. Iro­
dalmi működését Vadnay Károly „Hölgyfutár"'-já- 
ban kezdte, ahol mindjárt első novellája, a ,,1/őr 
király“ czimü nagy feltűnést keltett. Eleinte tör­
ténelmi elbeszéléseket irt, később társadalmi tár­
gyúikat. majd élete utolsó éveiben ismét visszatért 
a történelmi témákhoz. A Baclr és Schmerling- 
korszakban élczlapot is szerkesztett és pedig az ak­
kori időkben veszedelmesen bátor hangon. A het­
venes évek végén Debreczenbe ment, ahol az „El" 
hnör“-t szerkesztette, 1893-ban pedig Peetro jött 
és haláláig itt maradt, kizárólag irodalommal fog­
lalkozva, hivatalt sohasem vállalt. 1888-bau és a kö­
vetkező éx-ben ünnepelte irói jubileumát, amikor is
ezredik novellájának megjelenése alkalmából a 
tőj--Tar saság, majd a szülővárosa, Eger. rendezett 
a_ tiszteletére nagy ünnepségeket. Az ..Ezer elbsszi- ' 
lés“ czimü könyvcziklusának az első kötete 1858- i 
ban jelent meg. Számos regényt is irt, részint tör- | 
tcnelmi, részint szatirikus tárgyuakat. A nevezc- j 
tesebbek ezek közül: „Az ugaros-karádi lözbirto- i 
kosság“, ...I vámosi, háború“. ..Csiricsári. Berfa- I 
lun . ...Istenért cs a szabadságért“, ..Káderei |
Ákos“. Megjelent még több novelláskötete részint 
Perion, részint Debroezenbcn. A szindarabirással is ■ 
mcpróbálkozott s egyik darabját Kolozsvárt, és Ihr 1 
dan játszották. Tagja volt a Kisfaludy-Társaság- 
nak, a PetőP-Társaságnok pedig alapításától fogva j 
tagja. volt. Vcrtesy Arnold a hetvenes évek elvién 
nősült meg. nőül vevőn Kuklay Annát, aki 1S89- : 
len halt meg s az érdemes iró azóta özvegyen élt. j 
házasságából két fia született. Az egyik Vértesy ' 
Kornél, a Ganz-gyár ügyvezető főmérnöke, a másik 
ár. Vértesi/ Jenő múzeumi őr. aki maga is iró és j 
irnmi'omtovténeti iré,. Vnokaöcscsc. 'Vcrtesy Gyula ' 
szintén iró és tnnfol ügyelő Temo ’váróit.

-- Meggyilkolt gyémántkereskedő. Rosen- ‘ 
Kurn Mór antwerpeni gyémántkoresk-edót holtan 
tá ti ták Neuburg gyémántkereskedő lakásán. 
Mtndijart látszott, hogy gyilkosságnak esetit áldo 
;atu' 6s a eyanu Neuburgra irányult. A rendőr- 
ség letartóztatta és Neuburg nemsokáig tagadott. 
Elmondta, hogy Rosenblum elcsábította az ö feio- 
Ségót, emiatt elkeseredett szóvá'lás volt köztük s 
aztán ö szekorczével í-tbesujtolta családi boldog­
ságának mi.grontóiát. A nyomozás ezzel szemben 
azl derít Uo ki, hogy Rosenblum elment Neuburg- 
Ii°z (gy követelését sürgelni és Neuburg azért ölte 
m-g, hegy szabadul.;on adósságától. A gyilkos gyű- 
mántkereskedű 21 éves.

-- Nagy Tilsuli szerencsétlenség Németország-
Ilim. Nteikrgür.Mtoifból (Braivk-nl nrg) -Vicntii - 
Ma délután 3 órakor hibás váltóállítás következ­
tében ki sí klót t a 1). 17. számú vonat. A mozdon--

‘If F* ,S 8 Prtnko<''ilmi1 dolgozó posta- 
Itszt életüket vesztettek, egy fülő és , gv „ö utas 
sn^osan megsebesültek A mozdony és a'podg^ 
l.orsi . fel teaeii elpusztult, két kocsi jelentekéivé., 
fennP1\ ki .i mesik vágányon tartják
£ viliV I V°n Uln9ait c,ősrör Jtitorlmck.
í.iyV.uik „ísr v"n*ykfai

— A péksztrájk. A péksztrájk még egyre 
tart. s a maholnap már négy hét óta folyó 
sztrájknak — úgy látszik — egyhamar nem 
is lesz vége, A munkások egy kis töredéke a 
segédek sütödéjében dolgozik, egy másik cso­
port vidékre szcgüdlötit, a legnagyobb kontin­
gense pedig várja megadással, amíg a pékmes­
terek merev álláspontjukból engedni fognak. 
Erre azonban — sajnos — kevés a kilátás. A 
pékmestereknek a mai helyzet napvori ked- 
xező, mert ha ők nem sütnek fehér süteményt, 
nem síit helyettük más se és igy nem lévén 
t bben konkurrenczia, a peksegedek kichezte- 
tését várják. A hatóság pedig a legboszantóbb 
tndolemviáynl nézi ezt a szégyensztrájkot, 
melynek eliminálására még egy lépes az ö ré­
széről meg nem történt. Kincs a világnak az 
a knlturvárosa, melynek hatósága heteken át 
tűrné, hogy^ a lakosság fohérsiiteménv nélkül 
legyen Talán az a körülmény, hogy a közön­
ség oeletorodölt abba, hogy a kávéjához méreg­
drága ezukrászsiiteményt, avagy " teljességgel 
elvezhetetlen, száraz, ugynex'ezett „tejeskenye- 
íet kapjon és a kiflitől, zsemlyétől már tel­
jesen elszokott.: a hatóságot is passzív rezisz- 
tencziára készteti ’ Mindinkább nyilvánvalóvá 
lesz, hogy a hatóság azért nem avatkozik bele 
ebbe a dologba, mert közbelépésével kénvtelen 
lenne a poksegédek pártjára állani, ámde a 
pékmesterekkel ujjat huzni nem mer. Nem 
eloszor teszsziik szóvá a hatóság nemtörődöm- 
scget e bdyen.^ Tudjuk jól, hogy legutóbbi 
czikUnk kapcsán a fővárosban időző város­
atyák rendkívül, közgyűlést akartak össze- 
nvn, eoben a botrányos dologban. A város- 
házán is mar szó esett róla, hogv rendkívüli 
közgyűlésén fognak a péksztrájkkal f0gla]- 
kozm es utasítani; fogják a tanácsi ügyosztályt, 
7-f- a haiezolo felek kozott a közönség érde­
dben teremtsenek rendet avagy rendezzék be 

községi kenyérgyárát sürgősen fehérsütem-énv 
gyártását-a is. De a rendkívüli köztLüíS
rLlexüI'0mmL , AkÍ - Clsö frlhuzdulásukban

határozták el ma- 
AK t -ni k 6ZCPen rendesen leintették 
-lost itthon van a polgármester. Felhívjuk az
Lm”Vr'a a szégyenteljes állapotra, n,e- 

a közel négy bet óta tartó pék-ztráik le 
rém tett meg Budapesten. Amirí a K 
ugvosztajy vállalkozni nem mer: arra Líín 
allalkozik o, akinek éréi vétől mé" a hatni 
3 K*g. «•, jiSkmŐtock 1 íe

~ & 3 .*

vezetőiről lemoshatja azt a vádat melv a ü-fe

sg ^ *.*■•*■ -U; te
sagnak jogos érdekeit. U P°]8ar-
ki,„T fgigg.'gy",., B“rrii"

Drezda mellett kV a** vár, hogy
rezil- A , ■ nyaraloJdt és telkeit elérve-

Zlk- tenorisia ugvanis ni-,- i

, , . !' " C " 8ze|,ződcs„egós miattu 2 ■.V ' 1' l*Mrt c,„g.

, A B "m" "»XouNag ............ „6l

etüÍ ' **»"« •*»*. bc-

A j*ÜÄ tRÍT; 'i'lü'ibel ii i.ki í

mcrnökröl Siilmiikil {ji • ... ,• !). x ,,,í.>u J»• i<*htor 
biztos, ho'*y Kié ■ U. , ' SV'nt
a rablók, mittak JR .V T n'j,rsctik
lók teljes biztonságban érziJ^mngulm/s'czéiü ^í'
nILs1^ móViuuk a váiés- éi ;í:
-Nmes raji mod a mmmkót kiszaliaditnni mim
bogi ott T l v7i'i"y,AU,V‘nl,Un ,kiH9t'k('t ' 
nog, ott gxAmoJjamilx nyomást az Rtniki

— A kolera. A trieszti hatóságoknak ma négy 
u.iabb koleracsetet jelentettek be. A megbeteéo 
dcttel^között van egy Kohn Cézár nevii magánhi. 
vatnlnok, akinek állapota igen súlyos. Ez. az ebg 
eset Triesztben, hogy középosztályhoz tartozó em­
ber is megkapta a kolerát, A lakosság körében" 
nagy a nyugtalanság, különösen azért, mert kide­
rült, higy a kolcrabetegok olyan házak közeié!) r 
vannak-, amelyeknek lakói vásároltak attól a nap­
számostól, akiről később konstatálták, hogy bueil. 
luehordozó. — Gónuában a „Turin“ nevű ol u, 
gőzös tegnap 270 a déli tartományokból való ki 
vándorlóval Argentínába akart indulni. Az utohj 
pillanatban azonban a kikötői hatóságok nem en 
gedték meg az elindulást, úgy, hogy'' az utasok 
kénytelenek voltak hazájokba visszatérni. — Kon. 
stantinápolyi jelentés szerint, ma huszonegy kr>. 
eraesetet álhipitottak meg, melyek közül tiz ha­

lálos kimenetelű volt, - Xcwyork’oan a még mi:,, 
dig fenyegető boleraveszcdelem miatt a kormány 
a gőzhajói,llomások közelében levő legtöbb ten­
geri furdót a forgalomtól elzárta. E rendelkezést 
a nagy hőség miatt nagy lohengoltsággal foadták. 

Triesztben az utolsó nap alatt két ujabh kolera-
F " ,6y lo Cves lcány és keztyügyúri se­

géd betegedett meg s a múlt éjjel egy asszonyt is 
beszállítottak a fertőző kórházba koleragyamis tü­
netek miatt. Az meg vau állapítva, hogy akik kole- 
rában megbetegedtek, gyümölcsöt és főzeléket et-
tá]vnuET TamS ”em tPÜk 8 szeEÓnyebb néposz- 
talynak. az olcso argentínai hús teljesen elfogxott
8 8 S0Var0f * varja az uj szállítmányt. A polgár, 
mester, a helytartóság elnöke és az egészségügyi 
tisztviselő,- ma meglátogatták a barakkban ápolt 
14 kolerabeteget, akik közül tíznek javult a- áüa-
^ f;.~:;”°vibazári SZand^ák kezelőben a kolera 
um», mértekben terjed, Zpeá-Zw» egymagában 27 

tsc xo t c dig. Az egészségügyi bizottság Ha- 
ej’ 8 koszovői kormányzó elnöklete alatt per- 

maneneziáha helyezte magát. Ipeket, Mitroxiezát.
I erisox ícsot kordonnal x-ették körül.

Makai J^osné. az ott mü- 
kodo Schmiedt-féle czirkusz pénztárosának a feie-
lVte/’L A'1“11 k°leragyanus tünctek közt meg- 

Az azonnal elhívott orvos, x „mint a
Z f00rV0S konStataIták n koleragyamis tüne-

! ;o“Ire a bet0Ret azo"ual a járványkórházba 
szállított™ os az összes egyéneket, akik az asz- 
szonynya! érintkeztek, fertőtlenítették és a legszi- 
gt-iubb évmtezkedvseket foganatosították. — Kor-
dánt,nápolybái j,lentik, hogy ma ott 22 kolera-
eset fordult elő, amelyek közül S halálos kimenő- 
t<lu volt.

L^.

-7 Ivöhiizkiidó postaltixiRa1. A Hudaprst 90.
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. , ~ Tempi.mszentelés késeléssel. Kálnvind Vő- N gben tegnap temn.omszeiitehNi ünnep ti t 
i.-an folyt a mulatozás. Táncz közben a le^m-ek 

usszeszolalKoztak. majd dulakodásra került a'sLE
esendöF'0- 10 ~ ,1.cgt'ny sub"°san megsebesült. A
(sendoiseg megindította a vizsgálatot.

— .Magyarok sorsa a délvidéken. A szlavo- 
nini magyarság üldöztetéséről kifogyhatatlanok a 
panaszok. A hová, egyház, l,orvát tanítás, horxát 
•tMigazgatás malomkövei között magára hagvottau 
orodik meg a szlavóniai magyarság; sőt «'délvi­
dékén az országnak határán belül is garázdáiké-

^ 1"n“ts-í,-r- bajkásgyörfjyc közsvg magyar la. 
kos ’ága küldött szomorú Írást gróf Zichy János 
közoktatásügyi miniszterhez és Drohobeczk.y Gyűli 

püspökhöz. Elpanaszolják, hogy a községijén 
8 1<PZ1Fdct- erkölcsi?'get, mélyen -értő állapotok 
uralkodnak, az állami iskolákban nincsen semmi 
rend. haladás, ,7 tanítás és a nevelés mélyen síi- 
tgcdl. Ihm,fejtsd,itt 8 a n >,v, utra tcrc|l0(v:l_ 
Juiiosen panaszkodnak a kérvény aláírói a közö- 
görög.katholil:«.< lelkésze HP», aki az áll..... is-
ólat,an hdoldato és gondnok. A pUp _ mjnt „ 

jmnnszkodók előadják — horvátországi születés,-, 
nemzetiségi politikát terjeszt és „ magyar nyelv„ 
gyermekeket oktatásban n m részesül és „ mnqya, 

illd^- A lak- 1 ág arra k'-ri a minísz 
,MI * 9 begy syMitsa meg é,k-f „ g,\
mg-hatholikus paptól, :l lelkészt sürgősen hely, z- 
zt.k cl Sajkúsgyöruyvrul.
-:tó TÜM^"Sr,' a livesi Biztn-
CaroMvai,a fiS t''Z‘Vt k^H :

. - _______
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— A halasi rablógyilkos nyomában. A hír­
hedt halasi rablógyilkos, Mezcy István, akit napok 
óta huszonöt csendőr és tizenöt lovasrendőr haj­
szol, a szegedi tanyákon bujdosik. Ma hajnalban a 
királyhalmi tanyák körül látták ólálkodni, de mi­
előtt elfoghatták volna, eltűnt a kukoriczúsban. A 
szegedi rendőrség most nagy apparásussal fogott 
hozzá a gyilkos megkereséséhez.

— Vérengző h orv át erdészjelölt. Vük ov ár on 
nemes merényletekre vetemedett egy részeg horvát 
erdészjelölt. Vasárnapról hétfőre virradó éjszaka a 
városi nagy szállodában mulatott Masara István, a 
gróf Eltz-féle uradalom fiatal erdőgyakornoka, 
Hajnalig társasággal ivott, aztán egyedül. A gya­
kornok holtrészegen duhajkodni kezdeti. Az ügye­
letes rendőr biztos erre karonfogta Mazurát, haza­
vitte és átadta a grófi erdőhivatalban lakó barát­
jának, Franyek Jenő erdőtisztnek. Franyek levet­
kőztette a részeg fiút és ágyba fektette. Egyszerre 
Mazur a az ittasság deliriumában felugrott, szidni 
kezdte az erdőtisztet, majd egy vadászkést kapott 
le a falról és a barátidra támadt. Ez, hatalmas ter­
metű, atléta erejű férfi, — lefegyverezte Ma/urát 
és bezárta a szobába. A részeg ember revolvert vett 
cici, kitörte az ajtót, aztán a Franyek lakásának aj­
taját verte ki cs berohant a hálószobába. Franyek 
a dühöngő, revei veres gyakornok elöl az ablakon át 
menekült az utezára, amikor is Ma zur a meglátta az 
úgy' fölött Franyek töltött vadászfegyverét. Az ab- j 
lakhoz ugrott és a künn álló Franyekre és a zajra ! 
odasiető dr. Goldschmidt orvosra, Gerlauser szál- ! 
litóra ős két rendőrre lőtt. A fegyver seréire volt 
töltve. Mindnyájan sebesülten tántorodtak vissza, 
uz egyik rendőr, akit tizenkét serét ért a mellén es 
a nyakán, eszméletlenül esett össze. A másik render 
a csendörségre futott, ahonnan néhány perez múlva 
rohamlépésben érkezett négy csendőr egy őrmester 
vezetése, alatt. Az őrmester az ablak elé állott és 
hangosan mondta:

— Mazura ur. adja meg magát! Kerüljük el a 
felesleges vérontást. Ezt háromszor megismételte u 
csendörőrmcster, a miközben a csendőrök besurran­
tak a házba, pillanatra Mazura is visszavonult a 
szobába, de azután újra az ablaknál termett és egy 
ti j Lancaster-fegyvert szorongatott a kezében. Czél- 
zás nélkül lőtt: a golyó az egyik csendőr fülét se- 
heute meg. Az őrmester harsány hangon kiáltotta:

— Mazura ur! Utoljára• kérem, adja meg ma­
yát, mert, sortüzet adunk ... A gyakornok most 
létszer egymásután kilőtt az ablakon. Ezek rcvol- 
ferlövések voltak. Szerencsére senkiben sem tettek 
tárt. Az őrmester erre tüzet vezényelt. Két csendőr 
lőtt — és Mazura István holtan esett hanyatt az 
iblakpárkányra. Az egyik golyó a szivét fúrta át, 
l másik a vállát érte. A sebesülteket a kórházba 
izállitotlák, Ma szállt ki Eszékről a esendőrparanes- 
aokság és a vizsgálóbíró, akik hozzáfogtak a szent- 
iá nuk kihallgatásához.

— Kirabolt ékszerészüzlet. Oczvick Ttajmond 
órás és ékszerész Vorösmartyu. 25. sz. alatt lévő 
üzletét ma délután egy és kot óra között ismeret­
len tettesek feltörték s onnan háromezer korona 
értékű arany neműt vittek cl. A tettesek kézrekeri- 
tésére a rendőrség megindította a nyomozást.

— Egy millió koronát sikkasztott. Lemberg- 
í>en nagy feltűnést keltett dr. Lilisz ügyvéd szű­
rése. aki ügyfeleitől több mint egy millió koronát | 
elsikkasztott, megszökött Lembergből. A szökevény 
fi gyved az elsikkasztott pénzt kártván vesztette el. 
Egész sereg ügyvéd úgyszólván abliól élt, amit tőle 
nyertek. Lilisz eljátszotta ügyfeleinek rábízott le­
tétjeit és egy izraelita jótékony egyesület vagyo­
nát is. Több árva pénzt, amelyet ő kezelt, úszott 
ül a bakkaraton. Egynéhány ügyvéd szívességi vál­
tókat. irt neki alá s most ezeken körülbelül száz­
ezer koronát fognak behajtani. A szökevénv ügyvéd 
felesége tegnapelőtt táviratot kapott Lilisztöl. a 
melyben tudatta, hogy szerencsésen megérkezett 
Amerikába.

— Kikötőmunkások sztrájkja. Londonban ti­
zenkétezer kikötőmunkás sztrájkol. A normális 
munkaidő alkalmából 8 penny óradijat és minden 
túlóráért egy shillinget követelnek.

— Automobil katasztrófák. Bukarest mellett 
Tirgcvisto feló vezető országúton Mnngoni bel­
giumi tőkepénzes kirándulásra ment automobilon 
negvedinagával. Útközben az automobil hirtelen 
ki akart térni egy teherkocsi elől. az árokba zu 
',anl és felborult. Az automobil olyan szerencsét­
lenül fordult fel, hogy utasai lilája kerültek. Né 
gyen meghaltak, köztük Mangatii és egy hölgy, a 
s >ffilr pedig súlyosan megsebesült. — Ma délután 
k margittai országúton gróf Károlyi Imre auto­
mobiljától két szekérbe fogolt ökör megvadult. Az 
ökrök u kocsit felborit itták és a kocsiban ülő 
gazda a szekér alá került és súlyos sérüléseket 
szenvedett. (' i őf Károlyi Imre azonnal megállí­
totta automobilját és a sérült embert beszállítót U 
i nagyváradi kórházba.

EGY*. * RTÉS
—■ Nagy sztrájkok Nagyváradon. Nagyvárad 

igazi, sztrájk tanyává nőtte ki magát. Váradon két 
hot óta napirenden vannak a sztrájkok. Az aszta­
losok kezdték, azután a kőművesek, épitőmunká- 
sok, a villamos kalauzok s kocsivezetők léptek 
sztrájkba. A rendőrség minden igyekezetével azon 
van. hogy elnyomja a sztrájkokat. Jánossy Gyula 
főkapitányhelyettes karhatalommal feloszlatta a 
népgyiilésckct és elkoboztatta a munkások röpira- 
tait. Ezért a szakszervezeti tanács elhatározta, 
hogy. általános sztrájkot rendez Nagyváradon. \ 
sztrájkoló épi tömünk ások legnagyobb részét már 
cdszállitották. A vezetőségnek az a terve, hogy 
fokozatosan sztrájkba lépteti az összes munkáso­
kat és akit csak lehet, elszállittat Nagyváradról. 
A legközelebbi napokban a borbélyok és vas- és 
fémmunkásuk kezdik meg a bérharezot. Ma reggoi 
már bezárták az összes péküzleteket. Sem kenyér, 
sem fehér sütemény nem kapható.

— Félmilliós lopás. Fétervárott a rendőrség 
egy óriási lopásnak jutott nyomára. Az orosz ál­
lami bank nemrégiben félmillió rubelt küldött 
papírpénzben a chaborewszki fiókintézethez, amik ír 
oda megérkeztek a csomagok, mindenféle papir- 
szeletck ős kődarabok voltak benne, csak pénz nem. 
A pénzügyminiszter 50.000 rubel dijat tűzött ki a 
tolvajok kózrekeritésóre, de eddig hiába kutatják 
a tetteseket.

— Lepuskázott sztrájkolók. Mexikóban az 
el-orói Esperanti-bánya sztrájkoló munkásaira, 
akik foglyokat szabadítottak ki a börtönből, a 
katonaság sortüzet adott. Kilencz ember meghalt, 
liarminczkettő megsebesült. — A mexikói arany­
bánya-vidéken a sztrájk következtében különben 
nagy zavargások vannak napirenden. Négyezer 
bányász szüntette meg a munkát. Idegenellenes 
mozgalom kitörésétől félnek, miért is katonasá­
got rekviráltak. El-Oro területén tízezer a sztráj­
kolók száma.

— Az épülő ház előtt. Glesz Imre rendőrfel- 
j dügyelő felesége n?a este nyolez óra tájban a M&- 
1 ria-utezán haladt keresztül, hazafelé tartva. Ami- 
, kor egyik épülő ház előtt elment, az állványról egy 
j tégla hullott fejére s olyan súlyosan megsebesi- 
j tette, hogy eszméletlenül esett össze. A ház kö'rü.1 
I dolgozó munkások a balesetről azonnal értesiették 

a mentőket, kik az daléit úri asszonyt a Szerb­
uszai kapitányságon levő lakására szállították- 
(j!aszná kezelőorvosa megállapította, hogy a sze- 

I renesetlenül járt asszony súlyos agyrázkódást 
I szenvedett az ütés következtében. A rendőrség 
j megindította a nyomozást annak kiderítésére. hogy 
j kit terhe! a felelősség a balesetrt.

— Vízkutató? varázsvesszővel. Hirt adtunk 
: nemrégiben arról, hogy egy pöst.yéni uriasszony, 

Tiikóry Jenöné varázsvesszővel forrásra talált. Most ; 
a pöstyéni fürdőszigeten, mely egész terjedelmében 
hőforrásokat rejt magában, a Thermia szállónak hi- I 
cicgvizzcl való ellátása érdekében Tüköryné a meleg- 
források területén kutatott varázsvesszejével hideg- \ 
viz után. Az uriuő többek jelenlétében kutatott és ■ 
villásvégü fűzfavesszővel megjelölte azt a helyet, 
ahol hideg erek mennek a föld alatt, s a megjelölt > 
helyen tényleg hideg vízre bukkantak.

— Pénzhamisítás. Harnpe Gábor mezötelki ; 
lakosnál följelentésre a cseudörség házkutatást tar­
tott és ott nagymennyiségű hamis pénzt, a gyártás­
hoz szükséges gépet és anyagokat talált. Harapó 
Gábort letartóztatták és a kir. ügyészség fogházába 
kisérték.

— Baleset a MÁV. gépgyárában. Tegnap 
délután Jámbor Ferenc/, huszonhatéves napszámos 
a MÁV. északi főműhely telepén egy huszonhat 
méter magas épület üvegtetején dolgozott. Közben 
megcsúszott és az udvarra zuhant. Összezúzott test­
tel, életveszélyes sérülésekkel a mentők a Kókus- 
kórházba vitték. |

— Halálozás. Gróf Dubsky Adolf, a bécsi 
I Union bank elnöke, az urakbáza tagja, mint Bécsböl 

táviratozzék, ina reggel meghalt.
h'tcl. István, Bihar vármegye törvényhatósági bi­

zottságának tagja, súrámli lelkész öt éves korában S;V 
tánclon meghalt.

Zsofaúk Domokos, Szere.dnye község bírája, Ung- 
mepyc törvényhatósági bizottságának tagja, Szemlnyéu 
meghalt,

Obcilc Károly daróczl r. katli. plébános 74 éves ko­
ráim n meghalt,

I'úhüin 1 .ásziának, a Vasutas Szövetség volt fetc­
h's szerkesztíijének neje, született nyéki 7'nkúts Gizella 
augusztus l én életének 2ő-ik évéhen'elhunyt. Augusztus 
•'tán délután :i órakor temetik a Szent Lászlű-kórhfiz 
halót t .rsházáhúl.

Ma délután 5 órakor temették el Keller Ottót, n 
budapesti állami s iijiázak műszaki felügyelőjét. \ te- 
meté-en a Operaház t- n Nemzeti Színház igazgatósága 
v ’ tisztviselői kara, nemkülönben n f/inészek testülcti- 

I leg jelenlek meg és koszorút helyeztek a sírra.

— Beketo'w-czirkusz. Csütörtökön, délután 4 
órakor a Beketov/ czirkuszban félártt családi előadást 
tartanak, a teljes augusztusi havi uj műsorral. Az elő­
adáson Jltnricksen idomított tigrisei és Nansen kapi- 
tány idomított fókái is láthatók.

zn-njuu.uopuooiuuj' esu ö oiiiKor nyílik meg a
székesfőváros e pazar fényi! és műsorai kiválóságáról 
ma mar világszerte nagyhirnevü varitéja, melyet a 
nyár folyamán nagy anyagi áldozatokkal renoválhatott 
az igazgatóság. Mindenkit meg fog lepni a sok újítás, 
különösen a kávénázi télikert egész uj alakja kelt maid 
fi.talános feltűnést. Hogy a megnyitó műsor világvárosi 
jeliegűen pompás lesz. ,rz természetes. A Fővárosi Qr. 
feum mindig a legjobbat és legszebbet nyújtja, tehát a, 
szezon elején is. A műsor egyes számait később teszi
k?“VZ Iferaz»atö- aki nyári útja közben igen sok 
világhírű számot szerződtetett, °

százalék engedménynyel, jótállással, részletfizetésre la 
szállít az Ujlaki-irégéptelep, Budapest, VII., Erzsébet- 
körút 28. Telefont 122—80.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
, . reklámtáblákat, nemesi czimere-
ket készít Harsányt László. Budapest, VIL, Hungária- 
kőrut 15o. Telefon 17C—12 °

\ repülés és léghajózas
© Katonai léghajóosztály Debreczenben. A

Debreczenből a következő érdekes hirt jelentik: 
Debreczeni katonai körökből vesszük az érdekes 
hirt, hogy a katonai létszámemeléssel kapcsola­
tosan uj léghajó-osztályokat is szerveznek. A lég­
hajó „abtheilung“-okat részben teljesen sik, résa- 
btn U-dig hegyes vidékeken helyezik el. A si'k vi­
dékek Iczött a hadvezetőség elsősorban Debre- 
czenre gondolt, ahol a Hortobágy igen alkalmas 
terep e fontos gyakorlatokra. Különben is az a fő, 
hogy repülőgépekkel kisérletezzentk, erre pedig a 
sik terület elsősorban alkalmas. Ha a terv kérész" 
tül vitele sikerül, úgy egy teljesen önálló léghajó 
osztályt helyeznek Debrvczenbe.

© Frcy ismét repülni akar. A repülés iz­
galma nem engedi nyugodni Frcy aviatikust sem,

I áki tudvalévőén többedmagával együtt résztvett 
I Par hét előtt a páris—roma—turini repülővel" 

senyen. Rómáig el is jutottak többen, de az utolsó 
etappera. a Rómától Turinigi vezető légiutra csak 
I rcy váJ átkozott. El is repült egy darabig, de 
Roncighone mellett szereocsétfcnül járt, lezuhant 
és alaposan összezúzta magát.. Sokáig élet-halál ko­
zott lebegett és szenvedései közepette megfogadta, 
hogy nem ül többé repülőgépre soha. De hát Frey 
meggyógyult, visszatért Rómába s most — mint 
onnan Írják — elhatározta, hogy egy, Vedrineü 
által rendelkezésére bocsátott a-eroplánom újra 
megkísérli a Rómából Turinba való repülést. 
Augusztus 17*én készül útra kelni.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Goldmark emlékiratai. Berlini jelentés sze­

rint, az öreg Goldmark Károly, a világhírű ma­
gyar zeneszerző, emlékiratain dolgozik s azt 
mondja, hogy őszre elkészül a nagy munkával. A 
memoárok egy német könyvkiadó czégaél fognak 
megjelenni.

* Tompa-ünnepély. Feketehegy-fürdő vendé­
gei ez évben is julius 30-án mély kegyelettel ül­
ték meg népies és nemzeti költészetünk egyik leg­
kiválóbb képviselőjének, Tompa Mihálynak em­
lékünnepét. Az emlékboszódet Mndzsar Gusztáv 
makói állami főgimnáziumi igazgató tartotta. A 
Tompa-emlék megkoszorúzása után szavalatok kö­
vetkeztek Tompa költeményeiből. A Himnusz 
éneklésével végződött a kegyelete# ünnepély, 
melynek tiszta jövedelmét a fiirdőtelcpen építendő 
protestáns templom javára fordítják.

A világ legkiválóbb vegyészei megállapí­
tották, hogy a Ferenez József-keserüvizfor- 
i'ások vize oldó és el vezetősók bau az 
összes más vizeket felülmúlja és 
már kisebb adagban is biztosan hat. Nem 
szükséges tellát a gyomrot oly tulsok felesle­
ges folyadékkal megterhelni, mint a gyön­
gébb vizeknél. A „Ferenez József“-keserüviz 
termeszei adta szón,savtartalma különösen ér­
tékes, mert ezáltal az étvágyat még hosszabb 
haszna lat után sem zavarja meg és ezért az 
orvosok ezt a vizet különösen nagyra be­
csülik.
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TANÜGY.

A horvát sajtó és a magyarság.
•7- Aknamunka a szlavóniai magyar isko­

lák ellen. —
Budapest, augusztus 2.

Egyre-másra jajéul föl Horvát-Szlavonország 
magyar orgánuma. Hol itt, hol ott tár fel ogy-ogy 
sebet, melyet a magyarság ellen tajtékzó dühében 
ejt a horvát, journalistika. Nincsen hét, de talán 
nap sem, amelyen, egyik vagy másik lap kirohanást 
ne intézne csendesen, békében élő magyar véreyik 
ellen. (Egy enyhylw oka van csupán a szellem- 
szegény horvát sajtónak s ez: ha lemondana a ma- 
gyargyalázásrvl, újságpapírja fehér maradna), 
lía nincs anyaga, szerez magának .(Ugyan mire 
volna másra jó a levegő, ha nem arra, hogy belőle 
.kapkodhassanak : > Pompás fantázia és elferditö- 
képesség jellemzi. (Példa rá a bródi iskola ügye.) 
Számtalan példát hozhatni következei lenege bizo­
nyítására is. (Csupán egyet: a folyó évben meg­
tartott népszámlálás alkalmával dicsekedve említi 
« horvát sajtó, hogy az Isztriái borválság kivívta, 
hogy a népszámlálóbiztosok mellé ellenőrzők állítá­
sát megengedte az osztrák kormány. Ugyanezt 
kérte a horvát kormánytól a horvát-szlavonországi 
magyarság is. Amikor a sajtó tudomást szerzett 
erről: arczáűan bizalmatlankodásnak. szemtelen 
vakmerőségnek nevezte e kívánságot. És ez a két 
eset ugyanazon lapban történt meg. A békakicsiuy- 
eéfrii dolgokat ökörnagyságuvá tudja felfújni. 
(Vájjon mikor jár már a fclfuvalkodott béka mód­
jára (!)

Ha ujatib magyar iskolát engedélyeznek, tele­
szórja a levegőt puskaporral, nemzeti szerencsét­
lenséget kiabál. Do ha még csupán a sopánko- 
dásra szorítkoznék.

E hó folyamán néhány újabb »Julián.iskoh. 
nyert létjogosultságét. Volt is olyan összeröffencs, 
méltatlaukodás! S mint minden alkalommal, torka- 
ezakadtából ordítja: „le a magyar iskolákkal !‘£ 
Host, már meg is tokba: ..he a magyar iskoláikkal: 
ez legyen mindennapi imádságunk^.“

ami lön hírlik, hogy az osztrák közokta­
tásügyi kormány átvenné az isztrini horv&tok tá- 
mogam.sára alakult Ciril és ,1íethod Egyesület 
iskoláit, ezt az egyesületet horvát iskola-egyesületté 
akarják átalakítani. -V sajtó mindent elkövet, hogy 
e mozgalmat országot • á tegye s igy fegyvert ková- 

j esoljon a magyar iskolák ellen.
Amennyire ismerem a horvátiéig összetart!kát 

nemzetiségi ügyekben — sikerülni is fog.
Es a magyar sajtó, a magyar társadalom ölbe 
kézzel fogj a nézni véreink elkeseredett harezát, 

•midőn életéért, nemzetiségéért., vallásáért küzd?
agy talán a saját bajaival bíbelődve, magára i 

hagyja? Lám. a horvát lapok osztatlan lelkesedés- I 
sei karolják fel a Ciril és Method Egyesület-t. | 
Nincs horvát, aki no tudna áldozni erre- az ügyre. ! 
Nemzeti ünnepeket, előadásokat, mulatságokat | 
rendeznek javára, feutartására. Meczenások cmlé" | 
kéznek meg róla életükben végrendeletükben.

— Magyar véreim! rD'myen ismeritek „ Julián 
Egyesület nevet ? Jla tutitok létez ‘.-éred, ismeri tok --1 
nemzetmento munka, jai, faradságot nem ismerő ki­
tartásai? S ha ismeritek működését, anyagi vagy 
szellemi áldozatkészségre inditott-e benneteket ?

A borválság mv tudja faja érdekeit védeni 
osztrák területen, külföldön és mi a magyar szent 
korona területen engedjük pusztulni népünket ? —
Az Isztriái horvátság számarányához mérten f g- 
lalja el a:: őt megillető helyet s a szlavóniai ma­
gyarság felett a kisebbség zsarnokoskodjék hata­
lommal a kezében ?

Eddig reális akcziót nem indított még -i 
horvát társadalom szlavóniai iskoláink eil m. 
Most, ha a ( ir 11 i>s Me,Írod Egyesület inegsziintei i 
isztriai működését és minden erejét a belfiil-’i 
iskolákra osztja szét: meg fog-e mozdulni a ma- 
gyár társadalom iskoláink védelmére, fog-e lolke- 
sedést és tettre ké<z huzgórágot tamilul a horvit- 
toktól? „Itt az idő, most, vagy soha!“

Mielőtt lebillen ne a mérleg egyik fele, gon- 
deekndjunk ellensúlyról, mert különben egy pár 
év múlva vérszegénységben kellene iskoláinknak 
elvesznie: Ez pedig nagyobb nemzeti SBerencs't- 
lenseg lenne, mint Mohács. Ott 20—25 ,Zer mi- 
gyar lelt hősi halált, itt tizszerannyi testvei i nk 
pusztulása terhelné 1 ik i ismeret linket

Néhány lap — tisztelet és hála nekik - 
i. Juszt ralin a szlavóniai magyarság szorongatott, 
helyzetét szolgáljanak követendő például. f\ ]iri 
talpra áll a nemzet, velünk a magyarok Istene és 
tgkor ki ellenünk? Julius

melyek uj szervezete nz 1911—12-ik tanévtől kezdve 
lépnek életbe. A kultuszminisztériumban most már 
kidolgozták az újonnan szervezett női kereskedelmi 
szaktanfolyamok részletes tanítási tervét is. Az uj 
tanterv szerint a kereskedelem ismertetését, ke­
reskedelmi levelezőit és irodai munkát heti három 
órában, a német kereskedelmi levelezést, a könyv, 
vitelt, a kereskedelmi számtant, és a gyorsírást 
ugyancsak heti három órában, a kereskedelmi föld­
rajzi (a fontosabb áruk ismertetésével) és a gép­
írást heti két órában, végül a szépírást heti egy 
órábnn fogják tanítani.

“ Internátusba való felvétel. A nagyiul 11 ót 
m. kir. állami főgimnáziumi internátusba, mely 
két bentlakó tanár felügyelete alatt. 00 növen­
dékre van berendezve, külön háló — két tanuló 
szoba, külön ebédlővel, villanyvilágítással, teljes 
ellátás mellett: reggeli, ebéd, uzsonna, vacsora, 
fiitis évi 330 korona, jótéteményéé helyre 250 ko­
rona, az \ -dik osztályban 10—15 tanuló ingven 
ellátásban részesül, felvétel végett jelentkezni,' il­
letve kérvényezni lehet nz intornátus igazgatósá­
gánál Nagyká] lón ( Szabolcsin egye.)

KÖZIGAZGATÁS.

FŐVÁROS.
)( Szabadságon. Rózsavölgyi Gyula alpolgár­

mester, Bódy Tivadar tanácsos és Wildncr Ödön 
főjegyző szabadságra mentek. Az alpolgármestert 
Piperkovics Bátor tanácsos, Bódy Tivadar taná­
csost. Márkus Jenő tauácsjegyző, Wildncr főjegy­
zőt Marker Aladár tunácsjegy^ő helyettesíti.

)( A gázgyárba érkezett fehéráruk. A szé­
kesfővárosi gázmüvek igazgatósága felhatalma­
zást kért a főváros tanácsától arra, hogy n BÚR 
vasúttal nz újpesti gázgyár telepére érkező tehor- 
áruküldőmén y e k szállítására meg állapodhasson. A 
főváros tanácsa a gázgyár igazgatóságának a fel­
hatalmazást megadta.

)( Utczarcndezésck. A főváros tanácsa a II. 
kerületi Lcvőház-utezn. Szena-tér és Garas-ute/a 
közötti szakaszának rendezésére vonatkozó ter­
vekhez hozzá;, árult és azok a t kivitelre elfogadta. 
Minthogy azonban a halas Ahntatlau utczorende­
zésekhez szükséges kétmillió korona még nem
áll rendelkezésre, dle fiinak rrogramm.óába heil-

*= Kereskedelmi szaktanfolynmok. Ismeretes 
‘hogy gróf Zichy János vallás. As közoktatásügyi

fvi •1’"lhl9 Mw-mfin dr. Luk ás 
.László kereskedelmi miniszterrel egyetértőién uiiá- 
•zervtzta a női kereskedelmi szaktanfolyamokat a

tett mm,kólátok tovább nem halaszthatók, .. 
főváros tanác-sa, a közgyűlés és a belügyminiszter 
utoiagos j óvéiliagyásiiuak reményében a munk.i- 
latok végrehajtását elrendelte és fölhívta a k 
építési ügyosztályt, hogy a munkálatokra az ár­
lejtést irja ki.

)( Az állatvédő egyesület és az eb/árlat. A
fővár isbnii tudvalevőleg augusztus elsejétől kezd­
ve Hmm hónapos ebzárlatot rendeltek el és nz uj 
rendeletét szigorúan foganat csitottak is ni indát- 
leié-. A zárlat, elrendelését nz. utóbbi időben nagy 
számmal előfordult veszettség! esetek tették -vük. 
segósse, amelyek nagy mértékben veszélyeztették 
a főváros kö-.hiztonságát. Ezzel egyidejűleg elren­
delték még a zárlatot Pest- és FoVr vármegyék 
let illetőre is. Az Országos Állatvédő-Egyesül : t ki­
fogásolja a rend. létnek a fővárosra vonatkozó ré­
szét r > kei i, hogy fnggoszsz ■!: föl a rendelet ha*
1 élvéit a fővárosi ebtartókra vonatkozólag. Az él. 
lat védő-egyesület azzal indokolja kérését', hogy a 
veszettséget mindig ,i szomszédos falvakból hozzák 
he a kószaló kutyák, Budapesten pedig igazán 
nem fordul elő sohasem veszett--égi eset, mert az 
ebt art ást csak igazán gazdag emberek engedheti: 
meg maguknak és ezek .az emberek állatorvosi fel­
ügyelet, alatt tartják és ápolják is a kutyáikat, 
ll.i tohát a főváros terület ,i a három hónapos 
.1 árlat megszűnik, a helyzet a régi marad, mert,
" szomszédos községek kutyái éppen úgy veszé­
lyeztethet ik n kö/.hi:-tonságn;, mint azelőtt. Az 
észszerű eljárás tehát n vilim, hogy csak a szom­
szédos megyékre kelme kivijtszívni a szigora 
rendeletid. A főváros ehtartöit azonban nem lenne 
szabad ilyen súlyos Intézkedéssel sújtani.

)( .\ diezdai l.iállilas és n főváros. A drezdai 
nemzetközi higiénikus kiállításra a főváros anting 
idején 2000 darab kis albumot küldött, amelyet 
a magyar pavilion látogatni között osztottak sz“1 
A kiállítás kormányzó taná vá most átiratot in­
tézi tt a főváros tanácsához és azt kérte, v
küldjön még albumokat a főváros, mert az cd E ri 
készlet már elfogyott. A tanács elhatározta, HgV 
még 500 példányt küld a főváros kis albuma!..'.).

)( Az ntrzai szemét. A főváros köztisztasági 
hivatala az o-szegyűjtött szemétnek |...rmentes < I- 
szállitása ez.él..áhéil a város több kelvén zárt. rak... 
dó-csarnokot akar leié Ili tani. A főváros ezt az 
előterjesztést már régebben elfogadta és most „ 
közmunkák tanácsa hozzájárult ezek felépít őséhez.

)( Városi kutak. A III. kerületi Remetehe­
gyen os Táborhegyen három ásott kút van. Mint­
hogy ezekre a helyekre n vízvezetéket nem lehet 
felvezetni, a főváros tanácsa elhatározta, sogy ezt 
a barom kutat szivattyús kunkká alakítja át,

A gróf Tisza István orvosa. Egy estilap nyo­
mán megírtuk, hogy dr. Osváth Jenő, a geszti 
járás körorvos-helyettcse, aki egy személyben gróf 
Tisza István háziorvosa is, járványos betegség ide­
jén, előzetes bejelentés nélkül eltávozott járásából. 
Ezzel szerűben dr. Osváth Jenő levélben annak a 
konstatálasát kéri, fliogy hnla.sztlha.tat la.n családi 
ügyben hagyta el Gesztet, szabadsága iránt való 
kérését pedig elutazása előtt hét nappal adta be 
az alispán! hivatalhoz.

A árosok segélye. A miniszterelnök ma leira­
tot intézett a városhoz, melyben kiemeli, hogy a 
lehetőséghez képest még ez évben törvényjavas­
latot szándékozik előterjeszteni a törvényhatósági 
jogú valamint a rendezett tanácsú városok állam­
segély kéréseinek szabályozására. Ez ügyben most 
folynak az előmunkálatok és addig is, a inig ezek 
befejeztetnek és a törvényhozás elé ’terjesztheti, 
gondoskodni kívánt arról, hogy a városoknak az 
államsegély az eddigi mértékben a költségvetés 
azameczionálása után rendelkezésére álljon és a 
belügyi tárczu 1311. évi kö.tségvetésében előirány­
zott 3 millió koronából a mai napon két millió 
xoronát kiutalványozott, nur, a fennmaradt egy- 
m"ió korona megállapításánál az államsegély 
hovaforditásáról rendelkező törvény lesz irány­
adó. A Jelenleg kiutalt összeg felhasználására az 

május 11-iki körrendelet irányadó azon kor- 
■ótozással, hegy amennyiben a segélyösszeg fel­
oszlásánál a tavalyi körrendelet irányelveit bo- 
tartjak, az egyesek részére megállapitolt segélyt ez 
év elmúlt hónapjaira egy összegben azonnal az 
adóhivatalok utján felvehetik, mig a hátralévő hó­
napokra a segély havontint előre vehető fel. Ha­
sonló rendeletben értesítette a belügyminiszter Po- 
zsony város közönségét is arról, hogy a folyósított 
kétmillió koronából Pozsony város 60.000 korona 
segélyt kap.

A bíróságon kívüli birtokrendezések. Gróf
Kluion-Héderváry Ivnroly belügyminiszter kórreu- 
deletet intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben 
arra utasítja a községi elöljáróságokat, hogy a bí­
róságon kiviili birtokrendezésekbe kezdeményező- 
íeg he ne folyjanak, sőt. ha a fonálló birtokviszo­
nyok megváltoztatására irányuló mozgalomnak jut­
nak tudomására, oda törekedjenek, hogy az érde­
keltek a bírói közbenjárást okvetlenül igénybe 
vegyék. A belügyministcr figyelmezteti a törvényka 
lóságokat, hogy mivel újabb törvényekben a birtok­
rendezési eljárás uj és kimerítő szabályozást nyert, 
a bíróságon kívüli rendezés a felekre* nézve igen 
nagy hátrányokkal járhat, amely hátrányokra a 
feleket minden lehető esetben nyomatékosan figyel­
meztetni kell.

Jegyzőválasztások. Élesd, biharmegyei nagy­
község segéd jegyzőjévé július hó 25-én Babák An­
dor toromálmegyoi Nagytúrák községbeli segédjeey- 
zóf választották meg. A választást Bérczy Imre 
járási főszolgabíró vezette.

Berzencze, csurgói járásbeli nagyközségben jul 
2n-án választották segédjegyzővé Kovái Antal ok­
leveles jegyzőt; a választást Boné főszolgabíró 
vezette.

, Ilosszuaszón. július 14-én választották meg se- 
g.-ujcoyzőyú Kanabe Lajos okleveles jegyzőt, Fnze- 
kas járási főszolgabíró elnök vezetése mellett.

„ Öncsőn, július hó J5-én választották aljegy- 
zové Hanuszkn József okleveles jegyzőt.

2 ökölun, július hú 15-én választották segéd­
jegy,:övé Schaeffer Pál eddigi helyettes soHdjogy- 
zut. A választást Szán ti,ő tb. főszolgabíró vezette.

Salgótarján, július 1-1-én választották föjogy- 
7.o\e l’nsa István tiivényi körjegyzőt. 50 szóval, el- 
lenjeolfjenek dr. Radvezky István salgótarjáni 
ügyvéd és lapszerkesztő 1 szavazata ellenében.

SPORT.
O KoUingbrunnl lóversenyeit. A nagyon el­

laposodott program inból csak a Semmeringi dij 
emelkedik ki, de ez som azért, mintha izgalmas 
kimenetelűnek Ígérkezne, mert mindössze csak 
ot hat ló várható startjához, hanem díjazása miatt. 
Bőgős a verseny favoritja, de úgy látszik istállója 
sem veszi egész biztosra győzelmét, mert indítja 
mellette White clover-1 is s igy könnyen megeshe- 
tik, hogy llochsladl revnneheot vesz múltkori le­
győzőjén. Jelöltjeink:

I. hifin—Rosalie—Loredau 11.
II. Ministcr—Syringe,-isi,
III. Lógós—Iloclistadl
IV. Lima—Senor
V. Dover—Gloriette—Freude

A 1. A mos—Formosa
V1!. Etelka— Miranda—Gellert
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mar házhoz szállítjuk a vizet"

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Pctieziós tárgyalások. A kir. Kúrián szép 

tem-bcr 20-án kezdik meg újra a képviselőválasz 
tások ellen benyújtott neticziós tárgyalásokat 
Ekkor fogja tárgyalni Szluha Pál sznkcsi képvi­
selő mandátuma ellen benyújtott peticziót. Ok- 
tóber 2-Pén tárgyalja folytatólagosam a kir. Kúria 
Konyovics Dávid zombori képviselő és dr. Niko 
lies György választási elnök ellen benyújtott kér­
vényt. November 7-én Lipthay Béla kisvárdai 
mandátuma ellen benyújtott peticzió kerül tárgya 
lásra és november 14-én tartja meg érdemleges 
tárgyalását n kir. Kúria a gróf Benyovszky Sán 
dór dunavecsei képviselő mandátuma ellen benyúj­
tott kérvényt.

§ A Zsilinszky-fiuk pőre. Achim András bé­
késcsabai képviselő meggyilkolásával vádolt Zsi. 
linszky Endre és Gábor esküdt-széki pőrében a kir. 
ügyész tudvalevőleg semmiségi panaszszal élt a 
kir. Kúriához. A gyulai kir. törvényszék a sem- 
miségi panaszt és a por aktáit egyenesen a kir 
koronaügyészséghez küldte, ahol az aktákat a ko­
ronaügyészség szüncti vezetője, Küchler Gyula 
koronaügycszhelyettes vette át. A koronaügyész­
ség a semmiségi panaszok visszavonása vagy fen 
tartása ügyében csak szeptember elején fog hatá­
rozni. amidőn a koronruieyészség Vészes tagjai 
hivatalban lesznek és konfcienczián fognak dön­
teni ebben az ügyben.

§ A cseklészi várkastély égésének titka. An­
nakidején megemlékeztünk az Esterházyak esek" 
lészi várkastélyának leégéséről. Már a tűzesetkor 
gyanút fogtak a tulajdonosok, hogy a tüzet gyúj­
togatás okozta. A kastély ura, gróf Esterházy Ká­
roly, lehivatta Oseklészro Fischer Mór budapesti 
magándeívktivet, aki a tüzeset után egy héttel 
meg is jelent. Csokiészen és a legnagyobb titokban 
megkezdte a vizsgálódást. A magándetektív kuta­
tásai meglepő eredményeket derítettek ki. A nyo­
mozás raatait egyelőre titokban tartotta, de Rich 
ter Kichárd pozsonyi közjegyző jelenlétében szak' 
citővel szemlét tartatott és jegyzőkönyvet vétetett 
fel. Ma pedig a grófi család sürgő-, indítványára 
törvényszéki bizottság jelent meg a helyszínen. A 
bizottság tagjai dr. Ej iry Lajos vizsgálóbíró, dr. 
Schaeffer Vilmos ügyész. Bobis Jenő városi fő­
mérnök, Gcndlein János pozsonyi tiizoltó-főparancs- 
r.ok. Bagnovini Alajos tűzrendészet! fvlügyeiő. 
Szánta Henrik városi mérnök voltak. Kihallgattak 
r. grófi család tagjait és a kastély összes lakóit.
A vallomásokból kiderült, hogy Jnlics Lajos kul­
csár n tűz éjszakáján a kastélyban tartózkodott. 
Mikor a tűz kitörésekor alarmirozták a kastélyt, 
természetesen az égés;; személyzet hiányos öltözék­
ben került elő. J.iliesnt azonban teljesen felöltözve, 
gallérban, ezipöl én találta meg a gróf a folyosón, 
fűikor a kulcsokat kérték föle, mert ő őrizte a 
vár össze« kulcsait, azt mondotta, hogy nincsenek 
nála, elmegy értük s nem került elő többet. Miko- 
az automobilon n soffőrt bo akarták küldvni Po­
zsonyba. hogy segítséget, hozzon, a sofför észre­
vette, hogy az egyik keréken a Pneumatik fel vau 
vágva, úgy, hogy nem lehet, használni és uj gummi 
kerekít kellett rászcvelnic, A metszésen látszik, 
hogy zsebkéssel történt, mely ki is csorbult. A nve 
mozis során ezt a kicsorbult zsebkést megtalálták 
Jálíes zsebében. A további gyanuok, hogy Julies 
a tiiz éjszakáját megelőző délután kéményseprői 
hivatott és kiégette a kéményt, úgy, hogy kémény 
tüzet okozott. Ezért a gróf leszidta és f*. Imondoti 
neki. Nyolcz nap múlva éjszakának idején .Túlír- 
eltávozott CseklésMÖl, anélkül, hogy bárkitől el­
búcsúzott vagy fizetését fölvetto volna. Most 
Szarvason lakik. A mai szemlére őt is megidézi.'1- 
Kihallgatásától szenzácziós fordulatot, várnak.

Közönyből jelentik éjjel: Cscklc-szcu ma dél

ulán megkezdték Jálits Sándor kulcsár kihallgatá­
sát, amelyet este 9 órakor félbeszakítottak. A ki­
hallgatás során szembesítették Júlitsot a grófkis- 
asszonynyal, aki szemébe mondotta Jálitsnak, hogy 
nyomban a tűz kitörése után, mikor kilépett szo­
bájából, a folyosón látta teljesen felöltözve Jálit- 
sot. Jálits tagadja ezt. Az ügyész indítványára el­
rendelték a vizsgálatot és Júlitsot egyelőre csend- 
őri őrizet alá helyezték és holnap folytatják kihall­
gatását. Jálits mai vallomásában mindent tagadott.

§ Lipót király örököseinek perc. Abban a 
perben, melyet Lujza herczcgnö a belga állam és 
a kóburgi alapítvány ellen indított, befejezték 
ugyan a tárgyalást, de az Ítéletet csak október­
ben fogják kihirdetni. Az államügyész azt az in­
dítványát, hogy a főherczegnőt igényeivel utasít­
sák el, azzal indokolta, hogy a herczegnö azokat 
nein tudta kellőleg megokolni. A herczcgnönek az 
elhunyt 11. Lipót király hagyatékából csak arra a 
részre lehet igénye, mely a király magántulajdo­
nából 1908-ban a kóburgi alapítványra ment át, 
vagyis a lackeni kastély invenláriumára, mely 
igényét a belga herczegmönek a belga kormány 
már cl is ismerte. A 74 millió értéket képviselő 
Kongó-részvényeket és ingatlanokat illetőleg azon­
ban az államügyész a kereset kerek elutasítását 
indítványozta.

§ Az cdlopott iskola. Budapesten megtörtént, 
hogy egy vakmerő tolvaj ezim.bóráival ellopta 
■egy egész ulcza burkolatát. Restozabányán párja 
akadt ennek a tolvajlásnak. Egy kisebb igényű 
tolvaj az iskolának a belső berendezését lopta el. 
A nevezetes esetről következőket jelentik: Resicza­
bányán uz állam a régi rozzant kültelki elemi is­
kola helyett uj és modern iskolát erőltetett s a 
régi iskola üresen maradt. Egy szép téli reggelen 
aztán arra ébredt fel a város, hogy a pusztán álló 
iskola ajtai, ablakai, kályhái és padlódeszkái el­
tűntek. Minthogy vi’ágos veit, hogy ezek az anya­
gok nem váltak kámforrá s nem párologtak el: 
bizonyos volt, hogy azokat valaki éjszakán át el­
lopta. A csendőrség hamarosan ki is nyomozta a 
tettest Martin István munkanélküli munkás sze­
mély-élen. Az ügy a járásbíróság elé kerülvén, a 
lárgyalás hétfőn tartatott meg. A bíróság tekintet­
tel arra, hogy Martin a tett elkövetésekor család­
jával együtt nagy nyomorban volt s hogy az el­
lopott tárgyak mind vissza kerül tele.: Martint mind­
össze hárem napi elzárásra Ítélte.

§ Meggyilkolta a fiát, Örökös rettegésben 
élt az öreg Hűnek András bonyhádi kisgazda, akit 
hasonló nevű dologkeriilö fia, folyton zsarolt s ha 
pálinkára pénzt, nem kapott, gyilkossággal és gyúj­
togatással fenyegetődzött. Tavaly deczember tize­
dikén megint, összeveszett sánta apjával, akinek 
azt mondta, hogy nemcsak a másik lábát, hanem 
kezeit is összezúzza, ha pénzt nem ad. Az elkesere­
dett apa erre elpanaszolta nagy baját Scserbák 
Mátyás nevű szomszédjának, aki azt tanácsolta, 
hogy a garázda fiút tegyék cl láb alól. Tervükbe 
beavatták Priscsák Mátyás szolg'alegényt is, aki 
kellő borravalóért megígérte támogatását. Deczem- 
ber tizenegyedikéről tizenkettedikére virradó éj­
jelen, amikor a falurossza, a mámorát aludta ki, 
az öreg Hildák bebocsájtotta a szomszédot és a cse­
lédet, akik burkot vetettek áldozatuk nyakára -s ki­
húzták a pitvarba, ahol az apa segítségével meg- 
fotjották. A:: eperjesi esküdtbiróság erős felindu­
lásban elkövetett halált okozott súlyos testi sértés 
miatt Pricsák Mátyást harmadfélévi fegyliázra, 
Hildák Andrást és Scserbák Mátyást pedig egyen- 
kint másfélévi börtönre ítélte. A Kúria szüneti ta­
nácsa ma Kuchler Gyula helyettes koronaügyész 
és dr. Gosztanyi Emil védelme után a vádlottak 
semmiségi panaszát elutasította.

§ Az elvált férj panasza. Pór hónappal ezelőtt 
a lapok hirt adlak Rády Gilda színésznőnek a 
Király-szinházban történt föllépésérő'. Megírták, 
hogy a karszemélyzet jutalomjátékán a „Lotty ez­
redesei“ énekes bohózat került sz.inro s az előadás­
nak különös érdekességet adott Bethlen Rády 
Gilda grófné első színpadi föl"epése- A hír kelle­
metlenül érint ttc gróf Bethlen Aurél szásznádasi 
földbirtokost, aki 1907. év április 17-én házassá­
got köiöít Rádv Gilöával, de ezt a házasságot 
'DOS. évben a bíróság felbontotta. A gróf, mikor 
megtudta, hogy volt felesége Bethlen Rády Gilda 
grófné néven lépelt a színpadra, följelentést tett 
: Üc-ne a rendőrségnél jogtalan névhasználat miatt.
X VII. kerületi rendőrkapitányság a följelentés 
következtében beidézte és kihallgatta a grófnőt, 
aki bemutatni házassági anyakönyvi kivonatát, 
amelylycl igazolta, hogy ő törvényes házasságot 
kötött férjével és Így jogosítva van ennek nevét 
viselni. A rendőrség a kihallgatás ulán áttette a 
gróf panaszát a büntető járásbírósághoz, ahol 

nyakönyvi kihágás miatt indult meg az eljárás 
iíády Iiermencg: Ja 26 éves római katholikus val­
ósa, Rors-utcza 10- szám alatt, lakó színésznő el.

:i. Közben a férj bejelentette a büntető járás­
bíróságnak, hogy a házassági válóperben hozott
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19.104- számú Ítéletét be fogja csatolni. Mára volt 
kilüzve a büntető járásbíróságnál ebben az anya­
könyvi kihágás! ügyben a tárgyalás dr. Wiener já- 
rásbiró előtt A tárgyalást azonban nem lehetett 
megtartani, mert a bepanaszolt színésznőnek a 
tárgyalásra szóló idézést kézbesíteni nem lehetett. 
A bíróság ebben az ügyben újabb tárgyalást a 
nyári szünet után (art.

KÖZGAZDASÁG.
A Hitelbank igazgatói. Ullmann Adolf fő­

rendiházi tag, a Magyar Általános Hitelbank ve­
zérigazgatója nauiieimi kúráját teljes sikerrel be­
fejezte s a Tátrába utazott, ahonnan e hónap 20-a 
táján a Hitelbank igazgatóságának félévi mér­
legülésére Budapestre utazik. — Báró Kornfeld 
Pál, a Magyar Általános Hitelbank igazgatója, aki 
az intézet megbízásából üzleti utón Amerikában 
járt, ma este visszaérkezett Budapestre.

A földmivesiskolák reformja. Serényi Béla 
földmivelésügyi miniszter az alsófolcu gazdasági 
szakoktatás gyökeres reformját határozta el s a 
jövő cv októberében, egyelőre kisérletképen, hat 
földmivesiskolában választja külön a gazdasági al- 
thv.tképzést a kisgazdák nevelésétől. Három ki­
sebb földbirtokkal rendelkező földmi vési.-kola a 
jászberényi, kecskeméti és nagykárolyi kizárólag 
kisgazdákat képző iskolákká szervezteti át, bárom 
nagyobb földbirtokkal rendelkező pedig a rima- 
szombati, pápai óvj lugosi mezőgazdasági altiszt­
képzővé. Az uj tipusu kisgazdák gazdasági isko­
lájában a nevelés a régi földmivesiskoláktól el- 

: terő, teljesen uj tanterv szerint történik. A tan- 
j folyam tartama hat hónapra korlátozhatott (ok.
I tóber elejétől márcziua végéig) s nagy mértékben 

redukáltatott a tananyag is oly irányban, ihogy ti 
megfelelő szakmabeli kiképzésen kívül, általános 
ismereteket az iskola csak annyiban nyújt, ameny- 
nyiben az okvetlen szükséges, hogy a kisgazda az 
ö gazdasági életét érdeklő ügyekben tájékozott le­
gyen. A felvétel a 16 éves korban Írni, olvasni és 
a_ négy alapművelettel számolni tudáshoz, erkölcsi 
bizonvitványnyal igazolandó kifogd-tálán előélet­
hez. és egészséges testalkathoz van kötve. A gazdia. 
sági altisztkepzo iskolában a tan-folyam másfél évig 
fog tartani s a felvétel az irni-o-lvia.gm és az alap” 
műveletekkel számolni tudáson, az erkölcsi bizonyit- 
x anynyal igazolandó kifo-gastalan előéleten és egész, 
séges testalkaton kívül, a betöltött 22 évhez var; 
kötve.. Ezeknél az intézeteknél is vannak fizetéses 
állami és magánalapitványi helyek s a fizetéses he­
lyek egy évi dija, mindent beleértve, háromszáz 
korona.

Tengeri felmondás a gabonatőzsdén. Ma dél­
előtt meglehetősen türelmetlenséggel várták a zsi- 
róhivatal hirdetményének kifüggesztését, mert már 
a kora délelőtti órákban az a hir terjedt el. hogy 
néhány ezég nagyobb mennyiségű tengerit fog föl­
mondani, illetőleg szállításra bejelenteni, A föl- 
mondás valóban jelentékeny volt, amennyiben 
219.000 métermázsa avgusztvsi tengerit jelentet­
tek be szállításra. A nagy fölmondás következtében 
a határidőpiaczon intenziven lanyhult az augusz­
tusi tengeri ára, mert a kis-spekulácziónak az a 
része, amelynek nem volt szándékában az átvétel, 
minden áron lebonyolítani igyekezett kötéseit. Hy- 
formán a reggeli órákban 14.78 koronáig csökkent 
az augusztusi tengeri árfolyama. Ennél a jegyzés- 
zésnél alábbhagyott a kínálat, sőt meglehetős ke­
reslet is mutatkozott az augusztusi tengeri iránt, 
mert egy-ket ezég hajlandónak nyilatkozott ki. 
sebb mennyiség átvételére. A déli tőzsdén azonban 
már valóságos hoszmozgalom volt az augusztusi 
tengerinél, zárlat előtt tudniillik 15.40 koronán, 
vagyis 70 fillérrel drágábban jegyzik, mint reggel. 
Egyik helybeli elsőrangú ezég tudniillik, mivel a 
vidéki állomásokon minimális az árukínálat s az 
uj tengeritermésrtil is gyakori a panasz, összevásá­
rolta a fölmodó-ivek nagy részét, mert át akarja 
venni a ma fölmondott mennyiséget,

A Külföldi Dohányáru R.-T. közgyűlése. A
Külföldi Dohányáru R.-T. múlt hó 31.cn tartotta 
rendes évi közgyűlését gróf Karnis Károly elnök 
akadályoztatása folytán Békeffy Géza elnöklete 
alatt. — A beterjesztett üzleti jelentés 31,857.96 K 
tiszta nyereségről számol be a háromnegyedeves 
fennállás eredményeként, amelyből az alapszabály- 
szerii leírás és tartalékolások után 23 korona oszta­
lék kerül részvenyenkint kifizetésre. Egyidejűleg 
két uj tag is beválasztatott az igazgatóságba, a 
melynek igy most következő az ö.-szetótelp: Békeffy
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Géza, gróf Degenfeld Imre, gróf Hardegg János 
(uj). Luk a Pál, gróf Korai* Károly, Márkus 
Miksa udv. tanácsos, báró Radvánszky Albert, 
Sándor Fiilöp, dr. Weszfly Tibor és Windiímb. 
Graetz Lajos hcrczeg (uj).

Kétszázmillió adóköteles bnnkjcgyforgnlom. 
Éppen mai számunkban tettünk arról említést, 
hogy az ultimó előreláthatólag annyira igénybe 
veszi a jegybankot, hogy körülbelül 200 millió ko. 
róna összegű adóköteles bankjegyet lesz kénytelen 
forgalomba hozni. Ez a jóslatunk tényleg bevált, 
amennyiben az Osztrák-Magyar Bank július 
31-éről ma közzétett úlláaa 201.OSS.000 korona 
adóköteles bankjegyforgalmat mutat ki. éppen 
189 millió koronával többet, mint a megelőző ki­
mutatásban. Emelkedést mutat továbbá a váltó, 
tárczn-állomán.v is 151,002.000 koronával. Arány­
lóig kevéssel magasabb a lontbard-állomány, mint- 
egy 5,580.000 koronával. A pénzpiacz helyzetét te­
kintve, rövidesen csökkenni fog az adóköteles jegy­
forgalom, nemkülönben a váltótárcza is. Az O-z- 
trák-Magyar Bank állása 1911. jul. 31-én külön­
ben a következő: Bankjegyforgalom 2,302.482.030 
(+ 181,217.000), Érczkószlet 1.700,494.000 (—
8,449.000), Váltótárcza 774.012.000 (+ 151.902.000), 
Lombard 03.270.000 (+ 5,580.000), azonnal esedé­
kes kötelezettségek 185,873.000 (—18,334.000),
adóköteles bankjegyforgalom 201,988.000 (+
180,667.000).

Sorsolás. A Magyar Általános Takarékpénz­
tár RT. záloglevelemé;: augusztus 1-én megejtett Vlll-ik 
sorsolásánál a követkézé számok kúráltak ki nagyobb 
nyereményekkel: Segg széizalékos ötven éren bcliil'visz- 
szafizetendö zálogleveleiből: 23 37 S7 17-1 105 23ő 267 
537 169 523 számú lüOO koronával. 19 60 107 217 213 
26S 311 310 356 365 450 497 575 606 számú 2000 ko­
ronával. 27 SÍ 121 142 145 250 206 303 137 471 525 
5S3 661 számú 10.000 koronával.

Jen;/ százalékos hatvanöt even belül visszafizetendő 
záloglevelekből: 23 92 110 239 275 33S 397 113 123

-1?0 e;1 (X +C1 <11 1 <15 1 -A9 . . .. i * . , .

! vnl emelkedett (a múlt évben 83.56 millió márka 
volt az emelkedés) vagyis a státus 180.89 millió 

i márkával rosszabbodott, a megelőző évben .103.27 
i millió márkával). Az adómentes jegytartalék, mely 

a' múlt héten 330.34 millió márkát tett ki, 140.45 
millió márkára csökkent. Tavaly a bank 11.71 mil­
lió márkával volt adókötelezettségben, két. év előtt 
pedig az adómentes jegytmrtalék 20.34 millió már­
kát tüntetett fel.

Forgalmi zavarok Becsben. A magyar királyi 
államvasutak igazgatósága azt az értesítést teszi 
közzé, hogy a 4\ ien-Xord'bahn állomásra utbanlevő 
kocsirakományu teherárub és fnküldeméuyck fcl- 
tartandók és rendelkezésre bocsátandók. A Wicn- 
Donauttferbahnhof állomás tiiltömötteége miatt ez 
állomásra rendelt áruküldemények átvétele to- 
vábbi intézkedésig szünetel. Az utbanlevő áruk fel­
tartandó]? ói rendelkezésre bocsátandók.

Rendkívüli hajőmenct Yukovár és Újvidék 
között. A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság igazgatósága közhírre teszi, hogy 
\ ti kővár- Újvidék között a Mária-Schnee-en megtar­
tandó búcsúra való tekintetből, f. évi augusztus hú 1-én, 
pénteken is kivételesen rendes járatot tart fenn.

Csütörtök, augusztus 3.

42S 4.39 605 516 531 614 631 703 számú 1000 koronával. 
11 60 93 119 203 262 357 331 386 179 5S6 616 621
számú 2000 koronával. 51 16S 257 591 671 71 1 765 991 
1067 1000 111R 1178 1199 számú 10.000 koronával.

•Véffy és fél százalékos hatvanöt éven belül vissza­
fizetendő záloglevelekből: 6 Cu 110 191 30,3 373 535
787 978 1217 1105 1156 1817 2113 3578 3605 3651 3675 
szánni 1000 koronával. 210 832 092 1110 1214 121.9
1279 1372 1017 1977 2217 2430 2182 2800 2981 3228
,)319 3535 3555 3897 3952 4115 4155 számú 2000 koro­
nával. 79 216 364 378 410 439 603 649 »26 866 SS0
1187 1297 1210 1218 13111 1372 1 1 °8 1507 ls.35 ojr,é 
2187 2243 2254 2274 227!) 2393 2406 »435 o.t7q L;.1.3 
2887 3253 3423 3596 382.3 3917 4011 4079 1162 4255
433> szfumi 10.000 koronával.

A Magyar Bank részvényei a párisi tőzsdén. 
Legutóbbi alap tőkeemelésének sikere után nyil­
vánvaló lett, hogy a Magyar Bank és Kereske­
delmi R.-T. részvényéit a párisi tőzsdére beveze- 
t:k. E fontos gazdasági esemény előnyei ma még 
kellően nem is mérlegeikétől;. Megindítja azt, a 
szoros kapcsolatot a magyar és frauezia piacz kő 
zött, amelyből jelentős haszna származik a ma­
gyar gazdasági érdekeknek. Ugyan a bank vezető­
sége még nem interveniált a íranczia kormány­
nál a kottirozás megengedése miatt, mégis újab­
ban tendeneziózusan olyan híreket terjesztenek, 
amelyek arra engednek következtetni, hogy a Ma­
gi ar Bank részvényeinek párisi jegyzése nem si­
került. Ezzel szemben teljesen hiteles értesülés 
szc-rini a Magyar Bank vectősége még nem tett 
lépéseket részvényeinek párisi jegyzése iránt s azt 
csak az őszszel, esetleg a jövő év elején kéri. Kü­
lönben a részvények franczia piaczra való beve­
zetése semmiféle akadályokba ütközni nem fog, 
tekintettel arra, hogy egyik legelőkelőbb franczia 
pénzesoport, a Rouvier bankház vállalta magára 
s részvényeknek a párisi tőzsdére való bevezetésit | 
A bank részvényei iránt magyar piaezon állandó 
az érdeklődés s ma is 750 koronáig emelkedett 
az árfolyama. Ez a körülmény is azt bizonyítja, 
hogy a közönség állandó érdeklődése ldséri ezeket 
az értékeket.

A német bank helyzete, Berlinből jelentik 
nekünk: A birodalmi banknak július utolsó he­
téről szóló kimutatása szerint az érezícrlezet. 89.01 
millió márkával estikként, míg tavaly hasonló idő­
szakban a csökkenés 70.71 millió márkát tett ki A 
M tik jegy forgalom egyidejűleg 92.88 millió márká-
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Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 2.

.4 készáruptaezon ma barátságos volt a han­
gulat. Kielégítő kínálattal szemben, a malmok 
elég jó vetelkedvet mutattak, do nehezen tudták 
magukat ehatározni, hogy az árubirtokosok által 
követelt árakat megadják. Ezért igen nehézkesen 
indult meg a forgalom és később sem tudott meg­
élénkülni. Mindössze mintegy 20.000 q búza kelt 
el, szilárdan tartott tegnapi árakon. A legdrágább 
eladási ár 11.45 korona volt. 82 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 0.70 korona 74 kilós 
franczia búzáért. Egyéb gnbonanemüok közül a 
rozs. a tengeri és zab változatlan, a takarmányárpa 
10 fillérrel drágább. A hateiridöptaczon az amerikai 
jegyzésekre szilárdan és a tegnapi zárlatnál maga­
sabb jegyzésekkel indult meg a mai üzlet. Kezdetben 
kedv!ölen hangulat és kisarányu forgalom mellett 
szűk keretben ingadoztak az árfolyamok, amelyek 
később aztán javult vételkedvre mérsékelten emel­
kedtek. Igen élénk mozgalom volt ma az augusztusi 
tengeri körül, amely czikk annak daezára, hogy 
210 ezer métermázsát mondtak fel belőle, mégis 
30 fillérrel emelkedett a forgalom folyamán, mert 
híre járt, hogy a felmondott tételeket néhány na­
gyobb helybeli ezég, akiknek szükségük van a ten­
gerire, átveszik, ami aztán sürgős fedezéseket, idé­
zett elő. A májusi tengeri iránt ma kevés érdek­
lődés mutatkozott es ezért csak gyöngén ingadozott 
az árfolyama is. Az októberi búza ma 5 fillérrel a 
tegnapi zárlaton fölül, 10.91 koronán indult, előbb 
10.86-lg gyöngült, aztán 10.95-ig emelkedett és 
zárlatkor 10.93 koronán maradt. Az augusztusi 
tengeri 7.50 koronán indulva, előbb 7,39-ig csök­
kent. aztan 1.70-ig szökött fel és zárlatkor 7.69 ko­
ronán maradt. A májusi tengeri 7.3S koronán in­
dult, 7.34 és 7.12 között ingadozott és zárlatkor 
7.30 koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképen ma az októberi búza 0 
fillérrel, az áprilisi búza 8 fillérrel, az októberi rozs 
1 fillérrel, az oktolyeri zab 6 fillérrel, az augusztusi 
tengeri 19 fillérrel, az ujtengeri 2 fillérrel emel­
kedett.

Köttetett:
Búza: Tisznvidéki 400 q S3 k 22.00 K 4»n n 

82 k 22.90 K. 100 q 82 k 22.70 K, 2900 q’si.r, 1, 
22.>u K, 1500 q 81.5 k 22.80 K, 600 q 81.5 k 22.90 
K, 1000 q 91,5 k 22.— K. 1000 q 81 k 22.85 K 500 
q 81 k-^22.50 K. 200 q 81 j; ug.p, K, 300 q SI lt 
22.U0 K felső, 3O0 q 81 k 22.10 K ü-.'.üs, 1200 q 
S1 k 22.K. ÍC'.K) <I -1 k 22.75 K, 300 q 81 k 22 90

K 300 q S0 k 22.SO K, 300 q S0 k 22.65 K, 100 n 
75.5 k 21 70 K.

IVtvi léki: 200 q 82 k 22.80 K, 100 q 81 k 
32.60 K. 2000 q 80 k 22.60 K, 400 q 80 k 22 55 K 
200 q 74 k 22.00 K.

Kalocsai: 3000 q 80 k 22.50 K.
Felső in agyar: 150 q SÍ k 22.40 K, 100 q 30 tf 

22.40 K.
Bánsági: 100 q 79 k 72.00 K, 100 q 7S k ^ -2ti 

K, 2470 q 74.5 k 20.— K.
Pan csóvái: 3S0 q 74 k 10.40 K ó.

^^^oskal: 100 0 7y-8 k 22.60 K, 300 q 79 k

V0C mm- ]7'S0 K kpf. pp„ 500 mm. 
li.OO K kpf. pp.

Uj zab: 100 mm. 18.30 K kpf., 100 mm. 1S.20 
lé kpf., 200 mm. 18.20 K kpf., 200 mm. 18.10 K 
kpf.. 100 mm. 17.S0 K kpf., 100 mm. 17.60 K kpf, 
200 mm. 16.70 K kpf. pp„ 500 mm. 16.45 K kpf, n i

4 engen: 300 mm. 15.30 K kpf., 200 mm. 
15.30 K kpf. kocsira.

_A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ. 
kezd voltl

kiirts Ura 100 kfc.Búza
Tiszavidéki

Tiszavidélci, uj 

Fejérmegyei 

Fejérmegyei, uj

Pcstvidéki

Pestndéki, uj

Bánsági 

Bánsági, uj

Bácskai

Bácskai, uj

76
77
78
75
76

78
75
76
77
78
75
76

78
75
76

78
75
76

78
75
76
77
78 
75 
70

78
75
76
77
78
75
76
77 ■
78 1

Ara too kg.

2205—22-35
22-20_22-55
22-35—22-65

kilós

79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

80 —•--------■—
81 —•--------•_

79 21-85—22-10
80 22-05—22-35
81 22-15—22-40

80 —•--------!—
81 —•--------

79 21-75—22.'—
80 22T0-22.35
81 22-05—22.40

79 —•--------
80 —•--------•—

82
79
80 
81 
82 
79 
70 
81 
82
79
80 
81 
82

21-90—22-15 
21-05—22-35 
22.. 5-22-55

21- 85—22 10
22- -----22-35
22T5-22'45

17-45—17-60

18-60—18-80 
18-20—18+0 
15-40—15-60
—•--------------«■*

Rozs I. rondii uj —-----------
„ közópminóségti uj----------

Árpa takarmány I. rendi! — —
II. .-----

Zab I. rendű —------ — —

Tengeri bolltildi uj------ -------- -

Köles----- --------------------------

A határidőpiaczon köttetett!
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-ret
Búza 1912 áprilisra 11.14—15—11—17---------- - —
Búza októberre 0.91 — 92—86 — 95—93------------
Rozs októberre 8.94—96—90—' G—0:----.—«—
Zab októberre 7. 8—8.-----7.95—8.13--------------
Tengeri 19.2 májusra 7. 8— 9— 1 — 42—37—49— 
Tengeri augusztusra 7.50—39 —fO—69—---------

í Ara 30 perczkor zárulnak:
Búza áprilisra 11.17—11.18
Búza októborro 
Rozs októberre 
Zab októborro 
Tengeri augusztusra 
Tengeri 1912 májusra

10 93 — 1 .91 
8.94— 8.25 
8.03— 8.1 4 
7.69— 7.70 
7.39— 7.40

Budapesti gabonaforgalom.
1911. augusztus 1 tol 1911. augusztus 2-lg.

Érkezett Kiszállíttatott
ni 6 t o r m á z s a

Búza 20788
Rozs 1719
Árpa
Zab

1624 __
163 6039

Tengeri 26380 19135
Liszt _ 6163
Korpa — 1382

nM * ilhI!im(?s gyógyforrás, vese- és hólyagbajok-
nal, kdszvénynél, czukorbetegsúgnél, vörlienvnói, emésztési és 

Kilégzést szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten: ÉDESKUT'Y L.-nél.



IST®< ,, *- ■ ■■ V

Csütörtök, augusztus 3. EGYETÉRTÉS 15
Kimutatás

a hazai nyilvános árnraktárak és szövetkezeti gabona- 
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről

1911. julius 22-töl július 29-ig.

A forgalom és 
készletek rész­

letezése

Búza Rozs Árpa Zab Ten­
geri Liszt Kor­

pa
mennyiséRO méterniilzsukbnn

I. Készlet és forgalom.
Készlet 1911.

jun. 22-én 143962 15123 2oS3 41889 9392>4 57888 287
2 «/nm. jut.
ä S\22- Jubao 56863 86d& I8i0 5644 53442 5101 —
r. 3 (l!Ul. fal.
3 g'pi. jal. 2!i 66512 4731 ilo 24242 90728 8062 7

Készlet ion.
jul. 29-6n. 143313 19 81 3783 22741 901038 54377 280

II. Az 1911. julius hó 29-én megállaoitott
készletek részletezése.

.4) Nyilvános I
áru raktárak.
Haja------------ 103 £87 — 8l 17818 —
Barcs ------------- 2854 8CG 94 284202 2646
Berettyóújfalu 1 85
Békéscsaba ... 10l0 16840 497
Brassó ------------
Budapest------- 60216 2o07 21 7675 271422 3106
(Asált tornya ... 39187 14
Czegléd------- 3635 207 154 416 8672
Debreczen------- 3üil 2929 47 2934 28
Pévaványa 47()S 383 47 303
Eriuihályfalva 830 640 4 11324
Fiume------- ... 700 nes 907 6571 38727 39238
Győr--------... 127 40449 98
Kaba------------- 2814 203 103 49 1031
Karczag — — 8563 5 829 390

1507 lo99 77 38 1296 1604
Kisújszállás — 2908 8J 16 1177
Kisvávda-------
Kolozsvár - — 206 84 38s 1626 264
Marosi ii das - 55 13 14776
Marosvásárhely 41 200 1282 17C
Mátészalka - 663 18)7 2734
M ezökászony — 236 272 3 55 1385
Mezőtúr------- 7238 lo3C 165 146 783
Misknlcz-------- 305 675 775 012
Nag vbecsk erek 4049 1 103 13326
Nagykanizsa _ 1077 20 71 432 14100
Nagykároly 3530 472 1293 18212
Nagyszalonta— 8109 768 94 207 805
Nagyszeben _ 331 73 69G
Nrvgy-X Arad__ 274* 1082 102 61 896 216 274
Nyíregyháza — 746 895 10 33S9 1423
Nyitva------------- 101 ll 871 10 58
Pancsova-------- 1558 3214
Pozsony -------- 3Co 570 500 560 830 559
Szarvas ------- 4129 62 15 10665
Szatmárnémeti 1266 853 549 17233
Szeged------------ 5o 1 649 9761 lo2
Szoboszló _ — 36 29 138 54 445
Szombathely — 1624 287 2704 1725
Temesvár------- 12754 22 161 665 12567 285
Versecz — —
Eszék ________ 64 764 40348 673
Sziszek------- 1202 #4
Zágráb------------
Zirnony-------- -i

B) Szövetbe-
zeti gabona-

raktárak. 2895 347 1! 425 762 60 6

Értéktőzsde.
A mai előtözsdón a tőzsde >zilárd iránya ma 

tovább folytatódott, jóllehet külföldről gyöngébb 
jelentés érkezett, de a helyi speluiláczió a megnyug­
tató konstantinápolyi jelentések nyomán az egész 
vonalon újabb vételeket eszközölt. Az áruivó en­
nek következtében 1—2 koronával javult. A kész- 
árupiacz forgalma nyugodtabb volt, a zárlat szi­
lárd. A déli tőzsdén is igen szilárd volt az irány­
zat. A nemzetközi, úgyszintén a helyi papírok to­
vább emelkedtek. A készárupiaczon valamivel drá­
gább ár került felszínre, a járadékpiacz javult.

1 - el ('.tőzsdén elvfordult kötések: Osztrák hitCi- 
részvény 000.25—602, Magyar hitclrészvény 513—845, 
Osztrák-magyar államvasut 74S.50, Rimamurányi vas­
mű 095—095.50, Magyar leszámitolöbank 575.50, Jel­
zálogbank 494.-25—195.25, Köztiti vaspálya 798—800, 
Városi villamosvasút 423-—125.50, Hazai bank 313.25 
—314.50, Magyar bank ás kereskedelmi részvénytársulat 
7.10—749.50, Viktria maion 930—034, Hungária malom

1.50, Atlant ion, 300—307, 
Beoosini ezementgyár r.-t. 
Magyar általános kőszén- 

i köszúnl.állva rí-szvínytár­
agyár 435—137, Ganz-féle 

gyár 4300—1319, Magyar villamossági részvénylúrsulat 
495 K.

845.25, Dvlivasut 121.23, Kimamurányi vasmű 094— 
095.25, Ma var leszámitolöbank 575.75—575.50, Jelzálog­
ba nk 494.50—495.75, Közúti vaspálya 798.50—800, Yá- 
rosi villamosvasút 4 5,1-- 124.50, Magyar koronájává-
dák 01.20, Hazai bank 213.25—314.50.

l'ö’glomba került továbbá: Magyar bank ás keres­
kedelmi rászványtán ulat 74S—748.75, Agrárbank 518— 
518.75, Beocsini ezement gyár részvéuylársulat 013—

Beggeüzés előtt fél poharj
Schmidthauer-fcíe

Használata valódi áldás gyomorbajosok« 
nak és ezékszőrű lásban szenvedőknek.

921.50, Aszfalt-fáié gyűr 78, Salgótarjáni köszénbánya 
részváénytársulat 070—081, Ganz-fáié gyxr 4305—433?, 
Izzólámpa 380, Adria 529—520.50, Sehlickféle gyár 505, 
Atlantivá 305.50—307.50, Pliöbus 258, Újlaki tégla- 
gyfir 437, Magyar általános köszánbánya 70S—799.50.

Az utótfizadc üzleti élen volt. Kötés csak Magyar 
hitelben fordult elő 844 koronán.

Bécsi gabonatőzsde.
Bócs, augusztusi 2. (Saját tudósítónktól ) 

Az amerikai szilárd árjegyzések alig gyakoroltak 
befolyást az itteni piaczra, gabon.anemüekben az 
irányzat, nyugodt és as: árak változatlanok. Ten­
geri 5 fillérrel olcsóbb, zab 20—-25 fillért vesztett. 
Csak árpában volt némi kortzumkercslet s ennek 
megfelelően egészen jelentéktelen üzlet.

Jegyeztetett búza: Tiszavidáki 11.05—12.30, bá­
náti 11.65—12.15, mosoni és győri 1 1.30—11.70, fclső- 
magyarországi 11.30—11.70, délivasuti 11.30—11.65.

/íozs; Fclsömagvarországi 9.25—9.50, csepeli 9.15 
—9.49, pestmegyei 9.25—9.50, délivasuti 0.20—0.45, 
különféle magyarországi 0.10—9.35, ausztriai 9.10—9.45.

Árpa-. Morva országi 9.35—10, felsőmagyarországi 
7.90—0.75, győri S—0, észak magyarországi 8—9.25.

Magyar tengeri 8.05—8.30. Cinquantin 9—9.50.
Magyar zab 10—10.30, elsőrendű 9.65—9.90, köze­

pes 9.10—9.70, uj 9.10—0.45, romániai 9.15—9.05. y

295— 290, Magyar Aimr
Pannónia 4900, Weitzer
912—0-9, Dräsche r.-t.
1 .Íny a 70;í—79(1, Snlgfitíi
sulat 077—070. Ujlkai

Bécsi értéktőzsde.
Becs, augusztus 2. Az elő tőzsde gyönge 

irányzattal nyílt meg, a piacz eleinte kedvetlen 
volt, de később javult a hangulat ts az árfolya­
mok megszilárdultak. A deli tőzsde irányzata nyu­
godt, az árfolyamok tartottak. Korlátok közt ma­
gyar bankértékek a tegnapi árfolyamokon ma­
radtak; a forgalom későbbi során hitelrészvények 
javultak

10 óra 45 porczkor: Osztrák hitel 601.50, Mi gyár 
hitel 845, Laenderbar.k 535.50, Unionbank 627, A Ham­
va sut 74U50, Dúlivorut 122. Alpesi 834.50, Skoda 051, 

Sszázalékos délivasuti elsőbbség 275.
1 óra 30 perezkor: Osztrák hitel 061.75, Magyar 

hitel 843.50, Laenderbank 540, Unionbank 627, Alíam- 
vasut 747.50, Déli vasút 122, Alpesi 834, Rimamurányi
605.50, Skoda 651, Duagözlia józási 1149, Magyar Bank 
747, SaVgónrjáni 680.

Bécs, augusztus 2. (Maqyar értékek zárlata), i száza 
léko arany-járadék 111.35, Tiszát és szegedi kölcsön 
sorsjegy 304.—, Magyar hitelbank részvény 843.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 675.—, Rima- 
murányi 693.50, álagyar ezukoripar 28,85, Adria hajó­
zási részvénytársaság 527.—. Magyar koronajáradék 
91.0 , 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény —.— 
Magy. nyerem.-köics. sorsjegy 435,—, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészv. 352,—, Magyar jelzálogbank 193.50, Magy. 
kereskedőim! bank 43.46

BÓCS, augusztus 2. (Osztrák értélcek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadek 92.15, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 116, ,0. 1860-as sorsjegy —,—. Osztrák hitel 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 326. .
Bécsi Bankverein 548. 5 Osztrák-magyar bank 19.51. 
Déli vasat 122.25. Dunagözhajózási r.-t. 11.93 Dohány 
részv. 328. -, Cs. k. arany (vert) 11.36. Német bankv. 
117.27. Osztr, Lloyd i 81.— 4.2 száz. ezüst jár. 94.90 
—.—. Osztr.koronajáradók 92. i 0, 1864-os sorsj. —.— 
Osztrák hitolintózoti részvény 660.25,Union-Band 626.50 ‘ 
Osztrák Länderbank 536.45, Osztrák-magyar államvasu 
747,—, Elbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 8 53.60 
20 frankos 19.02. Londoni válíóár 240.—, Lipótkohó 
—Török sorsjegy 270—

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 2. (Tőzsdejelentés.) A spe- i 

kulácziő a tegnapi nyugati tőzsdéken beállott gyen­
gülés folytán a realizáezióklioz fogott, ami kiilö- : 
nősen bánya és elektromos értékeket gyengített.
A mai nap különösen kedvetlen Volt, daczára 
annak, hogy a további folyamatban magasabb 
Londonra és kedvezőbb franczia politikai hangula­
tokra szilárdulna állott be, ami különösen bánya- 
értékekben további gyöngülésnek elejét vette, nme

és Santuug vasutak és trust dinamit. mig varsó— 
bécsi 3 százalékos javulást mulatott fel. Az 
ultimoforgalombun a 3 százalékos birodalmi köl­
csön részletjcgyei kistó gyöngültek. Az iparpiaczon 
ezukor részvények gyöngébbek voltak. Napi pénz 3 
rnagánkamntláb 2L,j, Vs százalékkal magasabb.

Berlin, augusztus 2. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalókos papirjáradók 
—4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.30'osztrák 
hitelrészvény 207.25 Déli vasút 23.6 ) orosz bankjegyek 
H1G.G0, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, DÍscontó 
Commandit 188. .-5. Dinamittruszt 185.50, Harponi 185.50 
üniflkált török járadék 91.80. 4.2 százalékos ezüst jár 
92.40. 4 százalékos magyar aranyjáradúk 93,80, Magya 
koronajáradék 91.30. Osztrák-magyar állam vasút 139.40 
Becsi váltóár 85.25, Olasz járadék —.— Ált, villamos- 
sági Edison 274.90, Gelsenkirchen! 201.00. Laurakolió 
176.10

Frankfurt, augusztus 2. Zárlat. 4.2o/c papirjáradók
• 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99,10 Magy. ar.-jár. 

93.45 Osztr. hitelint. részv. 207.25 Osztrák-magyar 
állumvasut 159.(5. Északnyugati vasút —.—, Bustleli 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 203.45, Bécsi Bank 
verőin 138.75 Villamos részvény —.— 3 százaióko- 
magyar aranykölcsön77.10, 4.2 százalékos ezüstjáradék: 
96.05. Osztrák koronajáradók 92,30, Magyar korona- 
járadék 91,15 Osztrák-magyar bank 139.8Ó. Déli vasút 
részvény 2a,75 Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
85,25. Párisi váltóár 810.83, Union bankrószv. —.—

Hamburg, augusztus 2. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 95.60, 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 23.80 
4 százalékos aranyjáradók 98.90, Osztrák liitelrcszvény 
207.35, Osztrák-magyar államvasut —.—.Olasz jára 
dék 102.70, 4 százalókos Magyar aranyjáradók 83.90

London, augusztus 2. Angol consol 78.3/s.
Párig, augusztus 2. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 94.45. Osztr. aranyjáradók 99.75 Magyar arany 
járadék 96.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
503. - 33A százalékos Olasz járadék —.—. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 289.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 513.— 4 százalékos 1890. román köles —.—. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 93.95, 5 százalékos 
orosz járadék 103,70 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 100,25 4 százalékos spanyol jár. 94— 
4 százalókos üniflkált török jár. 92.25 Török sorsjegy 
212.— Török dohányrészvény —.—. Osztrák földhitel­
intézet—.— Osztrák Länderbank —.—Magyar jelzálog- 
bank 52 I.—, Banque de Paris 17.23 Banque Ottomane 
679,—, Osztrák-magyar államvasut 17.01, Déli vasút 
129.—, Meridional vasut624.—, Hartman gépgyár 681— 
Rio Tinto 17.18, Sucrerie d'Egypte 74.—, Tula 483— 
Urikányi kőszén —.—, Chartered 40.75, Do Beers458— 
East Rand 116,—, Jagersfonton 191.—, Trans. Land 
Comp. 44.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
némot piaczokra (rövid) 123.25, Váltó Bécsro (rövid 
105.12, Váltó Belgiumra (rövid) w/32. Olasz arany­
váltó rövid Vs, Váltó Bvájczra (rövid) ty«*, Csekk 
Londonra 25.25, Magánkamatláb 2,Ve.

Üzleti tudósítások.

Budapesti szesz jegyzés.
Milyen időiét Nyers Finomitoíe

Azonnali szállításra G0— 64—
Szepl ember—dcezemberre 50.75 65.75
Szeptember—augusztusra 60.50 63.50
Szeptember—májusra 59.— 63.—
Irányzat: Prompt szállítható magyar nyersszesSf

hiánya és Ausztria részéiül jelenti-: 
folytán igen szilárd.

ezü élénk, érdeklődés

Bécsi nyersszeszjegyzés 53— 54.50
Prágai „ 53.50 53.75
Lenibergi „ 52— 52.25
Trieszti exportszesz '(finom) 22— 23—

Kőbányai sertéspiaca
1‘- Augusztus 2. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz: 
152 fillér, közép 134—156 fillér. Magyar szedett: kö­
zép: 164—108 fillér. Sertéslétszám: julius 31-én 27716 
dvh. augusztus 1-én felhajtatott 1193, augusztus 2-án 
l7»39 dr!>. Az irányzat csendes.

Sertéskonznmvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Augusztus 2. Elűző napi eladatlan marad­
vány 405 drb sertés, Tti drb süldő. Mai felhajtás 73:1 
drb sertés, összesen 1138 drb sertés, 7b drb süldő. El­
adatott 877 drb sertés, 26 drb süldő. Mai maradvány 
201 drb sertés, 50 drb süi'dő.

Árjegyzés. Zsír? értés, öreg 1. rendű 350 klg. felül 
életsulykvonással 144—14S fillér, öreg 11. rendu 280 
—350 klg. élctsulylevonássnl 144 fiber. Fiatal nehéz 
300 klg. felül élet súly levonással 151—161 fillér. Fiatat' 
közép 220—300 k!g.-ig élctsulylevonássnl 156—-1(18 fil­
lér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevoniissal 15S—■ 
!(i8 fillér. Süldő belföldi élősúlyban 130—140 fillér. A

Felelős szerkesztő
PUHJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos 
Ä KaRyar Újságkiadó Rész vény társas áj 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Az clronioít gyomrot 
2—?. óra alatt tel­
jesen rendbe hozza
Kis fivep 40 miér 
r/agy üveg 60 fillér

V
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Államadósság?.

M« liir. állami pénzt Arj. átlóm. 4V>°,‘u
Magyar nranyjármlék —_____ 4°/o
Magyar koronujAradéle __ _ 40/0
Ailtunkölcsön vaskapu czéljára ö°/o 

I 1870. évi nyeremény kölcsön— ...
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4V*°.'o 
Magyar íöldtehennent. kötvény 4°/o 
Horvát-szjavon földtehcrm. kötv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyur.-kólcsön 4% 
Egyesített járadék papírban iVuP.'o 
Egyesített járadék ezüstben 4a/io% 
Osztrák aranyjáradék _____ 4 r,/o 
Osztrák koronajáradék ... _ __ 40/0 
Osztrák államitólsjáték i860 4°o
Osztrák ál lau; sorsjáték 18OO __ 4 ’0 
Osztrák államsorsjáték isói _ . 
Bpest szekesfov. kölcsön adóm. 40/0 
B^est székesfőv. kölcsön adóm. 4' 0 
Orosz államkölcsön íooc. évről 6°,o 
Temcs-Bégav. ezab. kölcsön _ 40/0

EGYETERTES

11G

XAloglevolek, elsőbbségek.

Belvárosi takp. r.-t. _ __ __ 41/50.«
Belvárosi takp. r.-t._______ 41 /4o'
Egyesült budapesti föv. takp. 41,2°,
Egyesült budapesti főv. takp.__'4«;'
0:mz és társa kölcsönkötv ... 4I«,2° 
Hazai bank r.-t. or> é.4V2°'o kam. kök 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, r, 
Kisb. orsz. földliirelint. no12 é. 413 
M. agrár- és j árad ék b. szőlökötv. 4° 
M. agrár- és jávadb. járj. vflz.
M. agrár- és jaradb. záloglevél 4V2" v 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évn
Magyar ált. takarékpénzt, r.-t, 4 ",
Magyar földhitelintézet_____ __ 4" 0
Magyar földhitt-lint. sz., talaj!__ 4"
Magyar jelzaloghitelbank _ 4*2" 
Magyar jelzáloghitelbank _ 4- _■
M. jelzálogbitelb. közs. kötv. 41/2^0 
M. j e 1 zálog hite! I) ank közs. kötv. 4fá 
-M. jelzáloghitel!), nver.-kotv. _ 4
Magyar orsz. közp.takp______41 .
Magyar orsz. közp.takp_____ 4"0
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4> •>
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4%
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4V20 0 
U. takp. köz]», jelzb. közs. kötv. 4«'•« 
Orsz. közp. hitelszöv. kötv. 50
Osztrák-magyar bank _ 4
Pesti hazai takp. knzs. kötv. V , 
Pesti hazai takp. közs. kötv. '<o„ 
Pesu hazai takp. záloglevél ... 4 
Pesti magy. keresk. bank _ 4i/,o,

Pesü m. keresk. b. közs" kötvl 1

M. leszám. és pénzvtifhSb. tőévre Co 
M. leszám. és pénzvb. zálogl. 41,1', 
Adna in. tengerhajózási r -t. i1,?0 0 
Budapesti közúti vasp.-társ. _ 4o0
Budapest vili. vár. vasút r.-t. _ 4" 0
Budapost-pécsi vasút_________ 40 0
Kassa-oderbergi vasat 1889. nr. 4°o 
w V, * , * 1891. p. 4° o
M- 1013 am- és tengerh. r.-t. 4l/a°,o

410.607, 240 
20.000 00 ) 
13.331' 300 
12.600 

10i)áXK)| 200 
lf).(XX) 
80.000 200 
60.(XX) 4iki 

200.000 400 
200.000! 400 
150.000! 4lX) 

7.200: 500 
125.000 i 400 100.0001 200 
468.750 ! 320 
150.000 1400 
50.000j 1000 

175.0001 4001

32.00
14.(V
40.000j 200
50.(XXJ

50.000
30.250
lU.Ot»
10.000

10.0;»! 40*0
7.50)1 4i»
4.0)» 2000

20.000 20()
15. (XX) 2(X)
6. (XX 200
3.2(X 600

20.000 200
10. (XX 20)
10.125 5( X1
6.750 401
8.750
8.000 300
4.500
8.000 300

5.000 200
200
200

20.000 200
20.0» 150
4.0» 300
2.10) 220

27.000
19.000 200
80.090
15.001 200110.000 ! 200 20.000 — 
20.005 300 
7.500200

Bankok.

Angol-osztrák bank ______ _
Budapesti bank részv. társ. _ _ __
Idső magyar iparbank r.-t. __ _____
fiumei hitelbank „ ................. ......  __
Hazai bank részvénytársaság_____
Hermes ni. .ált. váltó üzlet r.-t______
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. __
Magyar agrár- és jaradékb. r.-t. __
Magyar ált. hitelbank_______________
Magyar jelzAloghitolhanlc ... __
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. oszUUysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és p’étizv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet________ ______
Osztrák-magyar bank ...________
l esti magyar kereskedelmi bank _ 
Lmon bank________ ___________

Takarékpénztárait

Belvárosi takarékpénztár___________
Budapest-erzsébetvárosi tkp. _
Búdapest-Lipótvárosi takarékp. r.^t! 
Budapesti tkp. és orsz. zálogl;. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarékp. _ 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közt), takarékpénztár 
Testi hazai első tkp.-egyesület_ ... 
Kőbányai takarékpénztár r.'t. _ _

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság_____
Bécsi élet- és jár.-biztosító int_____
Első magyar ált. biztositó társsá'* 

.„bonctéré“ pesti biztosító intézőt _T 
Magyar jé.g- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszont biztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. 
Concordia-gözmalom r.-t. __ __ e__
Első budapesti gőzmalom r.-t,____
Erzsébet-gözinalom-társasAg __ ™
Luiza-güzmnlom r.-társaság._____
Pesti hon ge rm r. 10 ni -1 á rsas ág __ “ 
Pesti moinárok és sütök gözm. r.-T 
Pesti Viktória gőzmalom . ~

Iparvállalatok.
Egyesült tégla- és czemeMgyir . 
-oocsmi cementgyári Unió r.-t. 

Budapcst-szciillörinci téglagyár 
Északinasyaror.-z:lRi küszénbAtiva 
J- -mapvarorsz. l ánya- és kohóm,'
„István -göztéglagyár r.-t.____
Kőbányai gőztéglagvár r.-t______
Köszénbáuya és téglagyár r.-t_____
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános k- szénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t._____
Salgótarjáni köszéimánya r -t __
Ugyanaz 1009. évi kin. _ "
Tjlaki tégla- és mészégető r.-t 
I'.lsö^magyar gazd. gépgyár r.-t 2

10.800KUh»
160.CXKI
10.000

3.31X1

20.000
18

F44 ... 
494 75 
745 75 

173,,!-

224I5U 
661 

1950

11.000

8.000
4. uh

8.(K)0
500 400

18.000 2(X
895:10»

3.(XX) 400 
20.IKXIÍ 200 
25.00H 200 
10.(X»112(H)
12.500 200
17.500 20 
30.000 200 
40.000 200 
15. JOG 400

1780(1 17900

27.500

50.00)0

169.086
94.012
14.053

28.1901840'
15.88

>0.000
60.000
22.579

Sorsjegyek.
Bazilika ________

„ osztr. felülb. 
Bécsvár. nyer.-kői 
Buda városi eorsj. . 
Erzsébet kir. szán.

. „ osztr. felülb.
Magyar vöröskor___

• n o. f.
Olasz vöröskor.

„ osztr f. 
Osztrák vöröskor.. 
Osztrák hitelintézet
Pál ff y___________ ___
Szerbiai nyer.-kölcs. 
M. jel. hitelb. ny.-k. 
M. jvl. hitelb. ny.-k.

Csütörtök', augusztus S.

Mai záró ár­
folyam

Pőnz I Am

Canz és társa vasöntöde r.-t. w . 
,Nicholson“-gépgvár r.-t______ _. ,
«.’imamuranvi .< -T - *

• viiAvi .1. gup- ős vnggongyár r.-t 
XthcuiMium irodaimi és nyomdai r.-t 
Trankliu-társulat elővét. j0g néUiüi 
„Könyves Jíálm.“ mii ki adó r.-t. el.*»
) alias Írod. és nyomdai r.-t.
T-sti könyvnyomda r.-t. __________

■ évivi tostv. Írod. int. részv.-társ
1 ih u-Szilágyi olajipar r.-t.____
Budapesti ált. villamossági r.-t

■ Iso magyar betűöntődé r.-t._____
i-l.so magyar gy.apjuniosógyár r.-t 
Első magyar részvényserfőzdo _
Első magyar scrtvslnzlnló r.-t__ _ I
; iső magyar .szálloda r.-t.________
Első pesti spúdiumgyár r.-t. __ ~
Tiumo rizshAntoló ...________ __
i.schwindt-fé.lo szeszgyár _
.Hungária“ műtrágyagyár________
Kőbányai polg. serfozö r.-t__________
.5agyar cukoripar r.-t. _ _____ __
Magy. fém- és lámpaárugjrár r.-t
íagyar raggyántaárugyár r.-t. 
'agyar vasúti forgaimi r.-t. _ 

Magyar vilininossági r.-t. _ __
Mezőgazdasági ipar r.-t.________
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám, r -t 
Ugyanaz 1909. évi kib.________ J,

Közlekedési vállalatok.
\drin in.jiir. i.ngcrhajézíai r.-t 
.Atlantion tengerhajózási r-t _ 
Budapesti közúti vaspálya-társasáé 
Budapesti villamos vár. vasút r-t 
i>pest-6zt.-lőrinci li. é. vili v r -t 
Bpest-újpest-rákosp. vili. v." r.-t.'
Téli vasút_____ _____________
lOIsö vs Kir. szab. dnnagözh. társ
Kassa-oderborgi vasút_______________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Ueztrák-magyLr áHamyasut________

42150

19 75

109 50 112 50

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek ós váltók. 
M. v. oszt. ar. vert
20 frankos arany_
20 márkás arany__
Néni. bírod, bunkj.
Francia hankjngy__
Pupirruhel diliként
Román bankjegy _
Szerb bankjegy __
Amsterdam________
Jvondon 10 f. sterl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok _ 
Pária íoo frankért
Szentpétervár_____
Newyork íoo dollár

- 4320 - 432
- 266 - 27 -

693 0 69 —
r 505 - CiOt —

200 - 21 (
1065 - 11 Of —
546 - 551

: 3.-.0 - 35.
' fiilö -- 64f —

220 -- 222
400 -- 4 IC —

3600 -- 3900 —
210 -- 21U
335 -- 86(
504 - 510
43 n _ 440
840 - 860 -

68U0 - 7000
620 - 640! —

165 - 170
3800 - 385t)
1570 - 1600
390 - 410
564 -- 570

2'90 — 2909
283

573 -
4701- 472
493 - 494 —

379 - 3 S()
—

5Ä - 527
3(J6 — 8C6
796 7.5 799 i5
423j50 424

305 — 310
121 - 122

1185 — 1195
355 — 360

500
747,5(1 748 j 5 0

116 50

1137íoloi
23148

117 j 
94 57 
2 54 

04|ti0

199 15 
240 30 I

REJTÉLYES ÚGY.
- ANGOL REGÉNY. -

Irta: BILLY MARSH-
3

Sarah reszkető kézzel gyújtott meg két 
gyertyát, lassan tette le az ágy melletti asz­
talra, várt egy pillanatig, aztán óvatosan 
vonta szét az ágy függönyeit.

Trover ton asszony a remi ban csekély 
nyoma látszott csak a halálos betegségnek. 
Arczszinének fiatalos iidesége szinte é- ireve- 
hetetlenné tette vonásainak ziláltságát. Ar- 
ezn, amint ott feküdt a halálos ágyon, sze­
líden, körülvéve fej kötőjének drága csipkéi­
től és ragyogó, barna hajától, olvan volt, 
mint egy szép asszony arcza, aki könny ü be­
tegségből épült föl, vagy valami nagy meg­
erőltetés után kipiheni magát. Még Lecsón 
Sarai, is. aki pedig egész betegsége alatt 
megfigyelte, mialatt most úrnőjét nézte alig 
hihette, hegy élete kapuja bezáródott mö­
götte és a halál keze int már feléje a sírból.

Az ágyteritőn néhány könyv feküdt.. 
Amint, a függönyök szétnyiltak, mi sir ss 
Treverton intett, hogy a komorna távolítsa 
el azokat. Színdarabok voltak, egyes helye­
ken tintával aláhuzogatva és a széleken 
jegyzetekkel ellátva, melyek a színpadon 
való megjelenést, távozást, vagy helyzet d 
jelezték.

A szolgákat, akik odalenn úrnőjük régi 
hivatásáról beszéllek, nem alaptalan hitek 
tévesztették meg. lTrük valóban egy alacsony 1 
nivojn vidéki színház szituiadáról vette nőül 
teles: get. aki alig két évig szerepelt a nyíl- • 
vánosság elölt. A régi, megjegvzett szinda- 
rabok valamikor nagy becsben tartott cl rá 
mai könyvtárához tartoztak. Mindig nagy 
szeretettel viseltetett irántuk é., bategvaCo 
utolsó idején naydie-szat feküdtek ágyán.

. Stíl ab eltette a könyveket és visszatéri j

úrnőjéhez. Ajka zavart és tartózkodó kifeje­
zéssel szólásra nyílt.

De Treverton asszony felemelte, kezét; 
rgy jelezte, hogy valami mondanivalója vau 
előbb.

Reteszeld cl az ajtót, — szólott bá­
gyadtan. de most is határozott hangon. — 
Reteszeld cl az ajtót, és ne. bocsáss l>e senkit, 
míg meg nem engedem. Senkit? — ismételte 
aggodalmasan Sarah. — Az orvost sem ? Az 
urat sem ,7

— Sem az orvost, sem az urat! — szólt 
mistress Jrevertou és az ajtóra mutatott. 
Keze gyenge volt, de még ebben a pillanat- 

j nyi mozdulatban is felismerhető volt a pa­
rancsoló kifejezés.

Sarah bezárta az ajtót, habozva tért 
j vissza az ágyhoz és nagy. fíirkvsző, nyugtalan 
i szemed kérdően függesztette úrnőjére. Ilir- 

télén fölóie hajolt és suttogva szólt;
■— Megmondta az urnák?
— Nem! — hangzott a válasz. — Uivat- 

í tnw< ix’g.v elmondjam neki... erőlködtem, 
i l'f'UA" beszeljek, de már az a gondolat is, hegy 

miképen adjam legalkalmasabban tudtára, 
lelkem mélyein- annyira megrendített, Sa­
rah ... de agy sz retem öt.!... Hanem azért j 
mégis dmomltam volna, ha nem beszélt vol- ! 
!■«. a gy t i mekí ől. Sarah, nem beszélt egyéh- 

í rő1- csupán a gvenm-kről s ez lezárta nja- 
kam. Sarah már az első szónál egy székre i 
roskadl. remegő kézzel födte el arozlít és ki- i 
nosan sóliajtott. |

-- Oh. mi lesz ebből! Mi lesz ebből!?
Misin -s Treverton szeme nedves lett és I 

sz<‘hdel)b kifejezést öltött, mikor férje szó- j 

1 deröl beszeli. Némán feküdt p,-ír perezig i 
majd gyors, erőltetett lélekzetct vett. Nyug-’ 1 
lahm arczaI a. komorna felé fordította s Jml- 
kan suttogva szólalt meg;

— Add ide az orvosságomat! . . szólt — 
szükségem van rá. Sáréi, felnézett és az en­
gedelmesség gyors mozdulatával törülte ]0 
könyvit, melyek sűrűn peregtek le arczárói,

szólt — hadd hívom az 

az orvosságot . . , add az

—' Az orvost 
or vost.

— Nem . , , 
orvosságot:

“ Melyik üveget? Az ópiumot vagy...
— Nem, ne az ópiumot, a másik üve­get. . .
Sarah egy üveget vett. fel az asztalról 

ys figyelmesen nézte a ezedulára irt, szava­
kat s azt mondta, hogy még korán van ezt 
a gyógyszert bevenni.

— Add irle az üveget!
— Oh, könyörgöm, ne kívánja ezt tő­

lem! tárjon még! Az orvos azt mondta, 
hogy veszedelmes, különösen ha sokat vesz 
be belőle.

, _T csertőn asszony szürke szeme szik­
rázni kezdett, arczának rózsás sziliét pires- 
rág \áltatta fel, parancsold» kezét felemelte 
az ágytakaróról, ahol eddig feküdt.

Bűzd ki a dugót az üvegből — szólt 
" ^ mid ide. Erőre van szükségem. Min.l-
ysy akár egv óráig, akár egy hétig élek még. 
Add az üveget!

Nem, az üveget nem — szólt Sarah.
I , úrnője szeme lenyűgözte el leutal lásni és 

mégis odaadta. — Csak kötszerre való van 
még benne. Kérem, várjon ... majd hol- 
zok poharat.

Az asztalhoz fordult. Ebben a pillanat­
ban azonban mistress Treverton ajkához 
emelte az üveget, kiürítette s aztán maga 
elé dobta az ágyra.

— Megölte magát! — kiáltott Sarah és 
rémültén futott az ajtó felé.

— .Maradj! — hangzott az ágv felöl ha­
tározol tabbnn, mint valaha. Itt maradsz! 
•lei- ide. támaszd magasabbra vánkosaimat.

Sarah az ajtózárra tette kezét.
.Jer ide! — ismételte mistress Tre­

verton.
Amig egy szikra élet 

engedelmességet kívánok, der
(Folyt ki»»’.),

van
ide!

bennem,
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BUDAPcST, KOLOZSVÁR,
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IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:
Hazánkban tegnap az ország keleti megyei- 

ben és az ászaki határon volt kieclb-nagyobb cső, 
helyenktnt zivatarral (Marosvásárhelyen 35, Di- 
csd'szentmártonfcan 2-1, Szc-l.yván 27 mm.). A hő- 
márs'éklot lónye^teionül v&ltozötí ás a normális" 
nál 2—4 i ok kai alacsonyabb volt; a maximum 
Fiúméban 10 ás a nininnm Tátralüreden 8 G. 
fok volt.

Európa idő;;V. ás&bar lényeges változás nem 
fordult álő.

Prognózis a következő S-í órára:

Lényegtelen hőváltozással helyenkint, főleg 
keléten, eső vagy zivatar várható. Sürgönyprcgnó- 
íis: Enyíre, keiden sok helyütt csapadék, ziva­
tarok. —
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Kivonat a hivatalos lapból

■— Augusztus 2. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Andor József központi szolgfiiattételre beren­
delt középiskolái r. tenfirt a VII. fizetési osztály 3-ik 
fokozatába, Scholtz Lajos zólyomi állami polgári iskolai 
segédtanítót a tnpolezai állami po/gári iskolához a X. 
fizetési osztályba rendes tanítóvá, Gedra Gyula liptó- 
szentmiklési állami polgári iskolai helyettes tanítót a 
Csáktornyái állami polgári fiúiskolához a XI. fizetési 
osztályba segédtanítóvá, Szilágyi Mária okleveles pol­
gári iskolai tanítónőt a komáromi állami polgári leány­
iskolához, Kitsch Annu körmendi állami polgári leány­
iskolái helyettes tanítónőt a karánsebesi állami polgv* 
leányiskolához, Matins Anna szombathelyi államilag se­
gélyezett községi polgári leányiskolái helyettes tanító­
nőt ugyanezen iskolához, Alcxy Emma rimasz-ombati 
állami polgári leányiskolái helyettes tanítónőt ugyan­
ezen iskolához segéd tanítónővé, Veiké János abrtidbá- 
nyai állami iskolai helyettes tanítót a mezőberényi ál­
lami polgári fiúiskolához segédtanítóvá, Falud Jolán 
dobsinai állami polgári leányiskolái helyettes tanító­
nőt ugyanezen iskolához, Varga Ibolya állami polgári 
Vcányiskolni helyettes tanítónőt az orosházi állami pol­
gári leányiskolához segédtanitónővé, Sziemeiszter János 
a hőnyi állami polgári iskolai helyettes tanítónőt a zó­
lyomi ál.'ami polgári iskolához, Kása Vincze zólyomi 
állami polgári iskolai helyettes tanítót a mátészalkai 
állami polgári iskolához, Fejér Gyula szombathelyi ál­
lamilag segélyezett községi polgári iskolai helyette* 
lanitőt a nagyszebeni állami pjolgári fiúiskolához a XI. 
fizetési osztályba segédtanítóvá, Lerchenfehl Mária és 
Bokor Mária Ilona segesvári állami polgltri leányisko­
lái helyettes tanítónőket a belényesi állami po.'gári 
leányiskolához a XI. fizetési osztályba segéltanitó- 
nőkké, Fáy Gé.za móri állami polgári iskolai helyettes 
tanítót a buszt 1 állami polgári iskolához a XI. fizetési 
osztályba segédtanítóvá, Iván Júlia monori állami pol­
gári leányiskolái helyettes tanítónőt a nagyidkindai 
állami polgári leányiskolához, Hajek IzabeVla salgótar­
jáni állami polgári leányiskolái helyettes tanítónőt a 
móri állami polgári leányiskolához, Bauer Dorottya 
zalaegerszegi állami polgári leányiskolái helyettes ta­
nítónőt ugyanezen iskolához a XI. fizetési ‘ osztályba 
segédtanitónővé, Polonyi György bárót! állami polgári 
iskolai helyettes tanítót, a zsombolyai államilag segé­
lyezett községi polgári iskolához a XI. fizetési osz- 

i lókba segédtanítóvá, Pnzsár Katalin hosszufalusi ál- 
,'ami polgári leányiskolái helyettes tanítónőt ugyanezen 
iskolához a XI. fizetési osztályba segédtanitónővé. Me- 
gveresy Andor szilagycsehi állami polgári fiúiskolái 
helyettes lanitőt ugyanezen iskolához, Grosz Kálmán 
törökbe esti állami polgári iskolai helyettes tanítót 
ugyanezen iskolához a XI. fizetési osztályba segédtaní­
tóvá, Káplány Dóri és Szathmáry Mária kézdivásár- 
hclvi állami polgári leányiskolái ‘helyettes tanítónőket 
ugyanezen iskolához, Somogyi Gizella szombathelyi ál­
lamilag. segélyezett községi'polgári leányiskolái helyet­
tes tanítónőt ugyanezen iskolához, Lőririczy Berta tor- 

j dal állami polgári leányiskolái helyettes tanítónőt 
ugyaenzen iskolához, Szentirmay Aranka erzsóbetfal'vi 
állami polgári leányiskolái helyettes tanítónőt ugyan­
ezen iskolához, Migáiy Irén breznóbányai állami polgári 
leányiskolái helyettes tanítónőt ugyanezen iskolához, 
Orbán Viktória újpesti állami polgári leányiskolái hc- 
lyettes tanítónőt a belényesi állami polgári leányiskolá­
hoz a XI. fizetési r sztáréba segédtanitónővé, Sarkad! 
Sándor hcszterczei államilag segélyezett község potoári 
fiúiskolái helyettes tanítót, ugyanezen iskolához a XT 
fizetési osztályba segédtanítóvá, Pillér Jolán munkácsi 
állami polgári ,'eányiskolai helyettes tanítónőt. a fehér­
templomi állami polgári leányiskolához a XI. fizetési 
osztályba segédtanitónővé;

az igazságiigyminiszter Ftizy Ernő Imre szolnoki 
aárosi végrehajtót a tornai járásbírósághoz végre­
hajtóvá ; =

VÍZÁLLÁS.
auguaztus 1. augusztus i. augusztu 1. augusztus 1.

m átfir

Duna

florvt
Váo

Rába

Dráva

Száva

Schärding 
Pfiasaa 
Linz 
Léce 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
üjvi'ék 
Pan csóva 
Orsóvá 
Morva faló 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

1.55 
2 22 
0 33 
0 40 
1.10 
2 16 
1 50 
O.du 
1.74 
2.42 
1.64 
0 — 
1 47 
0.— 
C- 
U.o9 
0 44

Szt.-OottbArV 0 52
0 04
1 02 
171 
0 22 
0.57 
0— 
0 — 
U.—

Sárvár 
Győr 
Varaad 
Zákány
Kszök
M.-Szerdalt.
Zágráb
Sziizvk 
M frovlcza 

Dasmüi I)eés
Szalmái

Kraszfia N Majtén? 
Latoro«aMun!iáC8 
La hero* Homonna 
W»fl Perec aenv

0.62
0- 
0 64 
0.2C 
0.— 
0.06

1 5) 
•2.17 
ú.i>3 
0 53 1 6 
2.141 52 
J.00 
1.02
2 41 
1 64 
0.68 
1 40 
0.40 
0.02 
'),03 
0.43 
0.06 
0 08 
1 02 
1.68 
0.81 
0 40 
1.32 
0.43 
0.00 
0 66 
0.98 
j 87 
0.12 
0.- 
0.12

0.- 0.-

nsza M.-Sziget
Tekcháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csonbrád 
Szeged 
T.-llccaa 
Titel Ondove Iíoór 
fiártfa
Ladmóeaa

___ Zsoleza
Mernéd H.-Németi 
BerettyóMargltia 

B.-Újfalu 
Csúcsa 
N.-Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabonea 
Boroejenő 
Békés 
Gyomn 
Gy-Feli érv A* 
Brnnylcska 
Arad 
Makó

K.-Koatélf 
KLzetó 
Tímeává*
Ikcsuervii

0.19 0.20

Tapoly
Bodrog
Sajó

Kőről

Rares

0.15 
0.2U 
0.48 
0 HO 
0 84 
0 42 
0.45 
0.12 
0 —
I. 24 
0.04 
0 — 
1 29
J. —
0 29 
0 40 0 — 
U 32 
0 — 
0.30 
0 88 
0.82 
0.— 
U 52 
0 06 
0.56 
0 — 
0 08 
0.55 
0.C6 
0.38
U.—
1.26

0. ;5 
0 63 
0 83 
0 42
0.44 
0.74 
0.~ 
U 19 
1.70 
1.25
0.2 I 
0.22 
1.18 
O.ol 
0 27 
0.33 
().—
0 28 
'.22 

O.gO 0 —
I' 8o 
0.42 
-.52 

0.12 0 62 
0.— 
0.16 
0.66 
0.42 
0.54 
0.4 J 
1 26

an

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

OwMhltroil Igaeeat*; PAJ0S HATVA 8,

---- iicrvriima einc-Ke l’ötta Lajos dl;tavai
joggj'akornokot a kolozsvári Ítélőtábla kerületébe se 
gélydijas joggyakognokká; a nagyváradi törvényszél. 
•,'V/-,t,r5U ,Sfindor fr©Iénye8Í lakóét a belényes
járásbírósághoz állandó oláh toí'máescsá;

a sátoraljaújhelyi törvényszék elnöke Bariba Ká 
roly kassai ítélőtáblái hanidijas szolgát a homonna 
járásbírósághoz hivatalszolgává nevezte ki.

. , Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi mi 
msztor Siiperce.an János bozovicsi (volt határőrvidéki) 
községi elemi iskolai tanítót jc.cn állásában végié" 
megerősítette. ° -

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter IIcrezeg Antal verscezi állami főrcáliskolni r 
tanárt a kecskeméti állami főreáliskolához Rachl js. 
nos és Horváth Gizella mozőberényi állami polgári is 
kólái r. tanítót, illetve tanítónőt eddigi minőségükben 
a zólyomi állami polgári iskolához, Jászív Blanka szász- 
váró,i ál,ami polgári leányiskolái rendes tanítónőt ‘ed- 
iáhozmlní,!,fgtfben a P°z-°nyi állam polgári leánysko-

_ az igazságiigyminiszter Szőllősy Pál tornai járás­
bíróság. végrehajtót az ilosvai járásbírósághoz he- Jyezte ut.

f,'magyarosítás. A belügyminiszter kiskorú
\\eisz Erzsébet és Márna budapesti lakosok Végre.
n!litsC I, ,I'1V‘T!1CZ, hudape«( i lakot családi nevének 
•JJcítkiíi kórt AtvAltozttttAs(lt megengedte.

Húlyázutok. Kisporribnn postai ügynöki al- 
ásra aug. n győri pénzügy igazgatóságnál irodatiszti 

állásra 4 nét; a temesvári és nagykárolyi p. ti. igazga­
tóságnál «gyakornoki állásra 2 hét; a temesvári pénz- 
ilgyigazgatóságnál több szemVtóvi és fővigyázői állásra 
L hét alatt; a lőcsei, nagybocskercki és a' nagyváradi 
pénzügy'igazgatóságnál fogalmazói állásra 2 hét" alatt;

I a gyvrgy őszentmiklósi járásbíróságnál joggyakoruoki ál-

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 17
lásra 2 hét alatt; a vajdahunyadi járásbÍróságnál végi'e- 
hnjtői állásra; a kolozsvári Ítélőtáblánál joggyakornoki 
állásra 2 hét alatt; uz egri törvényszéknél hivatalszol­
gai állásra 0 hét alatt; a pécsi és zólyomi járásbíró­
ságnál albirói állásra; az inoíysági és veszprémi tör­
vényszéknél és a kaposvári járásbíróságnál jegyzői ál­
lásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

II « hl

Elnök: Herczeg WindheEigs-aetz Lajos,
Minden asztal vagy háztartás 
hiányos Magyarország kincse, 
a felséges tokaji bor nélkül.

ÜNNEPI ALKALMAKRA
ajánljuk próbakiUdemény vagy ajándék gyanánt:

5 kge-os bérmentes postakosarak
3 palaczk 0.5 lit. 1904. évi zamatos szamorodni és __
2 w 0.6 lit. 1904. évi 3 pnttonos aszu és— ... V 16 
1 • 0.5 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, együtt. »V
8 palaczk 0.7 lit. 1901. évi kiváló szamorodni _ M K 7«4*0

8 palaczk 0.6 lit. 190C. évi 3 puttonos édes aszu, __K 14*i25

Bérmentes vasúti Sáliak s
10 palaczk 0.7 lit. 1907. évi tokaji finom pecsenye bor

(h<*rczegi töltés) ................. ........... ............................. és
10 palaczk 0.5 lit. 1901. évi kiváló tokaji szamorodni

bor------------------— .................................együttesen
vagy

C palaczk 0.25 lit. 1906. évi 2 putt, édes tokaji aszu és
6 ■ 0.2 > „ 1904. „3 „ „ „ „ és
5 „ 0.25 „ 1901. „ 4 „ kövér „ „ és
6 • 0.25 w 1889. „ 4 „nehéz gyógy „együttesen

Bérmentes vasúti hordók:
60 liter 1908. évi tokaji asztali bor _____—............. ......  _ K 60.—
60 a 1907. „ * zamatos pocsenye bor _     K 72.—
*o - 1904. . kiváló Kzamo'odui bőr-------------------- ----- K 90.—

32.- K

51.- K

Világhírű eredeti angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapágygyal és szabadon­
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden ár fel eme lés nélkül 
szigorúan nz eiedeti gyári 
árakon havi 12 ós 15 koro­

nás részletre adjuk és

ksrékpár-aikairészeket
az egész vi'ágon léterÖ összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gummutat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczokat, kouu- 
szoxat és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen
leszállítóit naoybnui eredet? «vúrl eirbau szúlliíunk

vidékre is bávuová
LülSTiG- oJiOCÄH es FIÄ

kerékpár- és alkatrész nagykereskedők

nVí2ie lieril,eí’ «lözoel-IeOnit «1, szám.
A1. -uflttek:,Baross"t6r *• tís Budán: Margit-körut6. Diszárie^v- 

ko^kpár- és alkatrészekről ingy. és bórin.

PÉNZKÖLCSÖN]
sorsjegyekre, ártékpnpirokra ás vidéki iak.-pénzi. részv.

P2rzsébet sorsjegyre 10.— K
Jósziv „ 12.—
Bazilika „ 25.—
Magyar v. t „ 30.—

Olasz v. t sorsjegyre GO 
Osztrák v. f „ 55
Hazai w 105
Konv. Jelzálog

A kölcsön apró részletekben téveszthető. Ha sorsjegyei bárról I 
zálogban vannak, ugv a lété Megy beküldése ellenében a köl­
csönt a fonti összegre fölemeljük. — Részletfizetésre vásárolt [ 
de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltunk és rájuit fönti 
kölcsönt adjuk. — A sorsjegyszámókát a zálogjegyre rávezer- 

jak. — Olcsó kamat és azonnali elintézés. 1
Budapest, Ixároly-ltörut I. j 

Aiayittatott 1874.BEIFELD BANKHÁZ

1 H készpénzén, vauy részictBzotésre
(..A —. „ _ legolcsóbban

8 ÍOP EtiOENTÍlEy és FUCHS

Képes arjrgyzélt Iniyen

Kiváltunk

Telelőn 88—69

testvéreknél

Bndarsst, V/„ Tcroz-kSrnt 8.

ZÁLOGBAN
lövő arany- és ozilstúkszerclcet, sorsjegyo- 
Uot s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

M1EIM SIMON ÉS Flfl

Budapest, IV-, Párisi-u. 5.
::a <FőpostavaI szemben)
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Csütörtök, 1911 augusztus 3-án,

ftrárus/ Városligeti Színiigfővárosi nyári színház.
(BUDAI SZIMKÖBl

Bégi jó idők.
WHEN KNIGHTS WERE BOLD 
Komédia S képben. —. Irta: 
Barlows Charles. — Fordította: 

Salgó Ernő.

Kezdette Vt 8 órakor«

Az ártatlan Zsuzsi.
Operette s felvonásban, írták: 
Antoni Mars és ü’Esvalliéres. 
Zenéjét szorzotté: (lilboi t. Fordí­

totta: Méret Adolf.

Kezdete Vt 8 órakor«

ETötii. ZM.’ÜLsox»:
■————

Augusztus ho Fővárosi nyári
Színház

CBudai Színkör)

Fővárosi Város­
ligeti Színház

4 Péntek _ Bégi jó idők Az ártatlan Zsuzsi

1 5 bzombat Az elvált asszony Az Ártatlan Zsu,-sí

1 6 |VasarnaP {es?e Az oDsitoa

Az elvált assro y

Özei el mi kői ingű I

Kz ártatlan ZsuzsiJ

I Kozi1ők-nok__ ... C, 9, II Kjj 
I Haladóknak ... 12, 15, 17 Ki 
I Jó játékosoknak IS, 20, 25 K , 
J Jé játékosoknak 
I kiváló minőség 25, 3(1, 53 K 
I Vorsouyrakettok 30, 40, 50 IC 
I Az összes rakott-formák ogy- 
I ogy példánya a vorsony női*
I leüli ölesé sza’uott ár föltűn- 
I totóséról külön osztályba van- 
inak kiállítva s annak mog- 
I tekintúséro a t. vovöközön- 

séget meghívja

Tulajdonosok;
MEINHAROT
TESTVÉREK ANGOL PARK HESM8A-UT 

61-65. SZ. 
Tel. 146-55

A nyár példát 
lan sikere az ANGOL PARK
Az Újvári Varietében „all* 
N (aiu C”t?4k V Ródli, Alpesi Falu
SSés utnkutaM* BSíPm,ll Pdnlak »*»• 60 fillér. Kedvez- 

es szórakoztató. - 2» fillér, menyes legyek a tézsdékbon.

]vi. flsdrdssy uN3.
.Tennis cikkekről,u.m.labda.ppés- 
5 taska, kerti és tcözépháSó őszien 
jaíszma es pályajelzök, labda- 

(kosarak es Tennis öltözködésről I 
sib.jäziweskeriiek Termis-árjemr-

!z ekünket kenni. — Saját naketi 
is: ,$avité-miihe!y a házban.

PALACE
SZÁLLÓ
éttermei és pincéje

Budapest, Vili., 
Rákóczi -ut 43,

Kitűnő ételek, elsőrangú ki­
szolgálás, jutányos árak«

A t, közönség pártfogasát kéri

Unterreiner János.

BEKETOW CIRKUSZ
VÁROSLIGET. TELEFON:107

Minden este 3A8 órakor
az uj augusztusi műsor.
Szenzáció! HEMRICHSEM Szenzáció!
a leghíresebb álintszelidit« vad ti0risc»ordálú,al

Birkózás Caesar királytigrissel.
A világ legizgalmasabb mutatványa.

A tenger csodái. íaffií
>akkra|4kÖ" 5 4 6rakor c$aládi előadás lélliely.

Vasárnap d. u. 4 órakor előadás fél- 
heiyárakkal gyermekeknek. — Henriettáén a 

délutáni előadásokon is fellép.

f 15 Kedvező fizetési feltételek I ;; |

Eredeti művészi festmények
fl „MÖGVflH jflÖKERESREOELMI yflLLflLflT“

szalonjában

Budapest, 5!. üagymező-atcza l
Feltűnő olcsó árak I =—-z Ingyen bemoneíl

Az í!o Újságon)
előfizetési ara i

Sögycd/; ctb 2,50, félévre 5.—, egész éve 10.-
Binger éa Wolf n er, Audrússy-ut, 10. szitu.

kot

@ 63
használata után nincs többé baramfísész.

S wap alatt megszűnt 

tét mindenféle vészt.
Bök számos elismerő bizonyítja, orvosi bizo­
nyítványok igazolják e szer ki'tünős-gét, min­
őén gazdaembwnek szüksége van rá Ahol 
ezen szert használják, ott baromtivész" nincs, 
s hosszú Műre vészmentesiti a baromfiakat. 
I nap a att megszünteti a vészt. 
Winden üveghez külön használati utasítás. 
Itgy litert tartalmazó üveg ára 4 korona 
Megrendelhető a fóraktárosnál:

fL fi fi HD A gyógyszerésznél sur. watt fifiM NflBYEHYEDElL
Sürgönyczlm • ODOR NAfiYENYED, - Naponta posta- 
szet«iildos. — Szabadalmazva és tßrvcnylleg vetíts*

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

B Harris-bazár uj épüle­
tébe salő átköltözés miatt

Sport- 
eikkelnket

mélysn leszállított 
áruken árusítjuk:
Weinberger 

és Fodor
áruháza

BUDAPEST
lit., Varosház-tér Z. sz.

(magas földszint)

néz- és vaeAryak mioU.n 
kivitelben.

Botsgtolókoosik.

SPlsn P3piauPSP
Kóiritosán1-, rés- és vasbntorgyáros, fabútor, nád- és 
certibutor, ernyő és sátor, minden méretben megrendelés 
szerint is. Gyógykeioló fehér és sxtirkepokrócsok, gyapjú-és 
fianelltakarók, szőnyegek minden nagyságban, storrok, sző- I6’ iJs f ^P.^^SCényők, ágyteritők, bútorszövetek és min- 
deniél?Í5llék?kJW választékban. Oyennekszéksk és ke- 
resztolékészleteket alegegyszerttbbtől a legfinomabb kivitelig
Szálloda,- Intézet-, fürdő- ős kórház-berendezési gyár
GICHNER JÁNOS
Budapest, VII,, Erzsébet-könut 20. 
Gyár: VII., Kertész-u. 7., 9. éa 20 sz.
Árjegyzék bárkinek kívánatra ingyen és bérmentye küldetik

Gyermekkooetk nagy 
választékban.

fiodronyoe kjoelülóe min­
den méretben 20.— kor.

őaszoognkh&tó vasÁ^ry kive­
hető 3 matraccal 22'— kor.

Hodrony-dg^b elétek bár­
mely níig-yuágbaa.

Rolották, Jolonclnok és 
nA<lroltittAk minden mó- 

rotbeu kószittotcok.

Hirnelések felvétetnek
e lap kiadóhivataléban

KING
PHENIX

LOTUS
Kaphatók minden külön- 
logességl szivartőzsdében.

íUOUaKUlj ‘

' ' / »iw imj I \ \ . WIEN
*l”lk ? darwclu I Igán, a; a laggüTa clanrejja. ' Kin,‘ 2®HamstrassO 9. T. 4887.

0 Világhírű angol „Camp- 
üeli" inotoruy.tr egyedüli 

vozórk ópvisolöjo

Korányi Vi -.tor |
szállítja. A Ingiartósabh, 
a log jobb .szorkozotti, a 
logbizto-abb üzoniü.
íltcaó (Iraki Olcsó Uzom; Keilvorö 
Pit'esi fti t teleki ICÍjj vvi j it- 

Vevőket n raolor.ezeleio- n 
díjmentesen oktatunk Hl Ki, v 
untra <litn,.-nti-s I t-o-1s• 1 
<•' IvhiV, a- « 'I -vlg.l:
KORÁNYI VIKíOEl
Bpost, liszt Feroncz-ter 9.
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fliEHoui Shoe Compohy m
Amerikai cipő

Budapest, V„ Dorottya ufcza 6. üsssts VII., Erzsebet-körut 42.
Kizárólagos Elárusitása a fcöeetliezfi elsőrangú amerikai gyárímánjaíinak:

MHMSÉÍBflUORt
HVUIMBH »WM

Urak részérei
Edwin Clapp St Son 
Bappy 
Walk-Over 
Commonvealth

Gyermekeknek i 
Pietalop

ftérje képes árjegyzékünkéi

Hölgyek részére | 

Sorosig 
Cousins

E*®.íiI?ÍCl £4 S3
-wi-swshm':-«BB

Titkos
betegségei), 1
hagyotöfolyái, hugyosöszUkiile 
tek, altost! sebek, bujakor (syphl 
lls), Ideg- és bőrbetegségek, elgyengült , 
férflerS (Impelenotla) bármily nöl nemi ba 
iok, febérfelyás stb, alapé;, gyors és gyökeres ki- 
gyógyítására ajánljak bevált gyógymódjánál fogva

Dr. SARAI
hírneves szakorvosi rendelő - Intézetét 

Budapest, Andrássy ut 24.
RonJeW» hétköznap: 10—4 őriig és 

V-8-lg. Mtilnés nélkül
i'cdméiijei oyányltft» 
levélllcfl le. Kívánnira 
gyógyszerekről gondoskod- 
va lesz. — Levelekre 

aionanl válaszol.

OLÁH GÁBORj

KOSUNK BŐSE
Verse» regény.

Ara 8 korona. 
Kiadja a

FRANKLIN-TÁRSULAI
Kapható: LAMPEL R.

könyvkereskedésében 
(Wodianer F. és fiai r.-l.)
Budapest, VI„ Andrássy-út 21.
ti minden könyvkerenker

étéiben.

K\\\\\w\\^ Börbufaripar!
Kendi Antal, 
Epést, IV., Scmaelwels-i. 7.
Börbutorszakuzlot, moly minőség, for­
mai kivitol és árak tokintetóbon külö­
nös alanyt nyújt. Angol börbulorok, 
ebédlő székek, foutouiiok, férflszobák 

és irodahelyiségek butorzása!

Börbutor bevásárlása bizalmi dolog!
rx

vmm1

riffllNOEHKI
aki irodákban, hivatalokban, üzletekben e gyáraiban a tiszta­
ságot, kényeimet és cz'Jszerü^éget tzem előtt tanja u ::

az „A. B. G.1s-nél
hyprien. tisztit ott kölosöntörülközöknek, portörlöknek, padló- 
ruháknak bevezetését, nagyon olcsó Uölcsöndij mellett ház­
hoz szállítva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

MEZEI.
„A. B 0." Egyesült Fehérnemű K8lce6nző Vállalat,

Eatvös-utcia 30. szám. Telefon 46-86.
_________ külön osztály remiül ők részére

EZÜSTBŐL £s fTLPaCC/1 EZÜSTBŐL.
DiszÄm ALH/ummámÉHi

JK legelőnyösebbem

[fjacsiERTaePEß

Szabadalom értékesítés.
Röhrenkessolfabrik Mödling vorm. Dürr, Gohre 

& Co. Aktiengesellschaft czcg Mödlingbon a 45092, 
számú cs „Egyetlen kézicmeityüvoV bíró kényszer- 
mozgású önműködő födél vezérlős forgódobokhoz“ eimii 
magyar Szabadalom tulajdonosa magyar szabadalmá­
nak gyakorlatba vétele czéljából gyárosokkal vagy 
iparosokkal összeköttetést koros. A szabadalom tulaj­
donosa hajlandó szabadalmát osotlog el is adni, gyár­
tási engedélyeket adni vagy más a szabadalom kivi­
telére vonatkozó megfelelő javaslatokat elfogadni. 
Bővebb felvilágosítással szolgál a Szab idalmakai Érté­
kesítő Vállalat, Pásztor, Budapest, VII. Erzsébat-körut 17.

B^SESSraBSSHSHBE

WO OOMOOT FOR
mjmswm222&1

FŐNÖKÖK
ezrei eddig hiába vártak arra, hogy köönyü ezerrel 

jussanak Írógéphez.

HA ZETNEK
havonta 20—30 koronát, Kapnak egv elsőrendű, látható 
Írása, visszváifós, tahnlátoros, összéadóbillentyus, auto­
matikus sor váltós, csapa aczélból és vasból gyártott, 

rendkívül tartós, miiverzál-klaviaturás

Újlaki-írógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyön

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt ir ."épet legmodernebb üjlaki 

Írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzőit Ingyen ós bőrmentve.

EIJLÄ5CB EÉ8 A »"«»«p®“*- vn. kér.,
&I. fc.se Erzsébet k irnt28. sz

SEáffiJXJS® Telelőn 1C2—60. ,rof,íMffglga

Viliéül lltvilnlno kok. kik liünoyü mellék- 
keresetre rellrUliiliiiik. kftzttljék elmüket. 

R* Vidéki képviselők kerestetnek, -QB!

Ujrendszerü bútor-hitel.
Azon kcllomos helyzet­
ben vagyunk, hogy a 
tisztelt butorvásáríó kö­
zönségnek a legna­
gyobb kedvezményt 

nyújthatjuk.

Hitel osotón kósz- 
pénzárakat számí­
tunk, csupán a tartozás 
után (í í 0 /

^ * 10 kamat 
fizetendő,

A Kamat negyedévenként 
fizetendő és pedig min
dig csak a hátra­
lékos, csökkenő 

tartozás után.

Törlesztés s
minden 100.— korona 
után havi 3.— korona 
vagy minden 100.— 
korona után Vs évi 

9.— korona.
Sajty választék asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbutorokban, továbbá szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítőkben
BALÄZS és TÄRSA BÚTORÁRUHÁZA BUDAPEST, VI., VACZI-KÖRUT 43. (Saját ház.)

s



so EGYETÉRTÉS UK, augusztus 3.
K l.-raoicsi rovailmn inindon szó 
egyszeri beiktatása 1;fizótiségős 
pátit betűkből 4 tlllérvol, kompakt 
botükből szedve 6 Üi.-relfizetendő. KIS HIRDETÉSEK 15 hirdetési róva.nun miaou o/.ó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve GUI.-rol llzotondő.

Fénzszekrenyek,
ekmanyszekrényok, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszokrény- 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6—C.

Bea.
Nyugodj meg édes szivem. 
Te vagy, az en drága an­
gyalom akit szeretlek ki­
mondhatatlanul. Két leve­
led megkaptam. Ez a har­
madik " értesítésem. Ha 
netalán még írhatsz, úgy 
címezd a levelet most 
tintával. Forrón ölellek, 
csókollak számtalanszor.

Kárpitos nyergesek i
részére mindennemű kel­
lékek' képes nagy árjegy- 
-tikot kívánatra ingyen 
kübli a Budapesti Paszo­
mánygyár Készvény-társ. 
Nagymozó-utcza E. 46. sz.

Budapestkörnyéken
családi házak építkezésére 
alkalmas tolektümbökot, 
úgyszintén az ország bár­
mely részén nagyobb bir­
toktestek parezollázását 
vállalja az Ipari Vállala­
tok Műszaki Irodája. Buda­
pest, VI. Eötvös-uteza 35.

üresedésben
levő _ számos kiilönfólo 
állas jelentetett bo, molyok 
teljes czimmol olvashatók 
nz Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., Üílöi-ut 
f>í. (ezelőtt Józsof-körut 
118. szám.)

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után romok 
szabásban, tinóm kivitől- 
bon divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szöve­
tekből. Liclitmán Sándor 
férflszabómoster, Budapest 
Rottenbillor-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

„umonai
kitűnő zamatu limonádé 
készítéséhez, adag G fillér. 
Készíti Iíéthy Béla Békés­
csaba. Mindenütt kapható.

Férjhezmanentiőurhfllgyek
előjegyezve tizennyolcz- 
évtől feljebb, hozomány- 
összega legkülönbözőbb fo­
kozatokban, 10,000, 30,000, 
60,000, 120.000 és maga­
sabb összegig. Bővebbet 
Faragó Jenő elsörangn 
házassági irodája, Rákóczi­
id S6„ I. om. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Akar
ín szellemes lenni f Akai
a társaságban tekintély­
hez jutni ? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tár­
salgás Bűvészeié'- („Ellen­
állhatatlanság titka“) rend­
kívül érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mintvísol- 
kedjók, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt ntant.itója lesz 
az élet minden helyze­
tében 1 Tartalomjegyzé­
kei ingyen küld Dóik, 
Budapest. Rákóczi-ut 8G.

Tátrai málnaszörp
6 kilós postakosarakban 
£ 8.— Barta József kon­
zervgyára Folka (Szopes- 
megye)._______ ______

Fénzszakrényakef
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygvár, 
,Eákos-n. 4/'h.

A gyakorló
gyorsírók Társasaga gyors- 
írási (Gabolsborgor-Marko- 
vits rendszerül és gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irósu író­
gépekre beiratkozhatni • 

naponkint. Boiratási dij 
nincs. Tandíj igon mérsé­
kelt. Végzett növendéke- [ 
inkot díjtalanul állasba- i 
segítjük. Telefon 18—09. ! 
GLOGOWSKY ég TÁRSA, I 
Andrássy-ut 12. és Révay- ! 
eteza G. szám.

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai. gymnA- 
ziuini-, kereskedelmi- 
iskolai magánvizsgálat 
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
Roticnblllcr-utca üJa, am

Telektulajdonosok
figyelmébe, Építünk teher­
mentes telokro bank köl­
csönnel kórházakat, csa­
ládi házat stb. minden 
elöleges költség nélkül 
Iparvállalatok Műszaki 

Irodája Budapest, VI., 
Eötvös-uteza 35.

Kitüntetésekét
nyert fehér és vörös d bor 
kapható Raksányi Károly­
nál, Balaton-Hanyében. Ár­
jegyzék ingyen. Jutányos 
árak. 6102

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko- 
poisék díszítései, összes 
temetkezési czikkok képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ, 
Nagymezö-utcza E. 4G. sz.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtot, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pasz» 
mánygyár, Nagymező-» 
46. szám.

Szárnyas, vaj
bárhova bérmentve, után­
véttől, idei fiatal szárnyas 
elve : 6—8 darab kövér 
sütni való csirke vagy 
3—5 darab kövér kacsa 
7 kor. Természetes tehén­
vaj 10 kor. 5 kilós ládák­
ban. B. Margnles, Bnczaus.

Zálogczéíi illát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Buíorhitcl
legújabb rendszer szerint. 
Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindenféle 
bntorokat készpénzárnk 
mellett,meghatározott idő­
re, részletre eladhatunk, 
m'ntbogy a kellemetlen 
bankeljárásokat mellőz- 
botjuk és csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
csökkenő összeg után szá­
mítunk fei. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig jótállás 
mellett. Bővebbet Liszt 
István IV., Kristóf tér 8 ,
L em. fintorraktár. :

Singer varrógépek

Saját gyártmánya fttrdöSá-
nak 14 kor.-tói fcljebh; fütliotd 
kádak co kor.-tói feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kmsziva-tyuk
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.

LEFKOV1CS ADOLF
Budapest, VII., Wesselényi-u SI E. 
Telefon 113-40. - Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

BÚTOR
30 /0 megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferenozíek-íere 3 
félemelet. Vétel es eladás 
hasznait és uj 
polgári, nrasági lakbérén- 
dozesekuek, mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintiiszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok, 
Telefon 82—13. 2859?

Kerékpárok,
grammofonok,

hanglemezek
legolcsóbban

kaphatok

Halló!
Egy remekhangu hang­

verseny

Haban József II 2Tíltllöföll

IHGYEH TANULHAT
november m-’I két h napon át
kcre»nvu(‘linl szakist r- 
Újakat, uépirrist, jjyors 
írást, helyesírást, szépírást, 
német nyelve#, lUauynr 
rniilljijl intézet, Hubcu- 
bUIei-utczii 5/a, se. Taní­
tás napi három órán át. Nappali 

és esti tanfolyamok.

Zálogczedeláhaf
1 veszek. Elzálogosított 8 
j brilliánsokat, gyöngyö- B 
ltot, aranyat, ezüstöt 

! és ékszereket 100.000 
I koronáig költségmen- I toson kiváltok és tol- 

1 jes értékét kifizetem.

linzer Jakab
I ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
I Király-utcza SI. sz. I
I Izabe'la-utoza sarkán.!

Hayonkúpy saiök
ügynökök és represen* 
táhilis viszonteli'v. usitók 
kiknek nagy ismeret­
ségük van jobb izr kö­
rökben, egy szabadal­
mazott kog"eloti újdon­
ság értékesítés‘‘bez ke­
restetnek. Csakis Jó 
megjelenésű kauozió- 

képes aequisltenrök 
lesznek figyelembe véve. 
Havonta lőoo—120O kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkeszti# Bpdn- 
pest Rottenoiller-tftcza 
ip Mo. — Prospektusok 

Ingyen.

Csemegeszőlőt
vagy válogatott ósziba- 
raczkot 5 kilót 4 koro­
náért, almát, körtet, szilvát 
ringlót 2V2, zöld paprikát, 
paradicsomot, ananász és 
turkesztán dinnyét 2 ko­
ronáért szállít Mítller Jenő 
szöllőtolepe Kiskunhalas.

Ajtók, flhJkok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener á. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

TolQfon: 62—80.
Alaplttatott l^SG-bnn,

Ház és telsktulajdonosok
figyelmébe! Mindenféle mű­
szaki munkák elvégzésére 
vállalkozik Ipari Vállala­
tok Műszaki Irodája. Há­
zak átalakítását, azok 
rendbe hozását, jókarban 
tartását vállaljuk. Úgy­
szintén nz ingatlanokat 
terhelő tartozások konver­
tálását, olcsóbb Kölcsönök­
kel való kicserélését ki­
eszközöljük. Ipari Válla­
latok Műszaki Irodája. 
Budapest, VI., Eötvös- 
uteza 35. szám.

létezett
rendkivüj ked- 
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész- 

tétfizetésre.

Modern laklie-entlB- 
zési vállalat
Budapest,

Szerecscnntca 10. sz.
Diszee bútor- 

album I kor.

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil éa 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körnt 47 Podma- 
niczky-utca sarok. Telefon 
81—20. 28793

Bndapeot, Alraissy-tör 14.
javításokat olcsón készít. Ké­
nes árjegyzéket ingyen küld

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö- 
kot, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100,000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értékét kifizetem. 
Ugyanitt aranyiánezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
éheeerUcrcskcUö

Budapest, Síp utcza 8.
Telefon M-74«

10 drb dupla nagy le­
mezzel

20 fr>t.
Ne mulassza el rende­
lését mielőbb feladni.

! Babuska, Czlgányszere- 
I lom, Palkó, Trombitás, I 

Bukj el, Naprágnzoknya. 
slb lomoz, ujdnnsájjok 

óriási raktára.

IA lemezen dbjal,25 frlj
Nagy raktár Katiié tii 
nélküli gépek és leni“ 
/.okból,eredeti Eufonol; 
valamint uz összes ha­
jit koszit ’iiénvii hang­

szerekből.

Marnitz Frigyes
mühanflrzerkészitő

BUDAPESTI
lózsef-kurut 37-39 

Hangszer, gramofon 
és lemezjegyzék, ku j 

lön-különingyen.

,„OLLK
a bebizonyít­

ható legjobb 
hygieniku*

G U IW HI I
különlegességi 

^ 2 évi jótállás. 
Kapható minden 
gyógyszertár­

ban és drogé­
riában.

Követelje azonban, hogy a szál­
lítója önnek csakis OLLA-t 
adjon. Az elárusító helyek ki­
mutatását, árjegyzéket ‘és ere 
deli propaganda reklámot in­
gyen liiild az ÓLLÁ grumml 
gyár Wien 11/817 Práter 

• trasso Bír. m.

P

,, Hun gápia “

beszélő-gépek
tölcsér-nélküliek ia
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, ré-z. 
levizelésre is olcsón 

kaphatók,
r I r

Budapest, vl„ Terez-körul 4.
S53T Kérjen Árjegyzéket

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék kópes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Rószv.- 

társ, Nagymezö-utcza 4G.

Asztalosok
nj jövedelmi forrását Ioirő 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
..Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymezö-utcza
E. 4 fi _______________

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
bon mérték után romok 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
férüszabómoster, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták ber- 

, mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 085J2

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá- 
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Barkó- 
vies Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept. 1-től juh 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola (Csak 
Liszt Feronc-tér 10., május 
1-től Hegedűs Sándor-u. 7.) 
Czimro vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 61—68

JLsDvónysáDa

Nemi betegek 
Férfiak, nők
trippertől csali n valódi 
ós világhírű Lancia 
Oapsnlatól fdr. Klein» 
gyógvnlhatnak meg a 
leghiztosibba». — Több 
mint íoo orvosi bizo­
nyítvány tanúskodik e 
gyógyszer kiváló hatá­
sáról. Kapható utánv-'t 
niellett kizárólag a ké- 
szitönél 2 K bo f.-ért íll.'a 
Antal gyógyszert Arában, 
'/.A l-ADlxA. Budapesti 
förakt.iros : Nyiiassy 
Qnoztáv gyágyszerés/ 
Bpoit, Fehérvári ut. 
Utánzótoktól óvakodjunk.

Az egyedüli eredmény­
től kisért hnziszer a 
dr. William Hartley lanár 
amerikai erohip-pnra. 
Soványak tartós, szép 
teli tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
oller és gyomorbnjo- 
soknak ncikiilözhetet- 
lon tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
llamburghan. Köszöni) 
levelek minden ország- 
b.'l Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Dior E. • Budapest, 
VU., l.-tván ut 11. H/l.

Telefon 156—80.
Nyomatott . Haz,U Hírlapkiadó Kémény-társaság kOrfcrgó gépein Budapesten, V., Ueuvéd utcza 10

Résipénzérí
vagy hitelképes egyé­
neknek kedve ö feltéte­
lek mellettbz&Uitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón ’
Fehol nőm kap modern 
háló, bédlö, úri és sza­
lon szobákat stb« Győ­
ződjön meg, tekintse 

fi meg zsúfolt raktárai-

|
n\at, itt jutányosán

a legegyszerűbbtől a

legdi-v,'.--ri'‘bb kiviteli.-;
y minden f j tn

E ki ggmfeiöm
Magy Imre
lakbcrandezéei vállalkozó

I
B£J0A?ESTf 
Vácz-körút 9. szán

(Bei.1 raI S/vrvcst:n-ntea 
1., J. em.' A ijc;;\ z 'k i. • 

j gye. - Album í K.
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